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Apel ZNP do Rodziców

Szanowni Państwo!
Bez dobrej polskiej szkoły nie może być mowy o lepszej przyszłości naszych dzieci i każdego z nas.
Dobrze zorganizowana i sprawiedliwie finansowana oświata powinna być celem każdego rządu. Obowiązkiem państwa jest stworzenie warunków do kształcenia na najwyższym poziomie. Trudno to będzie osiągnąć, jeśli państwo nie będzie przeznaczać więcej pieniędzy na edukację. Bez spójnej polityki oświatowej i dobrze wynagradzanych nauczycieli, dobra szkoła pozostanie w sferze marzeń.
Niestety od 2000 r. systematycznie maleją wydatki na edukację, stale pogarszają się warunki nauki i pracy. Obecny rząd te nakłady chce jeszcze bardziej zredukować, a system szkolnictwa oprzeć na oświacie prywatnej.

Ta nieodpowiedzialna polityka rządzących prowadzi do obniżenia jakości kształcenia w szkole publicznej, pogarsza pozycję zawodową nauczycieli     i pogłębia zubożenie wśród pracowników oświaty. To hańba, że poziom życia polskiego nauczyciela jest najniższy w Europie! Dlatego dziś już nie wystarczą tylko słowa premiera, że wspaniale wywiązujemy się ze swoich zadań. Czekamy na konkrety, ale nie kosztem naszych dotychczasowych praw. 

27 maja staniemy w ich obronie, upomnimy się o godne życie.

Tego dnia szkoły będą zamknięte, bo nasz strajk to jedyna możliwość, aby zwrócić uwagę rządzących na problemy polskiej szkoły i jej pracowników. 

Gdy rząd nie chce z nami rozmawiać – musimy odejść od tablic.

Udzielcie nam poparcia!

Związek Nauczycielstwa Polskiego
