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Bony, talony a podatek od osób fizycznych – zmiany w ustawie o PIT
Do Marszałka Sejmu został skierowany przez Komisję Przyjazne Państwo projekt nowelizacji ustawy o PIT, który rozszerza zakres limitowanego zwolnienia podatkowego dla otrzymywanych przez pracowników świadczeń z zakładowego funduszu świadczeń socjalnych lub funduszy związków zawodowych. Nowelizacja obejmuje wyłączone dziś ze zwolnienia bony, talony i inne znaki uprawniające do ich wymiany na towary lub usługi. Ze zwolnienia będą korzystały również kwoty pochodzące z wymienionych funduszy, stanowiące refundację wydatków poniesionych przez pracownika na zakup towarów i usług, dokonaną na podstawie przedłożonej przez pracownika faktury.

Sejm w dniu 27 marca 2009 r. przeprowadził już pierwsze czytanie projektu nowelizacji ustawy o PIT. Proponowane brzmienie art. 21 ust. 1 pkt 67 ustawy o PIT (Dz. U. z 2000 r. nr 14, poz. 176 z późn. zm.) precyzuje też, że świadczenia zwolnione z podatku na podstawie tego przepisu muszą być przeznaczone na cele określone w art. 2 pkt 1 ustawy z 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych. Chodzi tu o działalność socjalną rozumianą jak usługi świadczone przez pracodawców na rzecz różnych form wypoczynku, działalności kulturalno-oświatowej, sportowo-rekreacyjnej, udzielanie pomocy materialnej - rzeczowej lub finansowej, a także zwrotnej lub bezzwrotnej pomocy na cele mieszkaniowe.

Natomiast bony i talony podlegały opodatkowaniu podatkiem od osób fizycznych, czyli PIT. Na mocy obowiązujących dotychczas przepisów podatkowych  rzeczowymi świadczeniami nie są bony, talony, i inne znaki uprawniające do ich wymiany na towary lub usługi.
Obecnie zgodnie  z art. 21 ust. 1 pkt 67 ustawy o podatku od osób fizycznych - o PIT -ustawodawca zwolnił od podatku wartość rzeczowych świadczeń otrzymanych przez pracownika, jeżeli spełnione zostały łącznie następujące przesłanki:

· świadczenia mają charakter rzeczowy (np. zakup biletów do kina, teatru;  karnetów na basen; pomoc rzeczowa), 
· źródłem ich finansowania są w całości środki z Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych lub funduszy związków zawodowych,

· wartość tych świadczeń nie przekracza rocznie kwoty 380 zł.

Znowelizowany przepis art. 21 ust. 1 pkt 67 ustawy o PIT będzie miał zastosowanie do opodatkowania uzyskanych dochodów (poniesionych strat) począwszy od 1 stycznia 2009 r. – jeżeli wejdzie w życie. 
Rzeszów, 3.04.2009 r. 
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