Interpelacja w sprawie zajęć wychowania fizycznego dla klas I-III

Szanowna Pani Minister! Od czasu wprowadzenia w 1999 r. reformy oświaty zmieniającej system kształcenia w Polsce trwa dyskusja na temat nauczania wychowania fizycznego w klasach I-III w szkole podstawowej. Zgodnie z zapisami zawartymi w podstawie programowej edukacji wczesnoszkolnej, przygotowanej przez MEN, główną zasadą edukacji wczesnoszkolnej jest stopniowe i łagodne przeprowadzenie dziecka z kształcenia zintegrowanego do nauczania przedmiotowego w klasach IV-VI szkoły podstawowej. Obecnie w klasach I-III szkoły podstawowej obwiązuje system nauki zintegrowanej, w którym nie ma wydzielonych lekcji wychowania fizycznego. Zajęcia z wf. w klasach I-III prowadzone są przez nauczycieli nauczania początkowego, a nie wykwalifikowanych nauczycieli wf. (absolwentów AWF). 

Z głosów, jakie słyszymy od rodziców, wynika, że zazwyczaj lekcje te sprowadzają się jedynie do wyjścia na spacer. Ponadto bardzo często są też zastępowane zajęciami z innych przedmiotów. A przecież wychowanie fizyczne pełni bardzo ważne funkcje edukacyjne, rozwojowe i zdrowotne. Aktualne statystyki i badania potwierdzają zły stan zdrowia dzieci. Ponad 80% dzieci ma płaskostopie, koślawe kolana, krzywy kręgosłup, coraz większa liczba dzieci cierpi także na otyłość i nadwagę. Główną przyczyną tego stanu rzeczy jest zmiana naszego trybu życia z aktywnego ruchowo na tzw. sedenteryjny (siedzący). Najwięcej wad postawy powstaje właśnie u dzieci w wieku 6-8 lat, które zaczynają spędzać od kilku do kilkunastu godzin dziennie w pozycji siedzącej. 

Stąd tak ważne są zajęcia z wychowania fizycznego dla dzieci w wieku wczesnoszkolnym. Bardzo potrzebują one regularnych zajęć ruchowych, ponieważ wpływa to nie tylko pozytywnie na ich rozwój, ale także od najmłodszych lat uczy ich aktywnego trybu życia. Ponadto największe obawy budzi także fakt, że dziecko po takich trzyletnich zajęciach (˝nieprofesjonalnych˝) nie będzie w stanie nadrobić zaległości ruchowych i poprawić występujących wad postawy. 

W związku z powyższym zwracam się z prośbą o udzielenie odpowiedzi na następujące pytania: 

1. Czy ministerstwo podjęło jakieś działania w celu zmiany obecnie obowiązujących przepisów? 

2. Czy ministerstwo zamierza wprowadzić obowiązek prowadzenia zajęć lekcyjnych z wychowania fizycznego w klasach I-III przez wykwalifikowanych nauczycieli (absolwentów AWF)? 

Z poważaniem 

Poseł Jagna Marczułajtis-Walczak 

oraz grupa posłów 

Warszawa, dnia 14 lutego 2012 r. 

Szanowna Pani Marszałek! Odpowiadając na interpelację nr SPS-023-1948/12 złożoną przez państwa posłów Jagnę Marczułajtis-Walczak, Małgorzatę Niemczyk, Leszka Blanika oraz Pawła Papkego w sprawie zajęć wychowania fizycznego w klasach I-III szkół podstawowych, uprzejmie wyjaśniam, co następuje. 

Podzielam troskę państwa posłów związaną z odpowiednim kształceniem dzieci w wieku wczesnoszkolnym. Uważam, że rozwój fizyczny, zapobieganie i profilaktyka wad postawy u dzieci są równie ważne jak ich rozwój intelektualny i emocjonalny. 

Jednak w mojej ocenie specyfika kształcenia na I etapie edukacyjnym, w tym w szczególności przygotowanie najmłodszych uczniów do przejścia do II etapu edukacyjnego, przemawia za tym, aby co do zasady edukację tę prowadził jeden dobrze przygotowany nauczyciel. Jest to model kształcenia stosowany od lat i wszelkie doświadczenia w tym zakresie wskazują, iż dla prawidłowego rozwoju dzieci w tym wieku jest to optymalna forma kształcenia. Znajduje to także swoje odzwierciedlenie w nowej podstawie programowej. 

Zgodnie z przepisami rozporządzenia ministra edukacji narodowej z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. z 2009 r. Nr 4, poz. 17) I etap edukacyjny obejmujący klasy I-III szkoły podstawowej - edukacja wczesnoszkolna - realizowany jest w formie kształcenia zintegrowanego. 

Stosownie do przepisów ww. rozporządzenia w klasach I-III szkoły podstawowej edukację dzieci powierza się jednemu nauczycielowi. Podstawa programowa umożliwia również włączenie w ten proces innych nauczycieli. Prowadzenie zajęć z zakresu edukacji muzycznej, plastycznej, wychowania fizycznego, zajęć komputerowych i języka obcego nowożytnego można powierzyć nauczycielom posiadającym odpowiednie kwalifikacje. 

Należy jednocześnie wyjaśnić, że podobnie stanowiły wcześniejsze przepisy w tym zakresie. Wszystkie rozporządzenia w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół, wydawane na podstawie upoważnień określonych w kolejnych wersjach ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty, zawierały zapisy, zgodnie z którymi zajęcia edukacyjne w ramach kształcenia zintegrowanego w klasach I-III szkół podstawowych prowadził nauczyciel (nauczyciele). 

Tym samym zajęcia z zakresu wychowania fizycznego w klasach I-III szkoły podstawowej może prowadzić nauczyciel wychowania fizycznego, który spełnia wymagania w tym zakresie określone w rozporządzeniu ministra edukacji narodowej 
z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400). 

Uprzejmie informuję, że decyzja o powierzeniu nauczycielowi prowadzenia określonych zajęć należy do dyrektora szkoły. Odpowiednio bowiem do przepisu art. 39 ust. 3 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) dyrektor szkoły jest kierownikiem zakładu pracy dla zatrudnionych w szkole lub placówce nauczycieli i pracowników niebędących nauczycielami. Do jego kompetencji należy podejmowanie określonych przepisami prawa decyzji w zakresie spraw pracowniczych. 

Z danych systemu informacji oświatowej wynika, że aktualnie ok. 6% zajęć wychowania fizycznego w klasach I-III szkół podstawowych realizowanych jest odrębnie przez nauczycieli wychowania fizycznego. 

W związku ze specyfiką kształcenia na I etapie edukacyjnym Ministerstwo Edukacji Narodowej nie planuje zmiany sposobu kształcenia w klasach I-III szkół podstawowych ze zintegrowanego na kształcenie przedmiotowe. Nie przewiduje również zmiany wymagań kwalifikacyjnych w tym zakresie. W ocenie Ministerstwa Edukacji Narodowej należy przede wszystkim zwrócić uwagę na sposób kształcenia nauczycieli klas I-III szkół podstawowych, tak aby byli dobrze przygotowani do kompleksowego prowadzenia kształcenia na tym etapie edukacyjnym. 

Najnowsze, szczegółowe wymagania w tym zakresie określono w przepisach rozporządzenia ministra nauki i szkolnictwa wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela (Dz. U. z 2012 r. poz. 131), które obowiązywać będzie od roku akademickiego 2012/2013. Stosownie do przepisów ww. rozporządzenia przygotowanie merytoryczne do wykonywania zawodu nauczyciela w przedszkolu (edukacja przedszkolna) oraz do nauczania w klasach I-III szkoły podstawowej (I etap edukacyjny) jest realizowane na studiach w zakresie pedagogiki lub innych zapewniających przygotowanie do pracy w obszarze edukacji elementarnej. Nabycie kompetencji merytorycznych jest warunkiem przystąpienia do przygotowania dydaktycznego do realizacji podstawy programowej wychowania przedszkolnego i podstawy programowej kształcenia ogólnego dla I etapu edukacyjnego. Przygotowanie dydaktyczne obejmuje swoim zakresem następujące dydaktyki szczegółowe: edukację językową 
i polonistyczną, edukację przyrodniczą, edukację matematyczną, edukację muzyczną, edukację plastyczną, prowadzenie zajęć technicznych i komputerowych oraz wychowanie fizyczne i edukację zdrowotną. 

W zakresie metodyki wychowania fizycznego i edukacji zdrowotnej przyszli nauczyciele będą przygotowani do rozwijania umiejętności ruchowych i sprawności fizycznej dziecka, organizacji zabaw i gier ruchowych, a także do prowadzenia ćwiczeń korekcyjno-kompensacyjnych. 

Z poważaniem 

Podsekretarz stanu 

Mirosław Sielatycki 

Warszawa, dnia 5 marca 2012 r. 
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