Poiwonickie  reminiscencje


W dniach 26-27 stycznia 2007 r. z inicjatywy Prezesa Okręgu Podkarpackiego Kolegi Stanisława Kłaka odbyło się wyjazdowe posiedzenie organów statutowych Okręgu Podkarpackiego w Iwoniczu Zdroju. Organizatorem narady było Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego, za przygotowanie posiedzeń odpowiadali członkowie sekretariatu ZOP, przewodniczący okręgowych sekcji związkowych oraz przewodniczący Okręgowej Komisji Rewizyjnej. Na miejsce spotkania działaczy związkowych z Podkarpacia oraz zaproszonych gości, dzięki uprzejmości dyrekcji reprezentowanej przez pana Marka Bliżyckiego i osobistemu zaangażowaniu prezesa Oddziału ZNP (zarazem nauczyciela tej szkoły) Kolegi Andrzeja Ceglarza, wybrano Zespół Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich w Iwoniczu Zdroju. Wybór okazał się niezwykle trafny, bowiem szkoła, jej uczniowie i nauczyciele stanęli na wysokości zadania i zachwycili uczestników wspaniałym przygotowaniem obsługi hotelowej                         i gastronomicznej. Uczestnicy narady wyjazdowej mieli okazję cieszyć podniebienie wspaniałymi wyrobami cukierniczymi, wykwintnymi daniami, podziwiać piękne dekoracje stołów i świetną obsługę kelnerską. Wielkie brawa dla nauczycieli praktycznej nauki zawodu, którzy z racji zadań związanych z nadzorowaniem młodzieży, dla wielu uczestników spotkania pozostali anonimowi. 

Wspólne posiedzenie organów statutowych Okręgu Podkarpackiego w dniu 26 stycznia 2007 r. otworzył Kolega Stanisław Kłak – Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP, który powitał wszystkich uczestników posiedzenia oraz zaproszonych gości. 


Zgodnie z założeniem przyjętym przez Zarząd Okręgu Podkarpackiego program wyjazdowej narady był wypełniony po przysłowiowe brzegi. Dzień pierwszy, po zakwaterowaniu i obiedzie, poświecono spotkaniu z zaproszonymi gośćmi. Byli nimi: Sławomir Broniarz - Prezes ZNP , Maciej Karasiński - Podkarpacki Kurator Oświaty, Jerzy Cypryś – Podkarpacki Wicekurator Oświaty, Andrzej Guzik – Wicestarosta Krośnieński, Marek Scelina – Starosta Leski, Wiesław Polek – Wiceburmistrz Iwonicza Zdroju, Marek Pacholicki – Inspektor PIP w Rzeszowie, Dawid Baran – rzecznik prasowy PIP w Rzeszowie, Marek Bliżycki – Dyrektor Zespołu Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich w Iwoniczu Zdroju. 


Wystąpienia zaproszonych gości rozpoczął dyrektor Zespołu Szkół Marek Bliżycki, który przybliżył zebranym historię szkoły oraz zasady jej funkcjonowania. Życzył wszystkim uczestnikom narady udanego pobytu oraz wyraził przekonanie, że szkoła postara się sprostać przyjętemu zadaniu, gdyż dla nauczycieli i uczniów jest to szczególny test umiejętności zawodowych. Przedstawiciele PIP przedstawili zagadnienia dotyczące współpracy PIP                  ze społeczną inspekcją pracy oraz zakładowymi organizacjami związkowymi, a także omówili system nadzoru nad warunkami pracy w szkołach i placówkach oświatowych. Udzielali również odpowiedzi na pytania zadawane przez uczestników szkolenia, między innymi K. Czuwarę,       E. Janowskiego, A. Banaszak, E. Jędruch, S. Rajdę, M. Grek. Ponadto wyjaśnień prawnych w sprawie funkcjonowania Społecznej Inspekcji Pracy w szkołach i placówkach  udzielał Stanisław Kłak. 


Ze szczególną uwagą uczestnicy narady wysłuchali wystąpienia prezesa ZNP Sławomira Broniarza. W placówkach oświatowych trwa referendum w sprawie strajku pracowników oświaty, a nauczyciele z niecierpliwością oczekują informacji w sprawach płacowych, dlatego ta problematyka była podjęta przez prezesa ZNP, który podkreślił, że mimo obietnic finansowych ze strony ministra edukacji referendum będzie kontynuowane. Sławomir Broniarz omówił sytuację ZNP po 39 Krajowym Zjeździe Delegatów ZNP, zmiany w Statucie ZNP oraz przedstawił bieżące działania i inicjatywy podejmowane przez ZG ZNP. W dyskusji, podczas której poruszono miedzy innymi problematykę składki członkowskiej emerytów i rencistów – członków ZNP, głos zabierali: M. Mendel, E. Różycka, I. Cios,  Z. Suchodolski oraz Z. Lech.


Przedstawiciele organów prowadzących placówki oświatowe: wicestarosta krośnieński Andrzej Guzik oraz zastępca burmistrza Iwonicza Zdroju Wiesław Polek pozytywnie ocenili współpracę z właściwymi ogniwami ZNP w sprawach oświaty, co potwierdził prezes Oddziału ZNP w Iwoniczu Zdroju Andrzej Ceglarz.


Po przybyciu na naradę przedstawicieli Podkarpackiego Kuratorium Oświaty nastąpił uroczysty moment dekoracji zasłużonych nauczycieli oraz działaczy ZNP. Podkarpacki Kurator Oświaty Maciej Karasiński i Podkarpacki Wicekurator Oświaty Jerzy Cypryś  wręczyli Medal KEN nauczycielce z Iwonicza Zdroju Czesławie Drozd , natomiast Sławomir Broniarz  - Prezes ZNP i Stanisław Kłak - Członek Prezydium ZG ZNP udekorowali Złotą Odznaką ZNP trójkę działaczy związkowych: Lucynę Wróblewską z Radomyśla n/Sanem, Zbigniewa Suchodolskiego i Mariusza Włodarczyka z Iwonicza Zdroju. Gratulując wyróżnionym, kurator oświaty podkreślił wagę przyznanych odznaczeń, a następnie przystąpił do omówienia zagadnień przewidzianych w swoim wystąpieniu, czyli: zadań nadzoru pedagogicznego w roku szkolnym 2006/2007, priorytetów przyjętych przez KO, problemów wychowawczych i dydaktycznych w szkołach              ( w tym realizacji programu „Zero tolerancji”), likwidacji szkół i placówek oświatowych. Informacje kuratora oświaty uzupełniał wicekurator Jerzy Cypryś, który między innymi poruszył problematykę konieczności odbudowy prestiżu zawodu nauczycielskiego. Podczas dyskusji,              w której wzięli udział: Sławomir Broniarz, E. Walicha, E. Janowski, . Banaszak, K. Wąsik oraz     A. Kondrat, przewijała się tematyka szkolnictwa zawodowego, awansu zawodowego nauczycieli      i doradztwa metodycznego a także organizacji konkursów przedmiotowych.

Uczestnicy spotkania zadaliby zapewne znacznie więcej pytań, ale ramy czasowe narady nie pozwalały na dalsze przedłużenie tej części tym bardziej, że przed uroczystą kolacją zaplanowano jeszcze posiedzenie sekretariatu ZOP z prezesem ZNP Sławomirem Broniarzem.


Z półgodzinnym opóźnieniem rozpoczęła się uroczysta kolacja, na której                                     w karnawałowych strojach i nastrojach pojawili się wszyscy uczestnicy wyjazdowego spotkania. Pięknie nakryte stoły, wspaniałe dania i przygrywająca do tańca orkiestra sprawiły, że po tak wyczerpującym dniu goście ochoczo bawili się do późnych godzin nocnych.


Nie dane im było odpocząć następnego dnia, bowiem na wczesne godziny ranne zaplanowano posiedzenia ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego: Zarządu Okręgu Podkarpackiego, Okręgowej Komisji Rewizyjnej oraz zarządów sekcji okręgowych: Emerytów                  i Rencistów ZNP i Pracowników Administracji i Obsługi. Wcześniej odbyło się spotkanie wszystkich uczestników posiedzenia, na którym Prezes Okręgu Stanisław Kłak szczegółowo omówił problematykę przechodzenia pracowników oświaty na wcześniejsze emerytury. Po przeprowadzeniu posiedzeń członkowie w/w ciał statutowych Okręgu Podkarpackiego spotkali się we wspólnej sali, by podsumować podjęte ustalenia, a szczególnie uchwały w sprawie: przyjęcia bilansu OP, składu komisji bilansowych oraz harmonogramu odbioru bilansów oddziałów ZNP, kalendarza imprez kulturalnych i sportowych Okręgu Podkarpackiego, zasad pobierania składki członkowskiej ZNP od emerytów i rencistów. Na zakończenie posiedzenia Prezes Okręgu Podkarpackiego Stanisław Kłak gorąco podziękował gospodarzowi obiektu panu Markowi Bliżyckiemu oraz prezesowi Oddziału ZNP w Iwoniczu Zdroju za gościnność                i profesjonalną obsługę wyjazdowej narady.


Pozostał już tylko ostatni wspólny obiad, po którym uczestnicy narady, autokarem lub własnymi pojazdami, udali się do domów. Dobrze, że samochody mają szyby, bo dzięki temu można było podziwiać piękne okolice Iwonicza Zdroju w urokliwej zimowej szacie. Przy tak napiętym programie narady nie było szans na wspólny spacer. Cóż, może uda się nadrobić podczas innego wyjazdowego posiedzenia?
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