Kalendarium zmian w prawie

Reforma oświaty - omówienie zmian w prawie
 Od 1 września obowiązuje rozporządzenie  MEN z 16.08.2018 r. w sprawie doradztwa zawodowego
Przedszkolak zastanowi się, co chciałby robić w przyszłości. W szkole ta wiedza zostanie pogłębiona, a dla uczniów ostatnich klas podstawówki przewidziano zajęcia doradztwa zawodowego. 
Przedszkolak z pracą za pan brat
Dzieci w przedszkolu nauczą się, co lubią robić, opowiadać o sobie i o tym kim chciałoby zostać. Będą odgrywać także różne role w trakcie zabawy, dowiaduje się czym są zainteresowania zawodowe.
W klasach I-VI szkoły podstawowe nacisk położony zostanie na określanie mocnych stron, definiowanie pracy oraz jej znaczenia. Resort edukacji chce również, by dziecko wiedziało, jak określać swoje mocne strony, a także tego czym jest praca i jakie jest jej znaczenie 
w życiu człowieka.
Doradztwo zawodowe w klasach VII-VIII
W ostatnich klasach publicznych szkół podstawowych oraz w publicznych szkołach ponadpodstawowych uczniowie mają zajęcia doradztwa zawodowego.
Zajęcia pomogą uczniowi w wyborze szkoły, w której będzie kontynuował naukę. Na liście treści programowych nauczanych na wspomnianych zajęciach znalazło się m.in. określenie celów zawodowych, które odpowiadałyby predyspozycjom i zainteresowaniem ucznia.
Nowe kwalifikacje do roku szkolnego 2021/2022 r.
Kwalifikacje do zajmowania stanowiska nauczyciela doradcy zawodowego ma osoba, która ukończyła studia drugiego stopnia lub jednolite studia magisterskie, w zakresie doradztwa zawodowego lub osoba, która zdobyła tytuł magistra na innym kierunku oraz uzupełniła wykształcenie o studia podyplomowe.
Do roku szkolnego 2021/2022 przepisy będą mniej restrykcyjne. Jeżeli w szkole nie będzie doradcy zawodowego, dyrektor będzie mógł powierzyć prowadzenie tych zajęć innemu nauczycielowi.
Więcej na temat zmian: Prawne aspekty doradztwa zawodowego
W dniu 1 września weszło w życie rozporządzenie MEN z 14.08.2018 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu danych gromadzonych w bazach danych oświatowych, zakresu danych identyfikujących podmioty prowadzące bazy danych oświatowych, terminów przekazywania danych między bazami danych oświatowych oraz wzorów wydruków zestawień zbiorczych
Dane o ocenie nauczyciela wydanej na podstawie nowych przepisów znajdą się w systemie informacji oświatowej. Zmiana wiąże się z przedłużeniem funkcjonowania starego SIO. 
W projekcie rozporządzenia uwzględniono też przepisy dotyczące asystentów nauczycieli.
Ustawa o finansowaniu zadań oświatowych przedłużyła działanie systemu do 1 marca 
2019 r.
Oznacza to, że część nowych przepisów obowiązujących od 1 września 2018 r. również należy uwzględnić w starym systemie - tak jest m.in. z nowymi zasadami oceniania nauczycieli. Rozporządzenie umożliwi umieszczanie takich informacji w bazach danych.
Podobny cel mają zmiany dotyczące asystentów nauczycieli, którzy po zmianach 
od 1 września 2018 r. nie będą już mogli być zatrudniani w szkołach. Dlatego też zniknie obowiązek wpisywania ich danych do SIO. Jednocześnie pojawia się przepis przejściowy, który umożliwia pozostawienie informacji o już zatrudnionych asystentach aż do końca funkcjonowania starego systemu (już zatrudnieni asystenci mogą pracować do końca sierpnia 2020 r.).
 Od 1 września obowiązuje rozporządzenie  MEN z 3.08.2018 r. w sprawie wykazu zajęć prowadzonych bezpośrednio z uczniami lub wychowankami albo na ich rzecz przez nauczycieli poradni psychologiczno-pedagogicznych oraz nauczycieli: pedagogów, psychologów, logopedów, terapeutów pedagogicznych i doradców zawodowych
Nauczyciele specjaliści poprowadzą zajęcia wymienione w załączonym do rozporządzenia wykazie. O taką zmianę postulowali dyrektorzy i nauczyciele. 
Obecnie brakuje przepisów, które wskazują konkretne zadania: pedagogów, psychologów, logopedów, terapeutów pedagogicznych i doradców zawodowych.
Prawie jedna trzecia dzieci objęta pomocą psychologiczno-pedagogiczną
Liczba dzieci i młodzieży obejmowanych w systemie oświaty pomocą psychologiczno-pedagogiczną rośnie z każdym rokiem. W 2012 r. różnymi formami tej pomocy objętych było 25 proc. wszystkich uczniów, w 2013 r. – 27 proc. uczniów, a w ostatnich trzech latach (2014–2017) – pomocą objęto ok. 30 proc. uczniów.
W porównaniu do lat ubiegłych systematycznie wzrasta również liczba uczniów objętych kształceniem specjalnym. W roku szkolnym 2012/2013 – 14 020 dzieci przedszkolnych wymagało specjalnej organizacji nauki i metod pracy, natomiast w roku szkolnym 2017/2018 ich liczba osiągnęła 31 708 dzieci.
Wykaz zajęć wskazany w rozporządzeniu
Resort edukacji wyda rozporządzenie, w którym określi, jakie zajęcia poprowadzą pracujący w szkole specjaliści.
Według resortu edukacji zagwarantuje to, że we wszystkich przedszkolach, szkołach 
i placówkach nauczyciele Ci będą prowadzili tego samego rodzaju zajęcia. Dotychczas praktyka w tej kwestii nie była jednolita.
Jak wskaże nowe rozporządzenie, nauczyciele poradni psychologiczno-pedagogicznych: realizują badania i działania diagnostyczne, profilaktykę uzależnień oraz udzielają bezpośredniej pomocy psychologiczno-pedagogicznej.
W dniu 1 września weszło w życie rozporządzenie MEN z 29.05.2018 r. w sprawie szczegółowych kryteriów i trybu dokonywania oceny pracy nauczycieli, zakresu informacji zawartych w karcie oceny pracy, składu i sposobu powoływania zespołu oceniającego oraz trybu postępowania odwoławczego
Zobiektywizowany i transparentny system oceny to pomocne narzędzie dyrektora szkoły - uważa resort edukacji. To zdanie niekoniecznie podzielają eksperci i sami nauczyciele. Chociaż nowelizacja Karty Nauczyciela dotycząca oceniania pedagogów obowiązuje już od września 2018 r., to z zastosowaniem podpisanego przez minister rozporządzenia 
w praktyce trzeba będzie zaczekać.
Nowa ocena nauczyciela dyplomowanego w 2020 r.
Oceny pracy nauczyciela dyplomowanego, który w dniu 1 września 2018 r. legitymuje się co najmniej trzyletnim okresem pracy w szkole od dnia uzyskania stopnia – do dnia 
30 czerwca 2020 r.
Nauczycielom: kontraktowemu i mianowanemu ocenę na nowych należy sporządzić do dnia 31 sierpnia 2021 r.
Na ocenę wyróżniającą 95 proc. kryteriów
W rozporządzeniu znalazło się osiem kryteriów oceniania nauczyciela stażysty oraz po pięć dodatkowych dla każdego kolejnego stopnia awansu zawodowego nauczyciela - oznacza to, że nauczyciel dyplomowany musiałby spełnić 23 kryteria.
Określono też poziom, od którego osiągnięcia zależy konkretna ocena - ocenę wyróżniająca otrzyma pedagog, który spełni wymogi w 95 proc. Uzyskanie oceny bardzo dobrej wymaga spełnienia kryteriów w stopniu nie mniejszym niż 80 proc., a oceny dobrej 55 proc.
Kryteria mało uniwersalne
Podczas prac nad rozporządzeniem związkowcy zwracali uwagę, że kryteria nie są uniwersalne, bo nie uwzględniają specyfiki konkretnych placówek.
Krzysztof Baszczyński, wiceprezes Związku Nauczycielstwa Polskiego, podkreślał, że mimo pewnych modyfikacji wprowadzonych podczas prac nad rozporządzeniem część kryteriów nie będzie możliwa do spełnienia dla niektórych nauczycieli. Problem mogą mieć np. pracownicy poradni psychologiczno-pedagogicznych.
Wskaźniki w regulaminach
Z negatywną oceną spotkał się pomysł wprowadzenia regulaminów oceniania w każdej szkole. Budzi to obawy, że będą się one znacznie różnić i zostaną arbitralnie określone dla poszczególnych szkół.
- Można oceniać nauczycieli, jeżeli podlega się tym samym kryteriom oceny pracy - ocenia projekt prof. Bogusław Śliwierski - Niestety, ministrowie i wiceministrowie oraz pracownicy tego resortu są wyłączeni spod jakiejkolwiek oceny merytorycznej, nie ponoszą z tytułu braku kompetencji, błędów i ewidentnych strat w szkolnictwie z tytułu ich decyzji i aktów prawnych żadnej odpowiedzialności - dodaje.
Więcej na temat zmian: Zmiany w Karcie Nauczyciela wprowadzane ustawą o finansowaniu zadań oświatowych
W dniu 2 czerwca weszło w życie rozporządzenie MEN z 25.05.2018 r. w sprawie warunków i sposobu organizowania przez publiczne przedszkola, szkoły i placówki krajoznawstwa i turystyki
Tylko pracownik pedagogiczny szkoły będzie mógł zostać kierownikiem wycieczki. Zasada ta zacznie obowiązywać jednak dopiero po wakacjach. To ukłon w stronę dyrektorów, którzy już poczynili plany w tej materii.
Kurs to za mało
Dotychczas dyrektor szkoły mógł wyznaczyć na kierownika wycieczki osobę niebędącą pracownikiem pedagogicznym szkoły, która ukończyła odpowiedni kurs.
Resort edukacji stwierdził jednak, że obowiązujące przepisy pozwalają na zbyt dużą dowolność w kwestii organizacji takich szkoleń - brakuje możliwości potwierdzenia ich zakresu oraz skuteczności, czy sprawdzenia treści i jakości ich programu.
Finansowanie na zasadach ogólnych
Chociaż nowe rozporządzenie nie zawiera przepisu, który mówiłby o finansowaniu wycieczek ze środków pozabudżetowych, pozwalają na to zasady ogólne - przede wszystkim przepisy w sprawie finansów publicznych i prawo cywilne.
Organizowanie dla uczniów różnorodnych form krajoznawstwa i turystyki może być wspierane przez radę szkoły lub radę rodziców z gromadzonych funduszy z dobrowolnych składek rodziców oraz innych źródeł.
Liczba uczestników w karcie wycieczki
W załączniku do rozporządzenia określono wzór karty wycieczki – zawiera ona:
- program wycieczki,
- oświadczenie zobowiązujące do przestrzegania przepisów dotyczących bezpieczeństwa 
w czasie wycieczki składane przez kierownika i opiekunów wycieczki.
Do karty dołącza się listę uczniów biorących udział w wycieczce zawierającą imię 
i nazwisko ucznia oraz numer telefonu rodzica lub rodziców.
W dniu 1 czerwca weszło w życie rozporządzenie RM z 30.05.2018 r. w sprawie szczegółowych warunków realizacji rządowego programu „Dobry start”
Wsparciem z programu zostaną objęte rodziny z dziećmi na utrzymaniu w wieku szkolnym bez względu na dochód. Pieniądze - 300 zł co roku - wypłacane będą w każdym roku szkolnym, aż do czasu, gdy uczeń skończy osiemnaście lat (lub 24 w przypadku uczniów 
z orzeczeniem o umiarkowanym lub znacznym stopniu niepełnosprawności).
Aby otrzymać pieniądze na wyprawkę dla dziecka, konieczne jest złożenie wniosku. Mogą to zrobić rodzice, opiekunowie prawni lub opiekunowie faktyczni (osoby, które sprawują opiekę nad uczniem i złożyły wniosek o przysposobienie) oraz instytucje sprawujące opiekę nad uczniem. Oceną wniosków i wypłatą pieniędzy zajmą się gminy, a w przypadku dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej - powiaty.
Wnioski o wypłatę świadczenia będzie można składać od 1 lipca każdego roku drogą elektroniczną poprzez portal Emp@tia. Od 1 sierpnia będą przyjmowane wnioski składane także drogą tradycyjną (np. podczas osobistej wizyty w urzędzie lub pocztą). Wnioski będą przyjmowane do 30 listopada.
 Od 25 maja 2018 r. obowiązują przepisy unijnego rozporządzenia  w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych, czyli tzw. RODO oraz przepisy ustawy  
z 10.05.2018 r. o ochronie danych osobowych
Reforma ochrony danych obejmuje wszystkie podmioty, które gromadzą i wykorzystują dane dotyczące osób fizycznych, dotyczy to również szkół, przedszkoli i innych jednostek oświatowych. Nowe regulacje nakładają na dyrektorów tych placówek - jako administratorów danych osobowych, szereg obowiązków, nowe zasady odpowiedzialności oraz sankcje finansowe za nieprzestrzeganie przepisów RODO.
A zatem jakie obowiązki nakłada na szkoły RODO? Przede wszystkim obliguje powołania inspektora ochrony danych osobowych. Nie będzie to funkcja zupełnie nowa, bo w zasadzie obowiązki inspektora będą podobne do tych, które wypełniał administrator bezpieczeństwa danych osobowych, z tym że powoływanie tego ostatniego nie było konieczne. Zadaniem inspektora będzie wspieranie przetwarzania danych w organizacji w sposób zgodny 
z rozporządzeniem.
Szkoły będą musiały lepiej zadbać o bezpieczeństwo przetwarzanych danych. Chociaż RODO nie narzuca jasnych, ściśle określonych wymogów bezpieczeństwa, administratorzy będą musieli wdrożyć odpowiednie środki techniczne i organizacyjne, aby zapewnić stosowny stopień bezpieczeństwa.
Podstawowymi sankcjami za naruszenie przepisów o ochronie danych osobowych są nakładane na administratora lub podmiot przetwarzający obowiązki oraz administracyjne kary pieniężne. Dla zapewnienia skuteczności systemu ochrony danych osobowych przewidziano również sankcję karną za udaremnianie lub utrudnianie kontrolującemu prowadzenia kontroli przestrzegania przepisów o ochronie danych osobowych.
Szkolny monitoring uregulowany w ustawie o ochronie danych osobowych
Monitoring wizyjny w szkole można instalować, gdy jest to niezbędne do zapewnienia bezpieczeństwa: uczniów, pracowników oraz do ochrony mienia. W niektórych pomieszczeniach, takich jak szatnie, przebieralnie, toalety, kamer montować nie wolno - przynajmniej co do zasady, bo ustawa wprowadza wyjątek.
Pomieszczenia te można monitorować, by zapewnić bezpieczeństwo uczniom 
i pracownikom. W takiej sytuacji monitoring nie może naruszać godności osób przebywających w tych pomieszczeniach, nowe regulacje wspominają m.in. o konieczności stosowania technik, które uniemożliwią rozpoznanie nagrywanych osób.
Problematyczna jest również kwestia monitorowania pracowników. Przepis w tej sprawie również sformułowano bardzo miękko - wynika z niego, że monitoring nie powinien być wykorzystywany do nadzoru pracowników szkoły, a zatem wprost tego nie wyklucza.
Więcej na temat zmian:
·Wdrażanie RODO w placówkach oświatowych - obowiązki dyrektora
·Procedura upoważnienia do dostępu do danych osobowych w placówce oświatowej
·Procedura powoływania Inspektorów Ochrony Danych (IOD) w placówce oświatowej
·RODO w placówkach oświatowych - obowiązki dyrektora. Szkolenie
W dniu 24 maja 2018 r. w dzienniku ustaw została opublikowana nowa ustawa   z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2018 r. poz. 1000).

Sprawy monitoringu w szkole reguluje art. 108a  ustawy prawo oświatowe. Wspomniany przepis został wprowadzony art. 154 ustawy o ochronie danych wprowadza nowy art.108a  po art. 108 ustawy Prawo oświatowe.

Art. 108a. 1.Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia bezpieczeństwa uczniów 
i pracowników lub ochrony mienia dyrektor szkoły lub placówki, w uzgodnieniu z organem prowadzącym szkołę lub placówkę oraz po przeprowadzeniu konsultacji z radą pedagogiczną, radą rodziców i samorządem uczniowskim, może wprowadzić szczególny nadzór nad pomieszczeniami szkoły lub placówki lub terenem wokół szkoły lub placówki 
w postaci środków technicznych umożliwiających rejestrację obrazu (monitoring).
2. Monitoring nie powinien stanowić środka nadzoru nad jakością wykonywania pracy przez pracowników szkoły lub placówki.

3. Monitoring nie obejmuje pomieszczeń, w których odbywają się zajęcia dydaktyczne, wychowawcze i opiekuńcze, pomieszczeń, w których uczniom jest udzielana pomoc psychologiczno-pedagogiczna, pomieszczeń przeznaczonych do odpoczynku i rekreacji pracowników, pomieszczeń sanitarnohigienicznych, gabinetu profilaktyki zdrowotnej, szatni 
i przebieralni, chyba że stosowanie monitoringu w tych pomieszczeniach jest niezbędne ze względu na istniejące zagrożenie dla realizacji celu określonego w ust. 1 i nie naruszy to godności oraz innych dóbr osobistych uczniów, pracowników i innych osób, 
w szczególności zostaną zastosowane techniki uniemożliwiające rozpoznanie przebywających w tych pomieszczeniach osób.

4. Nagrania obrazu zawierające dane osobowe uczniów, pracowników i innych osób, których w wyniku tych nagrań można zidentyfikować, szkoła lub placówka przetwarza wyłącznie do celów, dla których zostały zebrane, i przechowuje przez okres nie dłuższy niż 3 miesiące od dnia nagrania.

5. Po upływie okresu, o którym mowa w ust. 4, uzyskane w wyniku monitoringu nagrania obrazu zawierające dane osobowe uczniów, pracowników i innych osób, których 
w wyniku tych nagrań można zidentyfikować, podlegają zniszczeniu, o ile przepisy odrębne nie stanowią inaczej.

6. Dyrektor szkoły lub placówki informuje uczniów i pracowników szkoły lub placówki
o wprowadzeniu monitoringu, w sposób przyjęty w danej szkole lub placówce, 
nie później niż 14 dni przed uruchomieniem monitoringu.

7. Dyrektor szkoły lub placówki przed dopuszczeniem osoby do wykonywania obowiązków służbowych informuje ją na piśmie o stosowaniu monitoringu.

8. W przypadku wprowadzenia monitoringu dyrektor szkoły lub placówki oznacza pomieszczenia i teren monitorowany w sposób widoczny i czytelny, za pomocą odpowiednich znaków lub ogłoszeń dźwiękowych, nie później niż dzień przed jego uruchomieniem.

9. Dyrektor szkoły lub placówki uzgadnia z organem prowadzącym szkołę lub placówkę odpowiednie środki techniczne i organizacyjne w celu ochrony przechowywanych
nagrań obrazu oraz danych osobowych uczniów, pracowników i innych osób, których 
w wyniku tych nagrań można zidentyfikować, uzyskanych w wyniku monitoringu.”.

W dniu 10 kwietnia weszła w życie nowelizacja rozporządzenia w sprawie organizacji publicznych szkół i publicznych przedszkoli
Organ prowadzący będzie miał więcej czasu na zatwierdzenie arkusza organizacyjnego szkoły. Dyrektor wpisze do arkusza organizacyjnego szczegółowe dane o zatrudnianych nauczycielach. W dokumencie znajdą się imiona, nazwiska, stopień awansu i liczba prowadzonych przez pedagogów zajęć.
Więcej danych w arkuszu
Jak mówił nam Krzysztof Baszczyński z ZNP, większość arkuszy i tak zawierała takie dane, pomagało to organizacjom związkowym w sprawdzeniu, ile godzin przydzielono poszczególnym nauczycielom. Podczas prac nad projektem uwagi zgłaszał Generalny Inspektor Ochrony Danych Osobowych, który podkreślał, że brakuje podstawy prawnej do wprowadzenia takich regulacji.
Nowe terminy opiniowania arkuszy
Więcej czasu na zaopiniowanie arkusza będzie miała zarówno organizacja związkowa, 
jak i kurator. Opinia zakładowych organizacji związkowych oraz organu sprawującego nadzór pedagogiczny wydawana będzie w terminie 10 dni roboczych - obecnie mają na to 10 dni, bez doprecyzowania, że chodzi o dni robocze.
Nie zmieniają się natomiast ostateczne terminy, dyrektor szkoły do 21 kwietnia 2018 r. musi przekazać zaopiniowany arkusz organowi prowadzącemu, a organizacja związkowa na wydanie opinii ma czas do 19 kwietnia.
Teraz, by zachować dziesięciodniowy termin, dyrektor musi przekazać organizacjom związkowym projekt arkusza najpóźniej do 9 kwietnia, ale to właśnie ulega zmianie.
Większe klasy w podstawówkach
Dyrektor nie będzie już musiał dzielić klasy w przypadku, gdy zwiększy się ona o dwie osoby. Będzie to opcjonalne i zależne od jego decyzji.
Oznacza to, że uchylony zostanie przepis dotyczący wspomnianego wniosku rady oddziałowej. Rodzice nie będą mieli wpływu na decyzję dyrektora.
Klasa nadal nie będzie mogła liczyć więcej niż 27 osób, ale - co oczywiste - zniknie wymóg zatrudniania asystentów nauczycieli.
MEN stara się natomiast lepiej kontrolować to, ilu uczniów korzysta z opieki świetlicowej - 
w arkuszu organizacyjnym znajdzie informacja o ogólnej liczbie uczniów oraz o tym, 
ile stworzono grup.
Więcej na temat zmian: Zasady opracowywania arkuszy organizacji szkoły i przedszkola na rok szkolny 2018/19 i lata kolejne
 Od 1 kwietnia obowiązuje rozporządzenie MEN z 26.03.2018 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie wysokości minimalnych stawek wynagrodzenia zasadniczego nauczycieli, ogólnych warunków przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego oraz wynagradzania za pracę w dniu wolnym od pracy
Minimalne wynagrodzenia wzrosną od 1 kwietnia 2018 r. o ok. 5 proc. (czyli o 3,7 proc. 
w skali roku). Jak wylicza ZNP -1,45 proc. po odliczeniu inflacji.
Zwiększenie kwot określonych w rozporządzeniu to efekt podwyższenia kwoty bazowej służącej do ustalania wysokości nauczycielskich wynagrodzeń. Od pierwszego kwietnia 2018 r. wzrośnie ona do 2.900,20 zł (większa o 147,28 zł).
W 2018 r. minimalne wynagrodzenie nauczyciela z przygotowaniem pedagogicznym, posiadającego tytuł zawodowy magistra wyniesie: 
- dla nauczyciela stażysty - 2.417 zł (o 123 zł więcej);
- dla nauczyciela kontraktowego: 2.487 zł (wzrost o 126 zł);
- dla nauczyciela mianowanego: 2.681 zł (wzrost o 143 zł);
- dla nauczyciela dyplomowanego: 3.317 zł (wzrost o 168 zł).
Ważną zmianą jest usunięcie z tabeli wynagrodze rubryki: pozostałe wykształcenie.
Dotyczy to przede wszystkim nauczycieli, którzy ukończyli: 
- studium nauczycielskie, 
- studium wychowania przedszkolnego, 
- studium nauczania początkowego, 
- pedagogiczne studium techniczne.
A także m.in. trenerów i osób posiadających tytuł mistrza w zawodzie. 
Po nowelizacji będą ich obowiązywały minimalne stawki wynagrodzenia zasadniczego takie same jak dla nauczycieli trzeciego poziomu wykształcenia. Rozporządzenie wejdzie w życie 1 kwietnia 2018 r. 
Więcej na temat zmian:Podwyżki pensji nauczycieli od 1 kwietnia 2018 r. - zadania dyrektora
 Od 24 stycznia obowiązuje rozporządzenie  MEN z 19.01.2018 r. w sprawie orzekania o potrzebie udzielenia nauczycielowi urlopu dla poratowania zdrowia
Nauczyciela, który chce pójść na urlop dla poratowania zdrowia, na badanie skieruje dyrektor. Wzór odpowiedniego dokumentu dołączono do przedmiotowego rozporządzenia.
Choć nowela zaostrzająca zasady udzielania nauczycielom urlopu dla poratowania zdrowia weszła w życie 1.01.2018 r., resort zdrowia spóźnił się z rozporządzeniem określającym szczegółową procedurę w tej sprawie.
W rozporządzeniu określono wzór skierowania na badanie wystawianego przez dyrektora szkoły. Na wizytę nauczyciel musi zabrać dowód osobisty i dokumentację medyczną 
z dotychczasowego leczenia. W dokumencie dotyczącym potrzeby orzeczenia urlopu lekarz określa czas potrzebny na przeprowadzenie leczenia. Orzeczenie wydawane będzie 
w trzech egzemplarzach - dla dyrektora szkoły, do dokumentacji medycznej nauczyciela 
i dla lekarza.
Więcej na temat zmian: Nowe zasady udzielania nauczycielom urlopu dla poratowania zdrowia
Ustawa budżetową na 2018 r. już obowiązuje. W ustawie uwzględniono pierwszą transzę zapowiadanych przez rząd podwyżek dla nauczycieli
W ustawie 2018 r. część oświatowa subwencji ogólnej została zaplanowana w kwocie nieco ponad 43 mld zł. Uwzględnia ona m.in. pieniądze na podwyżki dla nauczycieli.
Wzrasta podstawa wyliczania średnich pensji
Kwota bazowa w kwietniu wzrośnie do 2.900,20 zł (będzie większa o 147,28 zł, 
tj. o obiecane przez MEN 5 proc.). 
Oznacza to podwyżkę minimalnych wynagrodzeń pedagogów - wahać się będzie ona, 
w zależności od stopnia awansu zawodowego, od 114 zł do 157 zł.
- Płace nauczycieli powinny wzrosnąć o 15 proc. w 2018 r., podwyżka, która w praktyce wyniesie 3,7 proc. w skali rocznej, jest niewystarczająca - mówi portalowi Sławomir Broniarz, prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego - Państwo powinno gwarantować pieniądze na pensje nauczycieli i przekazywać je samorządom w formie dotacji tak, aby nie można ich było przeznaczyć na inne cele. Pensje pedagogów nie mogą być uzależnione od poziomu zamożności samorządu - dodaje.
Znikają dodatki dla nauczycieli z małych szkół
Od 1 stycznia 2018 r. pedagodzy stracili część uprawnień, które dawała im Karta Nauczyciela - w tym przede wszystkim dodatek mieszkaniowy.
Według danych ZNP zmiana dotknie blisko 186 tys. nauczycieli, wysokość dodatku uzależniona była od liczby osób w rodzinie oraz od podstawy ustalonej przez jednostkę samorządu terytorialnego. Nauczyciele stracą zatem od kilkudziesięciu do kilkuset złotych, co w w praktyce sprawi, że ich pensja w kwietniu wcale nie wzrośnie.
- Konieczna jest zmiana obecnego modelu finansowania oświaty, ponieważ obecny nakłada zbyt wielki ciężar na jednostki samorządu terytorialnego. Nakłady na oświatę powinny być wyższe o 2,5 pproc. PKB. - ocenia Sławomir Broniarz, dodaje, że państwo powinno wydawać na edukację 3 proc. PKB, co zagwarantowałoby systematyczny wzrost środków przeznaczonych na edukację.
 Od 1 stycznia obowiązuje rozporządzenie  MEN z 15.12.2017 r. w sprawie sposobu podziału części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego w roku 2018
Kwota subwencji na jednego ucznia wzrośnie o 143 zł. Wysokość części subwencji dla jednostek samorządu terytorialnego uzależniona jest od liczby uczniów przeliczeniowych otrzymanej przez zastosowanie zróżnicowanych wag dla wybranych kategorii uczniów, typów i rodzajów szkół oraz wskaźnika korygującego, uwzględniającego stopnie awansu zawodowego nauczycieli.
Wyższa kwota na jednego ucznia
Finansowy standard podziału, uzyskany przez podzielenie ogólnej kwoty subwencji (po odliczeniu od niej rezerwy, która w 2018 r. wyniesie 0,4 proc. kwoty subwencji) przez ogólną liczbę uczniów przeliczeniowych. MEN wyliczyło, że w 2018 r. standard A wyniesie 5.436 zł. Będzie zatem 2,7 proc. (143 zł) wyższy od wyliczonego na 2017 r. (5.293 zł).
Subwencja z podwyżką dla nauczycieli
W kwocie subwencji oświatowej na 2018 r. zostały uwzględnione nowe zadania oświatowe oraz zmiany zakresu obecnych zadań oświatowych, w tym przede wszystkim podwyższenie wynagrodzeń nauczycieli o 5 proc od 1.04.2018 r.
Zwiększona zostanie też waga dla uczniów oddziałów i szkół z nauczaniem w języku mniejszości narodowej, mniejszości etnicznej lub w języku regionalnym oraz dla uczniów oddziałów i szkół, w których zajęcia edukacyjne są prowadzone w dwóch językach: polskim oraz języku mniejszości narodowej, mniejszości etnicznej lub języku regionalnym, będącym drugim językiem nauczania.
Dobre wyniki to więcej pieniędzy
Pieniądze dla szkół dla dorosłych i szkół zawodowych zostaną uzależnione od wyników tych placówek. Dotychczasowa subwencja naliczana na uczniów poszczególnych rodzajów szkół została podzielona na dwie części: „za uczestnictwo w zajęciach” i „za zdany egzamin”.
Wartość wagi „za zdany egzamin” kształtuje się na poziomie 0,165, co wyniesie 
w przybliżeniu ok. 890 zł na ucznia. Kwota subwencji uzależniona zostanie też od obecności uczniów na zajęciach.
„W przypadku szkół, które mają wysoką zdawalność subwencja zostanie naliczona na uczniów tych szkół w wysokości tak jak dotychczas lub nawet wyższej niż do tej pory, natomiast w przypadku uczniów szkół z niską zdawalnością zostanie na nich naliczona subwencja niższa niż do tej pory” - uzasadnia MEN.
W dniu 1 stycznia weszła w życie ustawa z 27.10.2017 r. o finansowaniu zadań oświatowych
Przedmiotowa ustawa oprócz zmian w Karcie Nauczyciela, wprowadza również zmiany 
w zakresie rozliczania dotacji i subwencji oświatowej. Poniżej opis nowych regulacji:
·Zmiany w Karcie Nauczyciela od 1 stycznia 2018 r.
Urlop dla poratowania zdrowia
Z urlopu dla poratowania zdrowia skorzystać może nauczyciel zatrudniony w pełnym wymiarze zajęć na czas nieokreślony, po przepracowaniu nieprzerwanie co najmniej 7 lat 
w szkole w wymiarze nie niższym niż połowa obowiązkowego wymiaru zajęć. Poprzednio obowiązujący przepis był mniej precyzyjny – nie dookreślał, że nauczyciel musi pracować nieprzerwanie. Do uzyskania urlopu potrzebne jest orzeczenie lekarza medycyny pracy.
Urlop dyrektora szkoły feryjnej
Dyrektorzy i wicedyrektorzy szkół feryjnych oraz nauczyciele pełniący inne stanowiska kierownicze w szkole oraz nauczyciele którzy przez okres co najmniej 10 pełnią obowiązki kierownicze w zastępstwie nauczyciela któremu powierzono stanowisko kierownicze, mają prawo do urlopu wypoczynkowego w wymiarze 35 dni roboczych w czasie ustalonym w planie urlopów. Przed zmianą dyrektorzy korzystali z urlopu na takich samych zasadach co inni nauczyciele.
Urlop wypoczynkowy nauczycieli
Doprecyzowano: jeśli nauczyciel w ramach jednego stosunku pracy realizuje pensum zarówno w placówce feryjnej jak i nieferyjnej, o wymiarze urlopu wypoczynkowego 
i zasadach korzystania z niego decyduje to, w której z placówek nauczyciel realizuje większą liczbę godzin. Nauczyciele mogą wykorzystać urlop uzupełniający w przypadku niewykorzystania urlopu wypoczynkowego w okresie ferii szkolnych z powodu urlopu dla poratowania zdrowia. Wcześniej urlop zdrowotny konsumował urlop wypoczynkowy
 i w konsekwencji nauczyciel nie miał prawa do urlopu uzupełniającego za ten czas.
Likwidacja dodatków socjalnych
W wyniku nowelizacji zniknęły wszystkie dodatki poza dodatkiem wiejskim w wysokości 
10 proc. wynagrodzenia. Nauczyciele z najmniejszych ośrodków tracą natomiast prawo do lokalu mieszkalnego na terenie gminy, w której położona jest szkoła, oraz do dodatku mieszkaniowego.
„W zakresie uprawnień nauczycieli o charakterze socjalnym nadal obowiązują regulacje wprowadzone w 1982 r., które w obecnych realiach społeczno-gospodarczych utraciły swój pierwotny cel lub też zostały objęte innymi narzędziami polityki socjalnej państwa, dostępnymi dla wszystkich obywateli.” – uzasadnia zmianę resort.
Urlop wypoczynkowy nauczycieli w placówkach nieferyjnych:
Wprowadzono możliwość przesunięcia urlopu wypoczynkowego nauczyciela szkoły nieferyjnej (oraz dyrektora szkoły, wicedyrektora, innego nauczyciela pełniącego stanowisko kierownicze i nauczyciela pełniącego wspomniane obowiązki w zastępstwie) na termin późniejszy oraz udzielenia tego urlopu w terminie późniejszym.
Uprawnienia rodzicielskie
-W zakresie prawa nauczyciela do obniżenia wymiaru czasu pracy w okresie, w którym mógłby korzystać z urlopu wychowawczego, przyjęto, że w przypadku nauczycieli szkół feryjnych obniżenie wymiaru zatrudnienia może nastąpić bezpośrednio po zaprzestaniu korzystania przez nauczyciela lub drugiego rodzica bądź opiekuna dziecka z urlopu macierzyńskiego, urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, urlopu rodzicielskiego lub urlopu wychowawczego, a w innych przypadkach – z początkiem roku szkolnego.
Nauczycielowi wychowującemu przynajmniej jedno dziecko w wieku do 14 lat przysługuje 
w ciągu roku kalendarzowego zwolnienie od pracy w wymiarze 2 dni, z zachowaniem prawa do wynagrodzenia. Zwolnienie to nie przysługuje alternatywnie w wymiarze godzinowym, 
tj. w taki sposób, w jaki mogą z niego korzystać pracownicy objęci regulacjami Kodeksu pracy.
Przeniesienie nauczyciela do innej szkoły
Uchylono również przepis pozwalający organowi prowadzącemu szkołę na przeniesienie nauczyciela zatrudnionego na podstawie mianowania do innej szkoły – bez zgody nauczyciela, jednak na okres nie dłuższy niż 3 lata, z prawem powrotu na uprzednio zajmowane stanowisko. Przepis ten nie jest potrzebny, bo obecnie w szkołach nie występują trudności z zapewnieniem obsady nauczycielskiej.
·Zmiany w Karcie Nauczyciela od 1 września 2018 r.
Dłuższa ścieżka awansu zawodowego
Ścieżka awansu zawodowego nauczycieli wydłużona zostanie z 10 do 15 lat, ale przepis będzie elastyczny – drogę do wyższego stopnia będzie można wydłużyć lub skrócić 
w zależności od tego, jak radzi sobie pedagog. Staż na nauczyciela kontraktowego wydłużony zostanie o rok – do roku i dziewięciu miesięcy.
Z dwóch do trzech lat wydłuży się okres pracy niezbędny do rozpoczęcia stażu na stopień nauczyciela mianowanego oraz z 1 roku do 4 lat wydłuży się okres pracy niezbędny do rozpoczęcia stażu na stopień nauczyciela dyplomowanego.
Ocena pracy nauczycieli
Po zmianie ceny pracy będzie można dokonać nie częściej niż raz na rok. Powstanie obowiązek dokonania oceny pracy w następujących okolicznościach: po zakończeniu stażu na stopień nauczyciela kontraktowego, nauczyciela mianowanego i nauczyciela dyplomowanego (w terminie 21 dni od dnia przedłożenia przez nauczyciela sprawozdania 
z realizacji planu rozwoju zawodowego), po zakończeniu dodatkowego stażu, co 3 lata pracy w szkole od dnia uzyskania stopnia nauczyciela dyplomowanego, co 3 lata pracy
w szkole od dnia uzyskania stopnia nauczyciela kontraktowego i nauczyciela mianowanego, jeżeli w tym czasie nauczyciel nie rozpoczął stażu na kolejny stopień awansu zawodowego – w takim przypadku oceny pracy należy dokonać po zakończeniu stażu. Kolejna zmiana to dodanie do katalogu ocen nauczyciela – obejmującego już ocenę wyróżniającą, ocenę dobrą i ocenę negatywną – oceny bardzo dobrej
Dodatek dla nauczycieli dyplomowanych
Wprowadzony zostanie też nowy dodatek – za wyróżniającą pracę, nazwany przez media „500 plus dla nauczycieli”. Przysługiwał on będzie nauczycielowi dyplomowanemu, czyli na najwyższym stopniu awansu zawodowego, legitymującemu się co najmniej trzyletnim okresem pracy w szkole od dnia nadania stopnia nauczyciela dyplomowanego oraz wyróżniającą oceną pracy.
Dodatek ten miałby wynosić 16 proc. kwoty bazowej, określanej dla nauczycieli corocznie 
w ustawie budżetowej. Po raz pierwszy nauczyciele mogliby go otrzymać po 1 września 2020 r., jednak pełną wysokość będzie miał on dopiero od 1 września 2022 r. Do tego czasu wysokość dodatku będzie corocznie wzrastała.
Pensum specjalistów określone w ustawie
Określony został również tygodniowy obowiązkowy wymiar pensum, czyli godzin bezpośredniej pracy z uczniami dla nauczyciela pedagoga, logopedy, psychologa i doradcy zawodowego, a także terapeuty pedagogicznego. Będą to 22 godziny tygodniowo.
O zmianę od dawna apelowały środowiska oświatowe, ponieważ samorządy dowolnie określały wymiar godzin zatrudnianych przez siebie specjalistów.
Ujednolicone zostanie również pensum – w wymiarze 20 godzin tygodniowo dla nauczycieli posiadających kwalifikacje z zakresu pedagogiki specjalnej.
Szkoła nie zatrudni na umowie cywilnoprawnej
Ustawa o finansowaniu zadań oświatowych, dodaje do Karty Nauczyciela nowy przepis - art. 10a. Stanowić on będzie wprost, że: "w innych formach wychowania przedszkolnego, przedszkolach, szkołach i placówkach, o których mowa w art. 1 ust. 2 pkt 2, nauczycieli zatrudnia się na podstawie umowy o pracę, zgodnie z ustawą z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy".
Asystenci popracują do 2020 r.
Nowelizacja Karty Nauczyciela zlikwiduje funkcję asystentów nauczycieli. Wprowadzony zostanie też przepis przejściowy, zgodnie z którym osoby zatrudnione w dniu wejścia 
w życie ustawy na stanowisku asystenta nauczyciela (osoby niebędącej nauczycielem lub wychowawcy świetlicy) będą mogły być nadal zatrudnione na tym stanowisku na dotychczasowych zasadach nie dłużej niż do dnia 31 sierpnia 2020 r.
Więcej na temat zmian:
- Zmiany w Karcie Nauczyciela wprowadzane ustawą o finansowaniu zadań oświatowych
- Nowe zasady organizacji awansu zawodowego nauczycieli
·Zmiany w dotacjach dla samorządów
Zmiany w zasadach udzielania dotacji przedszkolnej, finansowaniu szkół dla dorosłych oraz dotacji na podręczniki – wprowadzą regulacje, które w większości będą obowiązywać od 
1 stycznia 2018 r.
Dotacja przedszkolna nie tylko dla gminy
Więcej jednostek samorządu terytorialnego będzie otrzymywać dotacje. Kwota naliczona zostanie według organu prowadzącego i rejestrującego, nie zaś według położenia placówki przedszkolnej.
Chodzi o rozwiązanie problemów sygnalizowanych głównie przez gminy wiejskie, które prowadzą przedszkole na terenie gminy miejskiej oraz o powiaty, które mają m.in. oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych specjalnych, na które dotacja trafia do gminy, 
na terenie której znajduje się ta szkoła.
Dotacja na podręczniki bardziej elastyczna
Dyrektor będzie mógł w uzasadnionych przypadkach zwiększyć np. koszt zakupu kompletu podręczników na jednego ucznia. Umożliwią mu to przepisy, które wprowadzi ustawa 
o finansowaniu zadań oświatowych.
Dotacja będzie naliczana i przekazywana do wysokości maksymalnych kwot na ucznia danej klasy, zróżnicowanych w zależności od etapu edukacyjnego. Szkoła będzie miała do wykorzystania łączną kwotę dotacji i dyrektor szkoły zdecyduje o podziale pieniędzy na podręczniki, materiały edukacyjne i materiały ćwiczeniowe dla danej klasy – będzie mógł swobodnie dokonywać przesunięć pomiędzy klasami.
Nie obejmie to kształcenia uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi – koszt zakupu kompletu podręczników, materiałów edukacyjnych i ćwiczeniowych dla tych uczniów nie będzie mógł jednak przekroczyć rocznie kwot dotacji celowej na ucznia określonych w ustawie. Według MEN, zmiany ułatwią dyrektorom szkół, jednostkom samorządu terytorialnego rozliczanie dotacji.
Dotacja uzależniona od obecności ucznia
Ustawa zaostrzy przepisy dotyczące dotowania szkół niepublicznych, w których nie jest realizowany obowiązek szkolny – dotacja będzie przysługiwała na każdego ucznia pod warunkiem uczestniczenia w co najmniej 50 proc. obowiązkowych zajęć edukacyjnych 
w danym miesiącu.
Dodatkowym obostrzeniem będzie uzależnienie dotacji w tych placówkach od zdanego egzaminu przez ucznia.
Część dotacji będzie wypłacana jak dotychczas na ucznia, a część po zdanym egzaminie – w wysokości równej kwocie przewidzianej na takiego ucznia w części oświatowej subwencji ogólnej, pod warunkiem, że osoba prowadząca szkołę udokumentuje zdanie egzaminu. Dotacja przyznawana będzie na konkretnego ucznia, niezależnie w ilu placówkach się on uczy.
Wypłacenie dotacji uzależnione będzie nie tylko od podania planowanej liczby uczniów do 30 września, ale także dodatkowo od przekazania danych do Systemu Informacji Oświatowej według stanu na 30 września.
Pieniądze niezależnie od rodzaju szkoły
Dotacje nie będą już zależeć od rodzaju szkoły – obecnie to kwestia problematyczna. Zamiast tego pod uwagę będzie brana kwota przewidzianej w części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego. Taka konstrukcja znacznie uprości system określania wysokości dotacji, wyeliminuje także pojawiające się wątpliwości i rozbieżności w systemie udzielania dotacji.
Ustawa wprowadza także definicję wskaźnika zwiększającego, co zmienić ma sposób wyliczania wysokości dotacji dla szkół. Ustawa zwiększy kwotę przeznaczoną w części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostki samorządu terytorialnego, uwzględniając wszystkie wydatki ponoszone przez nią na szkoły danego typu.
W przypadku szkół publicznych, w których jest realizowany obowiązek szkolny, dotacja określana będzie na każdego ucznia w wysokości równej kwocie przewidzianej w części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostki samorządu terytorialnego na takiego ucznia, 
i przemnażana dodatkowo przez wskaźnik zwiększający dla szkół danego typu. Przepisy te będą również stosowane do szkół specjalnych. Rozwiązanie to znacząco uprości procesy udzielania dotacji przez samorządy.
W przypadku szkół publicznych, w których nie ma obowiązku szkolnego lub obowiązku nauki, oraz szkół niepublicznych dotacja określana będzie na każdego ucznia w wysokości równej kwocie przewidzianej w części oświatowej subwencji ogólnej dla JST na takiego ucznia.
Uczeń z biedniejszej gminy z wyższą pomocą socjalną
Po wejściu w życie nowych przepisów wysokość stypendium i zasiłku szkolnego dla ucznia nie będzie już zależeć od zamożności jego gminy. Dotychczas wysokość pomocy materialnej o charakterze socjalnym uzależniona była od wkładu własnego ponoszonego przez gminy.
Wprowadzenie przepisu zmniejszającego wkład własny dla biedniejszych gmin, zwiększy możliwość udzielania przez nie stypendiów i zasiłków szkolnych.
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