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Pan
Stanisław Kłak
Prezes
Zarządu Okręgu Podkarpackiego
                                                                                       Związku Nauczycielstwa Polskiego
ul. Kopernika 16
35-002 Rzeszów
Uprzejmie informuję, że w dniu 30 czerwca 2007 r. upływa 4-letni okres trwania kadencji Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Podkarpackim, w związku z tym Wojewoda Podkarpacki zobowiązany jest w trybie i na zasadach określonych w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 22 stycznia 1998 r. w sprawie komisji dyscyplinarnych dla nauczycieli i trybu postępowania dyscyplinarnego (Dz.U. nr 15, poz. 64) powołać nowy skład komisji dyscyplinarnej.
Działając na podstawie § 7 ust. 3 cytowanego wyżej rozporządzenia, zwracam się z prośbą o zgłoszenie kandydatów na członków Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Podkarpackim, spośród nauczycieli zatrudnionych we wszystkich typach i rodzajach szkól oraz placówkach oświatowo-wychowawczych (przedszkola, szkoły podstawowe, gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne, szkoły artystyczne, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, specjalne ośrodki szkolno-wychowawcze, domy dziecka, itd.)-Kandydaci powinni uzyskać pozytywną opinię rady pedagogicznej szkoły, w której są zatrudnieni.
Nauczyciele będący kandydatami powinni spełniać kryteria określone w § 9 w/w rozporządzenia.
Wnioski (wzór w załączeniu) wraz z podaniem uzasadnienia o powołanie na członka Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Podkarpackim proszę przesłać (z powołaniem się na numer niniejszego pisma) do Kuratorium Oświaty w Rzeszowie w nieprzekraczalnym terminie do dnia 18 czerwca 2007 r.
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WNIOSEK O POWOŁANIE NA CZŁONKA KOMISJI DYSCYPLINARNEJ DLA NAUCZYCIELI PRZY WOJEWODZIE PODKARPACKIM
(wypełnia organ zgłaszający kandydata oraz rady pedagogiczne szkół)
Imię i nazwisko
Pełna nazwa miejsca zatrudnienia oraz adres
Tytuł zawodowy lub stopień naukowy
Zajmowane w szkole (placówce) stanowisko
Staż pracy pedagogicznej w szkole
Opinia Rady Pedagogicznej (do wniosku można dołączyć opinią sporządzoną w formie odrębnego pisma):
Podpis Przewodniczącego Rady Pedagogicznej:
miejsce i data
pieczęć i podpis
Uzasadnienie kandydatury (do wniosku można dołączyć uzasadnienie sporządzone w formie odrębnego pisma):
Organ zgłaszający kandydata:
miejsce i data
pieczęć i podpis
OŚWIADCZENIE KANDYDATA
(wypełnia kandydat)
Ja
wyrażam zgodę na pełnienie funkcji członka Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Podkarpackim na okres kadencji trwającej od dnia 1 lipca 2007 r. do 30 czerwca 2011 r.
Pełna nazwa miejsca zatrudnienia oraz adres.
Nr telefonu umożliwiający kontakt (do szkoły, telefon komórkowy)
Informuję, że:
· mam pełną zdolność do czynności prawnych i korzystam z praw publicznych,

· nie toczy się przeciwko mnie postępowanie karne lub dyscyplinarne, ani postępowanie 
  o ubezwłasnowolnienie,

· nie byłam/nie byłem karana/y za przestępstwo popełnione umyślnie,

-pełniłam/pełniłem  przez   okres                                              -  nie  pełniłam/nie   pełniłem
dotychczas  funkcji  członka Komisji  Dyscyplinarnej   dla Nauczycieli  przy   Wojewodzie Podkarpackim (właściwe podkreślić).
Jednocześnie oświadczam, że zgodnie z art. 23 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2002 r Nr 101. poz. 926) wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez Wojewodę Podkarpackiego oraz Kuratorium Oświaty w Rzeszowie w związku z czynnościami związanymi z obsługą prac Komisji Dyscyplinarnej dla Nauczycieli przy Wojewodzie Podkarpackim.
miejsce i data                                                                                                         podpis
