Komunikat Nr 2/2017
Prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP

z dnia 2 lutego 2017 r.

w sprawie delegowania przedstawiciela zarządu oddziału ZNP do komisji konkursowej wyłaniającej kandydata na stanowisko dyrektora szkoły/placówki

Zgodnie z art. 63 ust 14 pkt 3 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 – Prawo oświatowe (Dz. U. z dnia 2017 r. poz.59) w skład komisji konkursowej wyłaniającej  kandydata na stanowisko dyrektora szkoły/placówki  wchodzi  po jednym przedstawicielu zakładowych organizacji związkowych będących jednostkami organizacyjnymi organizacji związkowych reprezentatywnych w rozumieniu ustawy o Radzie Dialogu Społecznego albo jednostkami organizacyjnymi organizacji związkowych wchodzących w skład organizacji związkowych reprezentatywnych w rozumieniu ustawy o Radzie Dialogu Społecznego, zrzeszających nauczycieli, przy czym przedstawiciel ten nie może być zatrudniony w szkole lub placówce, której konkurs dotyczy.
W związku z powyższym organem uprawnionym do typowania kandydatów do komisji konkursowej wyłaniającej  kandydata na stanowisko dyrektora szkoły/placówki  z ramienia zarządu oddziału ZNP jest Rada OPZZ Województwa Podkarpackiego – podstawa prawna: art. 17 ust 5 pkt 2 w związku z art. 19 ust. 1 Statutu Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych. 

Upoważnienia imienne dla przedstawicieli właściwych terytorialnie zarządów oddziałów ZNP do reprezentowania w przedmiocie desygnowania przedstawiciela do komisji konkursowej w celu wyłonienia kandydata na stanowisko dyrektora szkoły wystawiał będzie w imieniu Rady OPZZ Województwa Podkarpackiego Stanisław Kłak -Wiceprzewodniczący Rady OPZZ Województwa Podkarpackiego. 
W związku z powyższym proszę  o tym fakcie poinformować właściwe organy prowadzący szkoły. Organy prowadzące winne kierować pisma na osobę: Stanisław Kłak Wiceprzewodniczący Rady OPZZ Województwa; na adres: Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP ul. Kopernika 16, 35-002 Rzeszów. 
Prezesi Oddziałów ZNP na terenie których odbywają się konkursy na dyrektorów szkół winni przedstawić kandydatów z ramienia zarządu oddziału ZNP do wspomnianych komisji konkursowych, podając następujące dane:

· imię i nazwisko,    numer dowodu osobistego,

· pełniona funkcja w  zarządzie oddziału ZNP,  

· dokładny adres zamieszkania, 

· numeru telefonu  i adres poczty e-mail. 
Rzeszów, 2 luty 2017 r.                                                                              
 Stanisław Kłak

Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP
