List 
Ministra Edukacji Narodowej
do dyrektorów szkół i samorządowców o nowych ramowych planach nauczania oraz o art. 30 Karty Nauczyciela

Szanowni Dyrektorzy szkół podstawowych i gimnazjów
Przed Wami nowe wyzwania i nowe możliwości, jakie dają nowe ramowe plany nauczania, wchodzące w przyszłym roku szkolnym do pierwszych klas szkoły podstawowej i pierwszych klas gimnazjum. Warto wiedzieć jak najwięcej o tym, jak z tych nowych możliwości można skorzystać. Do szkół wchodzi nowa podstawa programowa, która stopniowo, rok po roku, zastąpi dotychczas obowiązującą. Przygotowanie projektów organizacyjnych nowego roku szkolnego 2009/2010 wymaga od Was zastosowania dwóch rodzajów ramowych planów nauczania – nowych dla klas rozpoczynających naukę oraz dotychczas obowiązujących dla klas starszych.

Nowe ramowe plany nauczania, które będą obowiązywały od pierwszego września w najmłodszych klasach Waszych szkół, pozwalają na zaplanowanie organizacji roku szkolnego zarówno w sposób tradycyjny, jak i bardzo nowatorski. Materiały ułatwiające wykorzystanie zawartych w nich możliwości znajdziecie Państwo na stronie www.reformaprogramowa.men.gov.pl. Autorami komentarzy, opisów                  i przykładowych arkuszy są dyrektorzy szkół, eksperci, wizytatorzy oraz przedstawiciele samorządów terytorialnych, uczestnicy szkoleń i konferencji organizowanych przez Ministerstwo Edukacji Narodowej. Bardzo serdecznie zapraszam do śledzenia zmian na tej stronie – istniejąca baza będzie stale rozbudowywana i uzupełniana, ponieważ przedstawione materiały nie wyczerpują wszystkich możliwości. Zachęcam Państwa do tworzenia własnych rozwiązań, dostosowanych do potrzeb Waszej szkoły i przesyłania ich na adres reforma.programowa@men.gov.pl. Najciekawsze z nich wzbogacą stronę reformy programowej. 

Drodzy Samorządowcy
W ostatnich dniach trafiają do nas pytania dotyczące ramowych planów nauczania, zadawanych jest także szereg pytań dotyczących art. 30 Karty Nauczyciela. W ciągu najbliższego miesiąca, w porozumieniu z Ministrem Finansów, zostanie wypracowana interpretacja wspomnianego artykułu Karty Nauczyciela, udzielająca odpowiedzi na te pytania. Prosimy o cierpliwość, gdyż w wypadku interpretacji zapisów Karty Nauczyciela na wszelkie wątpliwości i pytania chcielibyśmy odpowiedzieć kompleksowo i wyczerpująco. Odpowiedzi te również znajdą się na stronie MEN.
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