Opracował: Stanisław Kłak
ŚWIADCZENIE KOMPENSACYJNE DLA NAUCZYCIELI

Z dniem 1 lipca 2009 r. weszła w życie ustawa z dnia 22 maja 2009 r. o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (tekst jedn. z 2018 r. poz. 128) – dalej u.ś.k.n. Uchwalenie ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych ma związek z utratą przez niektórych nauczycieli prawa do wcześniejszej emerytury i przewidziane w niej świadczenia mają zrekompensować nauczycielom brak możliwości przechodzenia na wcześniejszą emeryturę. Nauczycielskie świadczenie kompensacyjne daje możliwość wcześniejszego zakończenia pracy w zawodzie nauczycielskim i jako rozwiązanie ustawowe będzie funkcjonowało zgodnie               z obowiązującymi przepisami do 31 grudnia 2032 r. Świadczenie to obejmie nauczycieli urodzonych przed 1 stycznia 1969 r. , którzy nie nabyli prawa do wcześniejszej emerytury na podstawie art. 88 ustawy Karta Nauczyciela. Należy podkreślić, że po tej dacie – o ile ustawodawca nie zmieni  zapisów ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych – nikt nie uzyska prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego. 

1. Komu przysługuje nauczycielskie świadczenie kompensacyjne? 

Prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego zgodnie z art. 3 i 4 w zw.            z art. 2 pkt 1 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, mają nauczyciele zatrudnieni w:

· publicznych  i niepublicznych przedszkolach, 
· szkołach publicznych i niepublicznych o uprawnieniach szkół publicznych,

· publicznych i niepublicznych placówkach kształcenia ustawicznego 
· publicznych i niepublicznych placówkach kształcenia ustawicznego i placówkach, o których mowa w art. 2 zakres systemu oświaty pkt 7 i 8 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2017 r. poz. 59, 949 i 2203):
· młodzieżowych ośrodkach wychowawczych;

· młodzieżowych ośrodkach socjoterapii;

· specjalnych ośrodkach szkolno-wychowawczych,

· specjalnych ośrodkach wychowawczych dla dzieci i młodzieży wymagających stosowania specjalnej organizacji nauki, metod pracy i wychowania;

· ośrodkach rewalidacyjno-wychowawczych umożliwiające dzieciom i młodzieży              o których mowa w art. 36 ust.17, a także dzieciom i młodzieży z niepełnosprawnościami sprzężonymi, z których jedną z niepełnosprawności jest niepełnosprawność intelektualna, realizację odpowiednio obowiązku, o którym mowa w art. 31 ust. 4, obowiązku szkolnego i obowiązku nauki;

· placówki zapewniające opiekę i wychowanie uczniom w okresie pobierania nauki poza miejscem stałego zamieszkania (bursy, internaty),  
którzy spełniają łącznie następujące warunki:

1) osiągnęli wymagany wiek;

2) posiadają okres składkowy i nieskładkowy w rozumieniu ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (tekst jedn. Dz. U.              z 2017 r. poz. 1383, ze zm.), wynoszący 30 lat, 
w tym 20 lat wykonywania pracy w wyżej wymienionych jednostkach, w wymiarze co najmniej 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć;

3) rozwiązali stosunek pracy.

Nauczyciel nabywa prawo do świadczenia w dniu spełnienia ostatniego z wyżej wymienionych warunków. Z tym zastrzeżeniem, że jeżeli w dniu spełnienia powyższych warunków nauczyciel pobiera zasiłek chorobowy lub świadczenie rehabilitacyjne, prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego powstanie dopiero z dniem zaprzestania pobierania tego zasiłku lub świadczenia.
Z uwagi na to, że jednym z warunków nabycia prawa do omawianego świadczenia jest rozwiązanie stosunku pracy, ZUS przyjął interpretację, zgodnie  z którą prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego ma tylko ten nauczyciel, który przed złożeniem wniosku pozostawał w stosunku pracy z jedną z wyżej wymienionych jednostek. Prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego pozbawia więc podjęcie przez nauczyciela przed złożeniem wniosku  innego zatrudnienia lub działalności.
Bardzo ważne! Do uzyskania nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego nie wystarczy stan status nauczyciela, lecz konieczne jest wykonywanie pracy w jednostkach organizacyjnych, o których mowa w art. 2 pkt1 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych. Powyższe potwierdził Sad Apelacyjny w Białymstoku, który wskazał, że ograniczenie obejmuje miejsce wykonywania pracy, a nie jej przedmiot. Jeżeli osoba nie pracuje w określonej kategorii jednostek, to nie uzyskuje praw do świadczenia kompensacyjnego, choćby pracowała w charakterze nauczyciela.
Ważne!  Treść przepisów:

1. Ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. prawo oświatowe: 
· art. 36 ust.17. Za spełnianie obowiązku, o którym mowa w art. 31 ust. 4, obowiązku szkolnego i obowiązku nauki uznaje się również udział dzieci i młodzieży                            z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu głębokim w zajęciach rewalidacyjno-wychowawczych, organizowanych zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie            art. 7 ust. 3 ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego,
· art. 31 ust. 4. Dziecko w wieku 6 lat jest obowiązane odbyć roczne przygotowanie przedszkolne w przedszkolu, oddziale przedszkolnym w szkole podstawowej lub w innej formie wychowania przedszkolnego.
2.  Jaki jest wymagany wiek do nabycia prawa do nauczycielskiego 
     świadczenia kompensacyjnego? 

Z art. 4 ust. 3 wynika, że nauczycielskie świadczenie kompensacyjne przysługuje, jeżeli nauczyciel ukończył:

1)   55 lat - w latach 2009-2014;

2)   55 lat w przypadku kobiet i 56 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2015-2016;

3)   55 lat w przypadku kobiet i 57 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2017-2018;
4) 55 lat w przypadku kobiet i 58 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2019-2020;

5) 55 lat w przypadku kobiet i 59 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2021-2022;

6) 55 lat w przypadku kobiet i 60 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2023-2024;
7) 56 lat w przypadku kobiet i 61 lat w przypadku mężczyzn - w latach 2025-2026;
8) 57 lat w przypadku kobiet i 62 lata w przypadku mężczyzn - w latach 2027-2028;

9) 58 lat w przypadku kobiet i 63 lata w przypadku mężczyzn - w latach 2029-2030;

10) 59 lat w przypadku kobiet i 64 lata w przypadku mężczyzn - w latach 2031-2032.

Zgodnie z powyższym stopniowo wiek wymagany do nabycia prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego będzie ulegał podwyższeniu. 
W przypadku kobiet począwszy od 2025 r., a w przypadku mężczyzn już od 2015 r.
3. Jak ustala się okres składkowy i nieskładkowy dla potrzeb ustalenia 
     prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego? 

Jednym z warunków nabycia prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego jest posiadanie przez nauczyciela co najmniej 30-letniego stażu emerytalnego, tj. okresu składkowego i nieskładkowego. Z  ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych wynika, że w tym stażu uwzględnia się okresy składkowe i nieskładkowe w rozumieniu ustawy                 o emeryturach i rentach z FUS, a więc okresy składkowe wymienione w art. 6  ustawy                   emerytalnej oraz okresy nieskładkowe wymienione w art. 7 ustawy emerytalnej i rentach z FUS. Do okresów składkowych jak sama nazwa wskazuje zalicza się przede wszystkim okresy,            w których za ubezpieczonego były opłacane składki na ubezpieczenie społeczne (do 31 grudnia 1998 r.) lub składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe (od 1 stycznia 1999 r.), a także okresy z nimi zrównane (np. pełnionej w Polsce służby w Policji, pobierania zasiłku macierzyńskiego). Okresami nieskładkowymi  z kolei są okresy, w których za ubezpieczonego nie były opłacane składki na ubezpieczenie społeczne bądź ubezpieczenia emerytalne i rentowe (np. okresy pobierania wynagrodzenia chorobowego lub zasiłku chorobowego). W przypadku, gdy okresy składkowe i nieskładkowe zostały przebyte przez ubezpieczonego  w tym samym okresie, bierze się pod uwagę te okresy, które są dla niego korzystniejsze.

Okresy nieskładkowe podlegają uwzględnieniu w wymiarze nieprzekraczającym 1/3 udowodnionych okresów składkowych.
Przy ustalaniu stażu składkowego i nieskładkowego wymaganego do przyznania świadczenia kompensacyjnego nie uwzględnia się: 

· okresów, za które osoba prowadząca pozarolniczą działalność (np. działalność gospodarczą, działalność twórczą lub artystyczną) nie opłaciła składek na własne ubezpieczenie społeczne (za okres do dnia 31 grudnia 1998 r.) lub na własne ubezpieczenia emerytalne i rentowe (za okres od dnia 1 stycznia 1999 r.), 

· okresów współpracy przy prowadzeniu pozarolniczej działalności, za które nie zostały opłacone składki na ubezpieczenie społeczne (za okres do dnia 31 grudnia 1998 r.) lub na ubezpieczenia emerytalne i rentowe (za okres od dnia 1 stycznia 1999 r.), 

· tzw. okresów rolnych, wymienionych w art. 10 ustawy emerytalnej, tj. okresów opłacania składek na ubezpieczenie społeczne rolników oraz okresów prowadzenia gospodarstwa rolnego lub pracy w tym gospodarstwie, przypadających przed dniem objęcia ubezpieczeniem społecznym rolników z tego tytułu.
Należy zauważyć, że ustawa o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych poza wymogiem posiadania co najmniej 30-letniego stażu emerytalnego wprowadza wymóg,             aby w ramach tego stażu co najmniej przez 20 lat nauczyciel wykonywał pracę we wcześniej wymienionych jednostkach, w wymiarze co najmniej 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć. Oznacza to, że  w wymaganym przez  ustawę o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych okresie pracy nauczycielskiej nie są uwzględniane:

1)  okresy wykonywania pracy w innych jednostkach niż te, o których mowa w art. 2 pkt 1) ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych ;

2)  okresy wykonywania pracy w wymiarze niższym niż 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć;

3)  okresy, w których nauczyciel nie wykonywał pracy pomimo formalnego zatrudnienia           w jednostkach, o których mowa w art. 2 pkt 1) ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (np. okres niezdolności do pracy, za który nauczyciel otrzymał wynagrodzenie chorobowe lub zasiłek z ubezpieczeń społecznych, okres urlopu dla podratowania zdrowia itd.).

Należy przy tym wyjaśnić, że jakkolwiek w okresie pracy nauczycielskiej nie uwzględnia się okresów wykonywania pracy w wymiarze niższym niż 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć,            to jeżeli okresy te zostały przebyte po 14 listopada 1991 r. mogą być uwzględnione w 30-letnim okresie składkowym i nieskładkowym.
Uwaga! W punkcie 4 niniejszego opracowania wylicza się szczegółowo okresy zatrudnienia – pracy, które nie są uwzględniane do 20 lat pracy nauczycielskiej 
OKRESY SKŁADKOWE I NIESKŁADKOWE UPRAWNIAJĄCE DO PRZYZNANIA ŚWIACZENIA KOMPENSACYJNEGO (uznaje się te same okresy, co do ustalenia uprawnień emerytalnych)

Ustalając wymagany do przyznania świadczenia kompensacyjnego 30 letni staż składkowy           i nieskładkowy, ZUS uwzględnia: 
· okresy składkowe wymienione w art. 6 ustawy emerytalnej oraz 
· okresy nieskładkowe wymienione w art. 7 ustawy emerytalnej. 
OKRESY SKŁADKOWE

Zgodnie z art. 6  ustawy z dnia  17.12.1998 r.  o emeryturach i rentach z FUS do okresów składkowych zalicza się:

1) okres ubezpieczenia-opłacania składek na ubezpieczenie społeczne z tytułu wykonywania pracy zarobkowej (umowa o pracę, umowa zlecenia, umowa agencyjna),

2) okres pobierania zasiłków dla bezrobotnych oraz okresy nie pobierania tego zasiłku ze względu na wysokość osiągniętego przez współmałżonka określonego dochodu, okresy pobierania zasiłków dla bezrobotnych oraz okresy nie pobierania tego zasiłku ze względu na wysokość osiągniętego przez współmałżonka dochodu tj. przekraczającego 2x przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia (po dniu 14 listopada 1991r okres zarejestrowania jako bezrobotny bez prawa do zasiłku nie jest ani okresem składkowym ani nieskładkowym             z wyjątkiem ww. przypadku tj. osiągnięcia przez współmałżonka dochodu przekraczającego     2 x przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia
3) okres pobierania w latach 1996-1998 stypendium stażowego na podstawie skierowania            z urzędu pracy

4) okres urlopu płatnego dla dalszego kształcenia się udzielonego na podstawie art. 68 Karty Nauczyciela,
5) okres usprawiedliwionej nieobecności w pracy z powodu choroby lub opieki przypadające od dnia 15 listopada 1991 do dnia 24 lipca 1992 albowiem w tym okresie nauczyciel pobierał wynagrodzenie na mocy art.41 Karty Nauczyciela w brzmieniu z dnia 23 lipca 1992 r.
6) okres przebywania na urlopie macierzyńskim od dnia 15 listopada 1991 do dnia 24 lipca 1992 albowiem w tym okresie nauczyciel pobierał wynagrodzenie na mocy wówczas obowiązującego art. 69 Karty Nauczyciela,
7) okres pozostawania nauczyciela w stanie nieczynnym nieprzekraczającym 6 miesięcy udzielonym na podstawie art. 20 Karty Nauczyciela,
8) okresy czynnej służby wojskowej w Wojsku Polskim lub form zastępczych tej służby - okresy te nie są zaliczane do stażu ubezpieczeniowego jeżeli z ich tytułu ustalono prawo do świadczenia emerytalnego lub rentowego na podstawie przepisów o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych i funkcjonariuszy tzw. służb mundurowych.
9) okresy działalności kombatanckiej, działalności równorzędnej z tą działalnością, a także okresy zaliczane do okresów tej działalności oraz okresy podlegania represjom wojennym         i okresu powojennego, określone w przepisach o kombatantach oraz niektórych osobach będących ofiarami represji wojennych i okresu powojennego. Przy ustalaniu stażu ubezpieczeniowego okresy te zalicza się w podwójnym wymiarze. Natomiast przy obliczaniu wysokości świadczenia uwzględnia się je w wymiarze faktycznie przebytym

10) okresy pełnionej w Polsce służby:

· w Policji (Milicji Obywatelskiej),

· w Urzędzie Ochrony Państwa, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Agencji Wywiadu (w organach bezpieczeństwa publicznego),

· w Straży Granicznej,

· w Służbie Więziennej,

·  w Państwowej Straży Pożarnej,

· w Służbie Celnej,


· w Biurze Ochrony Rządu,

okresy te nie są zaliczane do stażu ubezpieczeniowego jeżeli z ich tytułu ustalono prawo do świadczenia emerytalnego lub rentowego na podstawie przepisów o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych i funkcjonariuszy tzw. służb mundurowych,
11) okresy pobierania zasiłku macierzyńskiego, niezależnie czy przypada po dniu   14 listopada 1991r czy przed tą data,
12) okresy osadzenia w więzieniach lub innych miejscach odosobnienia na terytorium Polski na mocy skazania albo bez wyroku po dniu 31 grudnia 1956 r.  za działalność polityczną,

13) okresy zatrudnienia za granicą osób, które w tym czasie nie były obywatelami polskimi, jeżeli osoby te powróciły do kraju po dniu 22 lipca 1944 r. i zostały uznane za repatriantów,
14) okresy świadczenia pracy po 1956 r. na rzecz organizacji politycznych i związków zawodowych, nielegalnych w rozumieniu przepisów obowiązujących do kwietnia 1989 r.

Za okresy składkowe uważa się również przypadające przed dniem 15 listopada 1991 r. następujące okresy, za które została opłacona składka na ubezpieczenie społeczne albo, za które nie było obowiązku opłacania składek na ubezpieczenie społeczne:

· zatrudnienia po ukończeniu 15 roku życia,
· pracy przymusowej,
· zatrudnienia młodocianych na obszarze Państwa Polskiego na warunkach określonych  w przepisach obowiązujących przed dniem 1 stycznia 1975 r.,
· pracy wykonywanej w czasie odbywania na obszarze Państwa Polskiego kary pozbawienia wolności, kary aresztu za wykroczenie oraz w czasie tymczasowego aresztowania,
· niewykonywania pracy po ustaniu zatrudnienia, jeżeli za te okresy na podstawie przepisów Kodeksu pracy zostało wypłacone wynagrodzenie lub odszkodowanie,
· czasowego pozostawania bez pracy na obszarze Państwa Polskiego z powodu niemożności jej otrzymania lub niemożności podjęcia szkolenia zawodowego, w tym okresy pobierania zasiłków z funduszu aktywizacji zawodowej, zasiłków dla bezrobotnych oraz zasiłków szkoleniowych wypłaconych z Funduszu Pracy,
· sprawowania mandatu posła lub senatora w Państwie Polskim, 
· internowania na podstawie art. 42 dekretu z dnia 12 grudnia 1981 r. o stanie wojennym, 
· wykonywania działalności twórczej lub artystycznej na obszarze Państwa Polskiego,
· pracy adwokatów wykonywanej na obszarze Państwa Polskiego,
· wykonywania na obszarze Państwa Polskiego pracy nakładczej,
· pracy na obszarze Państwa Polskiego w rolniczych spółdzielniach produkcyjnych             i w innych spółdzielniach,
· pracy na obszarze Państwa Polskiego wykonywanej na rzecz jednostek gospodarki uspołecznionej na podstawie umowy agencyjnej lub umowy zlecenia oraz współpracy przy wykonywaniu takiej umowy,
· pozarolniczej działalności gospodarczej na obszarze Państwa Polskiego,
· współpracy przy prowadzeniu pozarolniczej działalności gospodarczej na obszarze Państwa Polskiego objętej obowiązkiem ubezpieczenia społecznego,
· ubezpieczenia społecznego duchownych na obszarze Państwa Polskiego, za które opłacono składkę na to ubezpieczenie lub w których występowało zwolnienie od opłacania składki,
· pobierania stypendium sportowego z tytułu wyczynowego uprawiania sportu na obszarze Państwa Polskiego po ukończeniu 15 roku życia, 
· wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy:  pracowników niebędących nauczycielami przed 13 listopada 1991 r.; nauczycieli przed 23 lipca 1992 r. 
Podstawa prawna: art. 7 ustawy z 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z FUS
Ponadto za okresy zatrudnienia i okresy pracy na obszarze Państwa Polskiego, przypadające przed dniem 15 listopada 1991r, uważa się:
· okresy zatrudnienia i okresy pracy wykonywanej na terenach wchodzących w skład Rzeczypospolitej Polskiej w obecnych granicach oraz

· okresy zatrudnienia i okresy pracy wykonywanej na terenach wchodzących w skład Rzeczypospolitej Polskiej przed ustaleniem jej obecnych granic.

OKRESY NIESKŁADKOWE
Zgodnie z art. 7  ustawy  z  dnia 17.12.1998 r. o emeryturach i rentach z FUS do okresów nieskładkowych zalicza się:
1) okresy pobierania:

· wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy wypłaconego na podstawie przepisów Kodeksu pracy,

· zasiłków z ubezpieczenia społecznego: chorobowego lub opiekuńczego,
· świadczenia rehabilitacyjnego w trakcie zatrudnienia i po jego ustaniu,
·  pobierania renty chorobowej po ustaniu zatrudnienia w wymiarze czasu pracy nie niższym niż połowa obowiązującego w danym zawodzie lub po ustaniu obowiązku ubezpieczenia społecznego z innego tytułu,

2) niewykonywania pracy po ustaniu zatrudnienia, jeżeli za te okresy, na podstawie przepisów Kodeksu pracy, zostało wypłacone odszkodowanie,

3) przypadające przed dniem nabycia prawa do emerytury lub renty okresy urlopu wychowawczego, urlopu bezpłatnego udzielonego na podstawie przepisów w sprawie bezpłatnych urlopów dla matek pracujących opiekujących się małymi dziećmi, innych udzielonych w tym celu urlopów, 

4) bezpłatnych oraz okresy niewykonywania pracy - z powodu opieki nad dzieckiem:

· w wieku do lat 4 - w granicach do 3 lat na każde dziecko oraz łącznie - bez względu na liczbę dzieci - do 6 lat,

· na które ze względu na jego stan fizyczny, psychiczny lub psychofizyczny przysługuje zasiłek pielęgnacyjny - dodatkowo w granicach do 3 lat na każde dziecko. Okres urlopu wychowawczego udzielony po dniu 31 grudnia 1999 r. jest okresem składkowy, ponieważ za osobę przebywającą na tym urlopie są opłacane składki na ubezpieczenia emerytalne 
i rentowe finansowane z budżetu państwa. Natomiast okres urlopu wychowawczego przebytego  przed dniem 1 stycznia 1999 jest okresem nieskładkowym,
5) przypadające przed dniem nabycia prawa do emerytury lub renty okresy opieki pielęgnacyjnej nad inwalidą wojennym, 

6) przypadające przed dniem nabycia prawa do emerytury lub renty okresy niewykonywania pracy, w granicach do 6 lat, spowodowane koniecznością opieki nad innym niż dziecko członkiem rodziny, 

7) nauki w szkole wyższej na jednym kierunku, pod warunkiem ukończenia tej nauki,                   w wymiarze określonym w programie studiów,

8) urlopu bezpłatnego oraz przerw w zatrudnieniu w razie nieudzielania urlopu bezpłatnego małżonkom pracowników skierowanych do pracy w przedstawicielstwach dyplomatycznych, urzędach konsularnych, w stałych przedstawicielstwach przy ONZ i w innych misjach specjalnych za granicą,  w instytutach, ośrodkach informacji i kultury za granicą,

9) studiów doktoranckich i aspirantury naukowej w wymiarze określonym w decyzji o ich utworzeniu,

10) asystenckich studiów przygotowawczych, 

11) dokształcania zawodowego lekarzy w klinikach akademii medycznych i oddziałach instytutów naukowych w charakterze wolontariusza - w granicach do 1 roku,

12) pobierania zasiłku przedemerytalnego i świadczenia przedemerytalnego,

13) udokumentowanej niezdolności do pracy, za które wypłacone zostały z Funduszu Pracy: zasiłki dla bezrobotnych, zasiłki szkoleniowe lub stypendia.
Podstawa prawna: art. 7 ustawy z 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z FUS.
4. Staż pracy nauczycielskiej uprawniającej do świadczenia kompensacyjnego

Jednym z warunków nabycia prawa do świadczenia kompensacyjnego jest również posiadanie co najmniej 20-letniego okresu pracy nauczycielskiej wykonywanej w szkołach lub placówkach wymienionych w art. 2 pkt 1 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych,              w wymiarze co najmniej 1/2 obowiązkowego wymiaru zajęć. Nie jest więc możliwe uwzględnienie okresów pracy nauczycielskiej wykonywanej w niższym wymiarze. Zgodnie z wyjaśnieniami ZUS, przy ustalaniu wymaganego do przyznania świadczenia kompensacyjnego okresu pracy nauczycielskiej nie uwzględnia się okresów niewykonywania pracy, za które nauczyciel otrzymał wynagrodzenie lub  świadczenie z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa.

Wliczeniu nie podlegają więc okresy:
1) niezdolności do pracy, za które zostało wypłacone nauczycielowi  wynagrodzenie, zasiłek chorobowy lub świadczenie rehabilitacyjne,

2) za które nauczyciel otrzymał zasiłek opiekuńczy lub macierzyński,

3) niewykonywania pracy, za które nauczycielowi wypłacono – na podstawie ustawy KN – wynagrodzenie za czas usprawiedliwionej nieobecności w pracy, np. z powodu choroby,                a w odniesieniu do wynagrodzenia wypłaconego nauczycielowi w czasie urlopu macierzyńskiego – za okres od dnia 15 listopada 1991 r. do dnia 31 lipca 1992 r.,

4) urlopu dla poratowania zdrowia,

5) urlopu szkoleniowego,

6) przebywania na urlopie na dalsze kształcenie się,

7) pozostawania w stanie nieczynnym.
Przy ustalaniu 20-letniego stażu pracy nauczycielskiej nie uwzględnia się również  okresów urlopu wychowawczego, urlopu bezpłatnego oraz służby wojskowej.
5. Jak rozwiązać stosunek pracy? 

Ostatnim warunkiem jaki musi spełnić nauczyciel w celu uzyskania prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego jest rozwiązanie stosunku pracy. 
Brzmienie art. 4 ust. 1 pkt 3) ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych wskazuje na to, że:

· stosunek pracy powinien zostać rozwiązany z inicjatywy nauczyciela, tj. na jego wniosek, 
· stosunek pracy z inicjatywy nauczyciela może również zostać rozwiązany za porozumieniem stron, czyli wniosek o rozwiązanie stosunku pracy winien złożyć nauczyciel. 
Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych wynika,          że świadczenie kompensacyjnej przysługuje również nauczycielom spełniającym wymóg zatrudnienia w odpowiedniej jednostce oraz warunek stażu emerytalnego, w przypadku gdy:

1) w wyniku całkowitej likwidacji szkoły następuje rozwiązanie z nauczycielem stosunku pracy;

2) w wyniku częściowej likwidacji szkoły albo w razie zmian organizacyjnych powodujących zmniejszenie liczby oddziałów w szkole lub zmian planu nauczania uniemożliwiających dalsze zatrudnianie nauczyciela w pełnym wymiarze zajęć następuje rozwiązanie               z nauczycielem stosunku pracy,

3) stosunek pracy nauczyciela wygasa z upływem 6-miesięcznego pozostawania w stanie nieczynnym;

4) stosunek pracy nauczyciela wygasa przed upływem okresu stanu nieczynnego na skutek odmowy przez nauczyciela podjęcia pracy w pełnym wymiarze zajęć na czas nieokreślony lub na okres, na który została zawarta umowa, w tej samej szkole, na tym samym lub innym stanowisku.
Z wyjaśnień ZUS wynika, że nauczyciel, który zamierza ubiegać się o przyznanie świadczenia kompensacyjnego, a pozostaje w kilku stosunkach pracy, aby nabyć prawo do tego świadczenia, musi rozwiązać wszystkie stosunki pracy, bez względu na ich charakter i wymiar czasu pracy.     W przypadku, gdy nauczyciel pozostaje w stosunku pracy zawartym ze szkołą lub placówką wymienioną w art. 2 pkt 1 ustawy i jednocześnie w stosunku pracy zawartym z innym podmiotem, może nabyć prawo do świadczenia kompensacyjnego, jeśli stosunek pracy z  tym podmiotem rozwiązał najpóźniej w dniu rozwiązania stosunku pracy ze szkołą lub placówką, o której mowa    w art. 2 pkt 1 ustawy.
WAŻNE!. Czy nauczyciel aby mógł otrzymać świadczenie kompensacyjne musi na swój wniosek rozwiązać stosunek pracy?. Czy otrzyma świadczenie kompensacyjne, jeżeli ten stosunek pracy rozwiąże pracodawca w związku ze zmianami organizacyjnymi w szkole lub likwidacją placówki?
Zgodnie z art. 4 ust 2  Nauczycielom spełniającym warunki określone w ust. 1 pkt 1 i 2 świadczenie przysługuje również w przypadku rozwiązania stosunku pracy lub wygaśnięcia stosunku pracy w okolicznościach określonych:
1) w art. 20 całkowita lub częściowa likwidacja szkoły ust. 1, 5c i 7 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2017 r. poz. 1189 i 2203);

2) w art. 225 przepisy dostosowujące i przejściowe ust. 1, 6, 7 i 10 oraz art. 226 przepisy dostosowujące i przejściowe ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Przepisy wprowadzające ustawę – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2017 r. poz. 60, 949 i 2203). 

Oznacza to, że nauczyciel otrzyma świadczenie kompensacyjne, jeżeli pracodawca rozwiąże       z nim stosunek pracy lub wygaśnie jego stosunek pracy po stanie nieczynnym                              w okolicznościach, o których mowa wyżej. Nieprawdą jest, że nauczyciel nie otrzyma świadczenia kompensacyjnego, jeżeli nie rozwiąże stosunku pracy na swój wniosek. Rozwiązanie stosunku pracy na swój wniosek w związku z przejściem na świadczenie kompensacyjne jest jedną z możliwości wskazanych w ustawie. Jeżeli w szkole nie zachodzą zmiany organizacyjne, to pracodawca nie rozwiąże stosunku pracy, o którym mowa wyżej,             tj. w pkt 1 i pkt 2. Wówczas nauczyciel musi rozwiązać stosunek pracy na swój wniosek aby mógł przejść na świadczenie kompensacyjne (jeżeli nabył to uprawnienie). 
6. Świadczenie kompensacyjne dla nauczyciela, którego umowa rozwiązała się sama 

    (umowa na czas określony)

Pracownicy pedagogiczni dostaną świadczenie kompensacyjne, nawet jeśli ich umowa      o pracę rozwiązała się sama z upływem okresu, na jaki została zawarta. Do niedawna nie było to możliwe

O nauczycielskie świadczenie kompensacyjne mogą ubiegać się nauczyciele, wychowawcy i inni pracownicy pedagogiczni, którzy nie nabyli prawa do wcześniejszej emerytury ani do emerytury pomostowej. Ustawa z 22 maja 2009 r. o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r., poz. 128) określa warunki, po spełnieniu których możliwe jest jego uzyskanie. Jeden z nich, określony w art. 4 ust. 1 pkt 3 tej ustawy, wymaga uprzedniego rozwiązania stosunku pracy przez nauczyciela. Przepis mówi tutaj wprost, że świadczenie przysługuje nauczycielom, którzy „rozwiązali stosunek pracy”. Jego brzmienie wymaga wyraźnie aktywności zatrudnionego w tym zakresie.

Rozwiązanie czy wygaśnięcie

Na gruncie tej regulacji powstał więc problem, czy przesłanka rozwiązania przez nauczyciela stosunku pracy jest spełniona także w przypadku, gdy umowa o pracę rozwiązuje się z upływem czasu, na który została zawarta – czyli w trybie art. 30 par. 1 pkt 4 ustawy z 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r. poz. 108, ze zm.). Przypadek ten dotyczy przede wszystkim umów na czas określony. Problem ten sprowadza się w istocie do pytania,                czy rozwiązanie umowy z upływem czasu, na który była zawarta, następuje poprzez jej samoistne wygaśnięcie, czy też można tu doszukiwać się jej zakończenia z udziałem woli pracownika.

W takiej sytuacji, gdy nauczyciel wykonywał swoją pracę w ramach umowy na czas określony       i taka umowa wygasła wskutek upływu okresu, na który została zawarta, ZUS jeszcze niedawno odmawiał przyznania nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego. Takie stanowisko opierał na gramatycznej wykładni przepisu posługującego się sformułowaniem ,,rozwiązali stosunek pracy”, co sugeruje konieczność jego rozwiązania z inicjatywy nauczyciela. W świetle stosowanej uprzednio wykładni – zawsze wtedy, gdy umowa o pracę nauczyciela wygasała wskutek upływu okresu, na który została zawarta, nauczyciel nie jest inicjatorem rozwiązania stosunku pracy i tym samym nie może nabyć prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego.

Stosowana przez ZUS interpretacja nie zawsze była podzielana w orzecznictwie. Zdarzały się wyroki do niej przychylające, jak np. wyrok Sądu Najwyższego z 10 kwietnia 2013 r. (sygn. akt II UK 205/12), w którym Sąd Najwyższy  stwierdził, że rozwiązanie umowy o pracę na czas określony następujące z upływem umówionego terminu nie jest „rozwiązaniem stosunku pracy przez nauczyciela”. Odmienne stanowisko Sąd Najwyższy zaprezentował jednak w wyroku           z 11 grudnia 2013 r. (sygn. akt III UK 9/13), przyjmując, że rozwiązanie stosunku pracy przez nauczyciela ma miejsce nie tylko wtedy, gdy jest poprzedzone złożeniem przez niego jednostronnego oświadczenia woli o wypowiedzeniu lub rozwiązaniu stosunku pracy bez wypowiedzenia, ale we wszystkich sytuacjach, gdy takie oświadczenie jest „częścią składową dwustronnej czynności prawnej” prowadzącej do rozwiązania tego stosunku. Skoro bowiem nauczyciel składa oświadczenie woli, nawiązując stosunek pracy na czas określony, to zdaniem Sądu Najwyższego jest ono jednocześnie koniecznym elementem czynności rozwiązującej stosunek pracy w przyszłości (z upływem czasu, na który umowa została zawarta). Tym samym w jego ocenie można stwierdzić, że nauczyciel już poprzez samo zawarcie umowy terminowej bierze aktywny udział w jej rozwiązaniu.

Interpretacja Sądu Najwyższego

Potrzebę ostatecznego rozstrzygnięcia powyższej wątpliwości dostrzegł także pierwszy prezes Sądu Najwyższego, który 1 lutego 2016 r. złożył wniosek o wydanie uchwały przez powiększony skład tego sądu, a także zwykły skład Sąd Najwyższego, zwracając się 8 marca 2016 r. z prośbą o odpowiedź na pytanie prawne dotyczące jednej z rozpatrywanych spraw.

Ważne!  Obydwa wnioski zostały połączone do wspólnego rozpoznania, w wyniku którego Sąd Najwyższy w składzie siedmioosobowym 27 kwietnia 2016 r. podjął uchwałę (sygn. akt III PZP 1/16), w której orzekł, że warunek rozwiązania stosunku pracy jest spełniony także w przypadku, gdy umowa o pracę rozwiązuje się z upływem czasu, na który była zawarta    (a więc gdy nauczyciel nie składa żadnego oświadczenia w celu rozwiązania umowy za wypowiedzeniem lub za porozumieniem stron).

Uchwała Sądu Najwyższego oznacza więc, że możliwość uzyskania nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego ma również taki nauczyciel, którego ostatni stosunek pracy, bezpośrednio poprzedzający zgłoszenie wniosku o to świadczenie, rozwiązał się z upływem czasu, na który został nawiązany.

Organ rentowy zmienia zdanie

Jak się okazuje, uchwała SN zbiega się w czasie ze zmianą stanowiska ZUS. Jak poinformował nas Radosław Milczarski z biura prasowego Centrali Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, obecnie – od 5 lutego 2016 r. – organ rentowy stoi na stanowisku, że również rozwiązanie umowy o pracę z nauczycielem w związku z upływem okresu, na jaki umowa była zawarta, uzasadnia przyznanie nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego. 

Wspomniana uchwała Sądu Najwyższego nie zmienia więc niczego w zakresie obecnej praktyki, jaką ZUS stosuje, rozpatrując wnioski o nauczycielskie świadczenia kompensacyjne. Jest ona jedynie potwierdzeniem obecnej wykładni zakładu w odniesieniu do umów terminowych zawartych przez nauczycieli ubiegających się o takie świadczenia.

Co jednak z tymi nauczycielami, którym organ rentowy wcześniej, tj. przed 5 lutego 2016 r. odmówił przyznania świadczenia kompensacyjnego wyłącznie z tego powodu, że umowa o pracę wygasła, a nie została przez nich rozwiązana? Będący w takiej sytuacji nauczyciele, którzy ponownie wystąpią z odpowiednim wnioskiem o jego przyznanie, z dużym prawdopodobieństwem mogą liczyć na to, że przy spełnieniu pozostałych warunków                   to świadczenie uzyskają.
7. Kiedy ustaje prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego? 

Kwestię tę reguluje art. 8 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych. Przepis ten, do okoliczności powodujących ustanie prawa do omawianego świadczenia zalicza:

1) nabycie prawa do emerytury stwierdzone decyzją organu rentowego lub innego organu emerytalno-rentowego;

2) osiągnięcia przez uprawnionego, o której mowa w pkt 1  powszechnego wieku emerytalnego, wynoszącego dla:
· kobiet  zgodnie z art. 21 ust.1 ustawy o emeryturach i rentach z FUS,
· mężczyzn zgodnie z art. 24 ust. 1ustawy o emeryturach i rentach z FUS,
jeżeli uprawniony nie ma prawa do emerytury ustalonej decyzją organu rentowego lub innego organu emerytalno-rentowego
3) śmierć uprawnionego.
Zarówno w przypadku nabycia prawa do emerytury, jak i w przypadku osiągnięcia przez uprawnionego wieku odpowiadającego powszechnemu wiekowi emerytalnemu, prawo do świadczenia kompensacyjnego ustaje w dniu poprzedzającym wystąpienie tych zdarzeń.
Ponadto w przypadku, gdy uprawniony osiąga przychody z tytułu działalności podlegającej obowiązkowi ubezpieczenia społecznego prawo do świadczenia kompensacyjnego ulega zawieszeniu lub zmniejszeniu na zasadach określonych w art. 103 ust. 3 i art. 104-106 ustawy     o emeryturach i rentach z FUS. Przy czym, jeżeli nauczyciel po nabyciu prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego podejmuje zatrudnienie w jednostce, o której mowa w art. 2 pkt 1 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, prawo do tego świadczenia ulega zawieszeniu bez względu na wysokość osiąganego przez niego z tytułu tego zatrudnienia przychodu.
8.  W jakim trybie stwierdzane jest prawo do nauczycielskiego świadczenia 
     kompensacyjnego? 
Prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego jest stwierdzane przez organ rentowy (tj. właściwą jednostkę terenową ZUS) na wniosek nauczyciela zgłoszony bezpośrednio w tym organie lub za pośrednictwem płatnika składek. W przypadku, gdy nauczyciel zamieszkuje            w Polsce, wniosek powinien złożyć w jednostce terenowej ZUS właściwej dla jego miejsca zamieszkania,  a jeżeli mieszka poza granicami Polski, w jednostce terenowej ZUS właściwej ze względu na jego ostatnie miejsce zamieszkania w Polsce.
Przepisy nie narzucają obowiązku posługiwania się konkretnym wzorem wniosku                          o nauczycielskie świadczenie kompensacyjne. Należy jednak uważać, aby we wniosku nie pominąć informacji, którą ZUS wymaga za konieczne przy jego rozpatrywaniu. Do wniosku należy dołączyć dokumenty potwierdzające przebycie wymaganego okresu składkowego               i nieskładkowego, w tym okresu pracy nauczycielskiej, a jeżeli wnioskodawca nie ma ustalonego kapitału początkowego, dodatkowo zaświadczenie o wysokości wynagrodzenia osiąganego          w latach wskazanych do ustalenia tego kapitału, przebytych przed  1 stycznia 1999 r.

W przedmiocie wniosku w sprawie nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego organ rentowy rozstrzyga w drodze decyzji, od której przysługuje wnioskodawcy odwołanie do sądu okręgowego – sądu ubezpieczeń społecznych, które należy wnieść za pośrednictwem organu rentowego w terminie miesiąca od doręczenia decyzji.
9.  W jakiej wysokości przysługuje nauczycielskie świadczenie kompensacyjne? 
Zgodnie z art. 5 ust. 1 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, nauczycielskie świadczenie kompensacyjne stanowi równowartość kwoty będącej wynikiem podzielenia podstawy obliczenia emerytury, ustalonej w sposób określony w art. 25 ustawy o emeryturach          i rentach z FUS, przez średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku 60 lat, ustalone według obowiązujących w dniu zgłoszenia wniosku o przyznanie świadczenia tablic średniego trwania życia, o których mowa w art. 26 ustawy  o emeryturach i rentach z FUS. Z art. 25 ustawy                 o emeryturach i rentach z FUS wynika, że podstawę obliczenia emerytury stanowi kwota składek na ubezpieczenie emerytalne, z uwzględnieniem waloryzacji składek zewidencjonowanych na koncie ubezpieczonego do końca miesiąca poprzedzającego miesiąc, od którego przysługuje wypłata emerytury, oraz kwota zwaloryzowanego kapitału początkowego. 

Jeżeli nauczyciel ubiegający się o nauczycielskie świadczenie kompensacyjne jest członkiem otwartego funduszu emerytalnego, przy ustalaniu podstawy obliczenia emerytury dla potrzeb ustalenia wysokości nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, składki na ubezpieczenie emerytalne, zewidencjonowane na jego koncie w ZUS, zwiększa się przez pomnożenie wskaźnikiem korygującym 19, 52/12, 22, stanowiącym stosunek pełnej wysokości składki na ubezpieczenie emerytalne do wysokości zewidencjonowanej na koncie ubezpieczonego w ZUS.

Tablica średniego trwania życia, o której stanowi art. 26  ustawy   o emeryturach i rentach             z FUS, jest ogłaszana w komunikacie Prezesa GUS corocznie w terminie do dnia 31 marca. Tablica stanowi podstawę określenia wysokości świadczenia, co do którego wniosek został złożony w okresie od 1 kwietnia danego roku do 31 marca następnego roku. Kwota nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego nie może być przy tym niższa od kwoty najniższej emerytury i podlega waloryzacji na zasadach i w terminach przewidzianych w ustawie o emeryturach.
10. W jakim trybie jest wypłacane nauczycielskie świadczenie kompensacyjne? 
Nauczycielskie świadczenie kompensacyjne wypłaca uprawnionemu właściwa jednostka terenowa ZUS. Właściwą w tym zakresie jednostkę terenową ZUS ustala się według tych samych kryteriów co jednostkę terenową ZUS właściwą do złożenia wniosku o stwierdzenie prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, czyli zasadniczo jest nią jednostka terenowa ZUS właściwa ze względu na miejsce zamieszkania uprawnionego.
Nauczycielskie świadczenie kompensacyjne jest wypłacane za miesiąc kalendarzowy                 w terminach i na zasadach przewidzianych dla wypłaty emerytur. Świadczenie to wypłacane jest począwszy od dnia nabycia do niego prawa przez nauczyciela, nie wcześniej jednak niż od miesiąca, w którym został złożony wniosek o nauczycielskie świadczenie kompensacyjne. Jeżeli nauczycielskie świadczenie kompensacyjne przysługuje za niepełny miesiąc kalendarzowy, ulega ono proporcjonalnemu zmniejszeniu, tj. kwotę świadczenia ustala się, dzieląc kwotę świadczenia przez liczbę dni kalendarzowych w miesiącu, a otrzymaną kwotę mnoży się przez liczbę dni kalendarzowych, za które świadczenie przysługuje. W przypadku śmierci uprawnionego wstrzymanie wypłaty świadczenia następuje od miesiąca przypadającego po miesiącu, w którym zmarła osoba uprawniona.
11. Czy można pobierać nauczycielskie świadczenie kompensacyjne i inne  

        świadczenia z systemu zabezpieczenia społecznego? 

Ustawa przyjmuje zasadę, że nie można jednocześnie pobierać nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego i innego świadczenia z szeroko pojętego systemu zabezpieczenia społecznego. Stąd też, jeżeli dochodzi do zbiegu prawa do nauczycielskiego świadczenia             z prawem do renty, uposażenia w stanie spoczynku, zasiłku przedemerytalnego, świadczenia przedemerytalnego lub innego świadczenia o charakterze emerytalnym lub rentowym, przysługuje tylko jedno z tych świadczeń - wyższe lub wybrane przez uprawnionego. Osoba, która skorzysta z prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego nie ma prawa do rekompensaty, o której mowa w ustawie   z dnia 19 grudnia 2008 r. o emeryturach pomostowych (Dz. U. z 2017 r., poz. 664).
12. Nauczyciel, który pobierał zasiłek dla bezrobotnych, otrzyma świadczenie 
      kompensacyjne

Związek Nauczycielstwa Polskiego zwrócił się do Departamentu Świadczeń Emerytalno-Rentowych ZUS z prośbą o udzielenie odpowiedzi na pytanie związane z nabyciem prawa do nauczycielskich świadczeń kompensacyjnych na mocy ustawy z dn. 22.05.2009 r.          o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r., poz. 128)
Związek zapytał, czy nabycie prawa do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego będzie przysługiwało nauczycielowi, który po rozwiązaniu z nim stosunku pracy na stanowisku nauczyciela w jednostkach wymienionych ustawą w okolicznościach określonych w art. 20 ust. 1, 5c i 7 Karty Nauczyciela, do czasu zgłoszenia wniosku, oczekując na spełnienie kolejnego warunku, jakim jest ukończenie wieku wymaganego ustawą, nie podejmie żadnego zatrudnienia lub działalności, ale będzie pobierał zasiłek dla bezrobotnych?
W odpowiedzi ZUS przypomniał, że prawo do świadczenia kompensacyjnego przysługuje nauczycielowi, o którym mowa w art. 4 cyt. ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, jeżeli stosunek pracy został rozwiązany lub wygasł w okolicznościach określonych w art. 20 ust. 1, 5c i 7 ustawy – Karta Nauczyciela, tj. między innymi w przypadku, gdy rozwiązanie stosunku pracy nastąpiło w razie:

· całkowitej likwidacji szkoły,

· częściowej likwidacji szkoły albo w razie zmian organizacyjnych powodujących zmniejszenie oddziałów w szkole.

Jak czytamy w wyjaśnieniu ZUS, warunkiem niezbędnym do uzyskania świadczenia kompensacyjnego jest, aby po rozwiązaniu stosunku pracy nauczyciel nie wykonywał żadnej pracy zarobkowej. Ostatnim zatrudnieniem przed dniem zgłoszenia wniosku o nauczycielskie świadczenie kompensacyjne musi być praca w charakterze nauczyciela. Natomiast pobieranie zasiłku dla bezrobotnych nie stanowi przeszkody do przyznania nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego.

13.  WNIOSEK O ŚWIADCZENIE KOMPENSACYJNE

Świadczenie kompensacyjne zostanie przyznane, gdy nauczyciel złoży o nie wniosek i dołączy wymagane dokumenty.
Postępowanie w sprawie świadczenia kompensacyjnego wszczyna się na wniosek nauczyciela zgłoszony w ZUS bezpośrednio lub za pośrednictwem płatnika składek.

Wniosek można również przesłać za pośrednictwem poczty lub złożyć w polskim urzędzie konsularnym. Można też zgłosić go ustnie do protokołu w organie rentowym.

Wzór formularza wniosku o nauczycielskie świadczenie kompensacyjne (ZUS Rp-12) dostępny jest na stronie internetowej www.zus.pl oraz we wszystkich placówkach ZUS.

Jeśli wniosek nie jest składany na urzędowym formularzu, musi zawierać: imię (imiona)                  i nazwisko osoby ubiegającej się o świadczenie, datę i miejsce jej urodzenia, imiona rodziców, miejsce zamieszkania, adres do korespondencji (jeżeli jest inny niż miejsce zamieszkania), numer PESEL i NIP, a w razie braku numeru PESEL – serię i numer dowodu osobistego albo paszportu, wskazanie rodzaju świadczenia, o które się ubiega, a także podpis wnioskodawcy lub jego pełnomocnika.

Ponadto, jeśli świadczenie ma być przekazywane na rachunek w banku lub w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej, należy podać nazwę i adres banku (kasy) oraz numer rachunku bankowego (numer rachunku  w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej). 

Do wniosku o świadczenie kompensacyjne należy dołączyć dokumenty pozwalające na ustalenie prawa do tego świadczenia, a także jego wysokości.
Do pierwszej grupy dokumentów należy zaliczyć świadectwa pracy (zaświadczenia) potwierdzające przebyte okresy składkowe i nieskładkowe, w tym okresy wykonywania pracy nauczycielskiej w jednostkach określonych w art. 2 pkt 1 ustawy. Należy również potwierdzić rozwiązanie stosunku pracy w odpowiedniej placówce oświaty. Natomiast dokumenty potwierdzające wysokość uzyskiwanych wynagrodzeń (do końca 1998 r.) należy dołączyć do wniosku tylko wtedy, gdy nie został jeszcze ustalony kapitał początkowy.

Trzeba wtedy pozyskać od wszystkich pracodawców zaświadczenia na drukach ZUS Rp-7 (lub inne równorzędne środki dowodowe) potwierdzające zarobki w latach, które zostaną uwzględnione do ustalenia wysokości tego kapitału.

Jeśli wnioskodawca nie ma ustalonego kapitału początkowego, do wniosku o świadczenie kompensacyjne powinien dodatkowo dołączyć wymagane do ustalenia wysokości tego kapitału zaświadczenia o wysokości wynagrodzenia, osiąganego w latach wskazanych do ustalenia podstawy wymiaru tego kapitału przypadających do 31 grudnia 1998 r.
Dokumentację trzeba przesłać do placówki ZUS właściwej ze względu na własne miejsce zameldowania na pobyt stały. W razie zamieszkiwania poza granicami Polski wniosek wraz załącznikami należy przekazać do jednostki ZUS właściwej ze względu na ostatnie miejsce zamieszkania w Polsce.

Wniosek o świadczenie kompensacyjne można wycofać, ale nie później niż do dnia uprawomocnienia się decyzji w sprawie świadczenia (tj. w terminie miesiąca od dnia doręczenia decyzji).

Decyzję w sprawie  świadczenia kompensacyjnego wydaje jednostka organizacyjna ZUS właściwa ze względu na miejsce zamieszkania wnioskodawcy. Od tej decyzji przysługuje odwołanie do sądu okręgowego – sądu pracy i ubezpieczeń społecznych, w terminie miesiąca od dnia jej doręczenia i na zasadach przewidzianych dla emerytur. Odwołanie wnosi się na piśmie do właściwej jednostki ZUS albo ustnie do protokołu sporządzonego przez tę jednostkę. Postępowanie odwoławcze wolne jest od opłat.

Świadczenie kompensacyjne wypłaca jednostka organizacyjna ZUS właściwa ze względu na miejsce zamieszkania wnioskodawcy za miesiące kalendarzowe -  w terminach i na zasadach przewidzianych dla wypłaty emerytur.
14.  WYSOKOŚĆ  ŚWIADCZENIA  KOMPENSACYJNEGO 
Wysokość świadczenia kompensacyjnego uzależniona jest od stanu konta   w ZUS oraz wartości średniego dalszego trwania życia.
Dla osób, które przystąpiły do otwartego funduszu emerytalnego, ZUS zwiększa zgromadzone na koncie składki wskaźnikiem korygującym.

Wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego ustalana jest na takich samych zasadach jak wysokość emerytury pomostowej i emerytury na nowych zasadach. Świadczenie to oblicza się, dzieląc podstawę obliczenia emerytury ustaloną zgodnie z art. 25 ustawy emerytalnej przez średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku 60 lat. Podstawą obliczenia emerytury jest zaś kwota składek na ubezpieczenie emerytalne z uwzględnieniem ich waloryzacji oraz zwaloryzowanego kapitału początkowego.

Średnie dalsze trwanie życia ustala się według tablicy obowiązującej w dniu zgłoszenia wniosku o przyznanie świadczenia kompensacyjnego. Zgodnie z tablicą średniego dalszego trwania życia obowiązującą od 1 kwietnia 2017 r. do 31 marca 2018 r. średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku 60 lat wynosi 263,2 miesiąca. Taką wartość przyjmuje się do obliczenia świadczenia kompensacyjnego, jeśli wniosek o to świadczenie zostanie zgłoszony do 31 marca 2018 r.  Średnia długość trwania życia od 1 kwietnia 2018 r. do 31 marca 2019 r. dla osób              w wieku 60 lat wynosi 262,2 miesięcy. 
Natomiast długość trwania życia od 1 kwietnia 2018 r. do 31 marca 2019 r. wynosi 262,2 miesięcy  dla osób w wieku 60 lat. Komunikat Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego        z dnia 27 marca 2018 r. w sprawie tablicy średniego dalszego trwania życia kobiet                 i mężczyzn  (Mon. Pol. z 2018 r. poz. 329) – określa dokładnie długość średniego trwania życia dla poszczególnych roczników. Wspomniany komunikat można znaleźć na stronie internetowej Głównego Urzędu Statystycznego. 
Podobnie jak ma to miejsce przy emeryturze pomostowej, w celu odtworzenia pełnej kwoty składek na ubezpieczenie emerytalne dla osób, które przystąpiły do otwartego funduszu emerytalnego, ZUS zwiększa te składki wskaźnikiem korygującym 19,52/12,22.

Obliczona w ten sposób kwota nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego  nie może być niższa niż gwarantowana w ustawie emerytalnej kwota najniższej emerytury (od 1 marca 2018 r. – 1029,8 zł). Nie stosuje się więc warunków podwyższenia świadczenia obowiązujących dla emerytury z FUS przyznawanej według nowych zasad. 
Algorytm obliczenia świadczenia kompensacyjnego dla nauczycieli
Wysokość emerytury =

   kwota składek zewidencjonowanych            +             kwota zwaloryzowanego      

   na  koncie ZUS z uwzględnieniem                                kapitału początkowego

   waloryzacji 
	średnie dalsze trwanie życia


Przykład
Ubezpieczona (urodzona w kwietniu 1956 r.) po ukończeniu 55 lat w kwietniu 2011 r. wystąpiła     z wnioskiem o świadczenie kompensacyjne. W 1999 r. nie przystąpiła do otwartego funduszu emerytalnego.

Wysokość składek na ubezpieczenie emerytalne z uwzględnieniem ich waloryzacji zewidencjonowanych na jej koncie w ZUS wyniosła 67 480 zł, a kwota zwaloryzowanego kapitału początkowego – 278 430 zł. Wyliczenie świadczenia kompensacyjnego wyglądało następująco:
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WAŻNE! 

Kwota nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego nie może być niższa niż kwota najniżej emerytury z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Świadczenie to będzie waloryzowane zgodnie z ustawą z dnia 17.12.1998 r. o emeryturach i rentach z FUS.
15. OD CZEGO ZALEŻY WYSOKOŚĆ NAUCZYCIELSKIEGO ŚWIADCZENIA KOMPENSACYJNEGO 
Wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego uzależniona jest od wysługi lat. Na wymiar przyszłych świadczeń wysokość uposażenia ma wpływ zdecydowanie mniejszy. Oznacza to, że więcej zyskają ci, którzy będą pracowali jak najdłużej. Nauczyciele, którzy nabyli uprawnienie do świadczenia kompensacyjnego nie muszą rozwiązywać stosunku pracy i składać wniosek do ZUS o świadczenie kompensacyjne do 31 sierpnia 2018 r.  
Wysokość świadczenia kompensacyjnego  zależy od wysługi lat z dwóch powodów. 

Pierwszy powód to ten, że w nowym, kapitałowym systemie emerytalnym wymiar świadczeń wynika wprost z sumy odprowadzonych składek. Im dłużej odkładamy, tym więcej odbierzemy. 
Drugi powód, dla którego wysokość emerytury zależy od wysługi lat, to ten, że w momencie przejścia na nauczycielskie świadczenie kompensacyjne sumę zgromadzonych przez nas składek ZUS dzieli przez tzw. statystyczną długość życia (czyli prognozowaną długość życia po przejściu na emeryturę). Im dłużej będziemy pracować, tym ta wartość będzie niższa.                   A że jednocześnie wzrastać będzie suma składek, każdy dodatkowy rok pracy oznaczał będzie wzrost wymiaru emerytury nawet o 7 do 10 proc.

Wysokość nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego zależy także od terminu złożenia wniosku o przyznanie tego świadczenia. Świadczenie Kompensacyjne może być niższa nawet od 2 - 7 %, jeżeli wniosek o świadczenie kompensacyjne złożymy w miesiącu czerwcu. Wniosek o nauczycielskie  świadczenie kompensacyjne należy składać w każdym innym miesiącu danego roku kalendarzowego z pominięciem miesiąca czerwca. W miesiącu czerwcu jest waloryzacja roczna zgromadzonych składek emerytalnych na koncie ZUS. Jest to waloryzacja niekorzystna. Natomiast w pozostałych miesiącach jest waloryzacja kwartalna bardzo korzystna. 

16. CZY MOŻNA JEDNOCZEŚNIE PRACOWAĆ I POBIERAĆ ŚWIADCZENIE KOMPENSACYJNE 

Prawo do świadczenia kompensacyjnego ulega zawieszeniu – bez względu na wysokość uzyskiwanego przychodu – w razie podjęcia przez osobę uprawnioną pracy (nie tylko                   w charakterze nauczyciela) w jednostkach wymienionych w art. 1 ustawy Karta Nauczyciela.            W przypadku osiągania przez świadczeniobiorcę przychodu z tytułu wykonywania innej pracy lub działalności, podlegającej obowiązkowi ubezpieczeń społecznych lub z tytułu służby - prawo do świadczenia kompensacyjnego ulega zawieszeniu lub zmniejszeniu na zasadach przewidzianych dla emerytur i rent. 

Oznacza to, że świadczenie kompensacyjne może być wypłacane w pełnej wysokości, jeśli przychód osoby uprawnionej nie przekracza 70% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia za kwartał kalendarzowy ostatnio ogłoszonego przez Prezesa GUS. W wypadku osiągania wyższego przychodu, ale nie przekraczającego 130% ww. wynagrodzenia – świadczenie podlega zmniejszeniu o kwotę przekroczenia, ale nie więcej niż o maksymalną kwotę zmniejszenia ustaloną dla emerytury. Jeśli natomiast świadczeniobiorca osiąga przychód w wysokości przekraczającej 130% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia - świadczenie podlega zawieszeniu.
17.  ZAWIESZENIE  ŚWIADCZENIA  KOMPENSACYJNEGO
Zgodnie z wyjaśnieniami Zakładu Ubezpieczeń Społecznych: "Prawo do świadczenia kompensacyjnego ulega zawieszeniu - bez względu na wysokość uzyskiwanego przychodu -       w razie podjęcia przez osobę uprawnioną pracy (nie tylko w charakterze nauczyciela)                   w jednostkach wymienionych w art. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela   (tekst jedn.: Dz. U. z 2017 r. poz.1189, ze zm.). 
Do przypadków uzasadniających zawieszenie prawa do tego świadczenia ZUS zalicza m.in.: 
· podjęcie przez nauczyciela pobierającego świadczenie kompensacyjne pracy jako pracownik ds. ekonomicznych w szkole, 
· wykonywanie pracy na stanowisku, na którym są wymagane kwalifikacje pedagogiczne (m.in. w kuratoriach oświaty, w centralnej komisji egzaminacyjnej (CKE) oraz                     w okręgowych komisjach egzaminacyjnych),
·  podjęcie pracy w organach sprawujących nadzór pedagogiczny nad zakładami poprawczymi, schroniskami dla nieletnich, rodzinnymi ośrodkami diagnostyczno-konsultacyjnymi 
· oraz szkołami przy zakładach karnych, podjęcie pracy instruktora oraz kierownika praktycznej nauki zawodu.
W przypadku osiągania przez świadczeniobiorcę przychodu z tytułu wykonywania innej pracy lub działalności, podlegającej obowiązkowi ubezpieczeń społecznych lub z tytułu służby - prawo do świadczenia kompensacyjnego ulega zawieszeniu lub zmniejszeniu na zasadach przewidzianych dla emerytur i rent.". 
WAŻNE!  Nauczyciel pobierający nauczycielskie świadczenie kompensacyjne może podjąć pracę tylko poza oświatą. Nauczyciel, który pobiera świadczenie kompensacyjne nie może dorabiać w żadnej placówce oświatowej. Oznacza to, ze nie może pracować także na stanowisku sprzątaczki, kucharki, sekretarki, intendenta, czyli na stanowiskach administracyjno-obsługowych w szkole. 
18. ODPRAWA DLA NAUCZYCIELA PRZECHODZĄCEGO NA ŚWIADCZENIE
      KOMPENSACYJNE

Zgodnie z przepisami Karty Nauczyciela odprawa dla nauczyciela przechodzącego na świadczenie kompensacyjne przysługuje każdemu nauczycielowi, którego stosunek pracy ustał   w związku z przejściem na świadczenie kompensacyjne.

Zatem - aby wypłacić pracownikowi odprawę w związku z przejściem na świadczenie kompensacyjne muszą zostać spełnione łącznie dwa warunki:

· następuje rozwiązanie stosunku pracy,

· rozwiązanie stosunku pracy ma związek z przejściem pracownika - nauczyciela na świadczenie kompensacyjne. 

Związek między ustaniem stosunku pracy a przejściem na świadczenie kompensacyjne jest rozumiany szeroko - może to być związek czasowy, przyczynowy bądź czasowo-przyczynowy.

Jedynym warunkiem nabycia prawa do odprawy w związku z przejściem na świadczenie kompensacyjne jest istnienie związku między ustaniem stosunku pracy a przejściem na świadczenie kompensacyjne. Dodać też należy, że odprawa emerytalna jest świadczeniem jednorazowym. Oznacza to, że pracownik, który już raz otrzymał tę odprawę nie może ponownie nabyć do niej prawa (tj. pracownik, który otrzymał odprawę w związku  z przejściem na świadczenie kompensacyjne, a następnie podjął zatrudnienie, które ustaje w związku                    z przejściem na emeryturę - nie otrzyma prawa do odprawy emerytalnej). Nauczyciel, który otrzymał odprawę w związku z przejściem na świadczenie kompensacyjne, nie będzie uprawniony do odprawy emerytalnej w związku z przejściem na emeryturę po ustaniu prawa do świadczenia kompensacyjnego – osiągnięcie wieku emerytalnego.  
Zgodnie z art. 87  Karty Nauczyciela nauczycielowi spełniającemu warunki uprawniające do emerytury, renty z tytułu niezdolności do pracy lub nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, którego stosunek pracy ustał     w związku z przejściem na emeryturę, rentę     z tytułu niezdolności do pracy lub nauczycielskie świadczenie kompensacyjne:

· ust.1) jeżeli nie uzyskał z tego tytułu odprawy przewidzianej w art. 28, przyznaje się odprawę w wysokości dwumiesięcznego ostatnio pobieranego wynagrodzenia          w szkole będącej podstawowym miejscem jego pracy – który przepracował mniej niż          20 miesięcy,

· ust. 2., który przepracował w szkole co najmniej 20 lat, przyznaje się odprawę                    w wysokości trzymiesięcznego wynagrodzenia ostatnio pobieranego w szkole będącej podstawowym miejscem jego pracy.

W związku z powyższym - jeżeli stosunek pracy nauczyciela ustanie w związku    z przejściem na emeryturę, rentę z tytuły niezdolności do pracy lub nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego - nauczycielowi należy wypłacić odprawę w wysokości 2 lub 3 miesięcznego wynagrodzenia. Wysokość odprawy uzależniona jest od ogólnego stażu pracy posiadanego przez pracownika.

Wysokość odprawy oblicza się według zasad obowiązujących przy ustalaniu ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy (według przepisów rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 czerwca 2001 r.  w sprawie szczegółowych zasad ustalania wynagrodzenia oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy nauczycieli - Dz. U. Nr 71, poz. 737           z późn. zm.).
Dodać należy, iż odprawa ta przysługuje nauczycielowi zatrudnionemu w wymiarze co najmniej połowy obowiązującego wymiaru zajęć (art. 91b ust. 1 Karty Nauczyciela). 
19. Przejście na świadczenie kompensacyjne a nagroda jubileuszowa
Jeśli chodzi o nagrodę jubileuszową, to zgodnie z § 4 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania   i wypłacania (Dz. U. z 2001 r. Nr 128, poz. 1418) – dalej, nagrodę tę wypłaca się nauczycielowi w dniu rozwiązania stosunku pracy jedynie wówczas, gdy nauczycielowi w dniu rozwiązania stosunku pracy brakuje mniej niż 12 miesięcy do nabycia prawa do nagrody jubileuszowej, a rozwiązanie stosunku pracy następuje w związku z przejściem na emeryturę lub rentę z tytułu niezdolności do pracy. Przepis § 4 rozporządzenia MENS             w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania nie mówi natomiast o przejściu na nauczycielskie świadczenie kompensacyjne jako zdarzeniu, które uprawniałoby nauczyciela do wcześniejszego otrzymania nagrody jubileuszowej.

Ustawa o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych weszła w życie w      2009 r., zasad wypłacania nagród jubileuszowych jednak nie zmieniono. Na tę niespójność zwrócili uwagę posłowie – autorzy interpelacji (nr 12913) skierowanej do MEN pod koniec ubiegłego roku. Ich zdaniem obecnie obowiązujący przepis rozporządzenia MENiS w oczywisty sposób krzywdzi część nauczycieli. Skoro Karta Nauczyciela równorzędnie traktuje emeryturę, rentę i świadczenie kompensacyjne (np. odprawa przysługuje w związku z przejściem na każde z tych świadczeń), to dlaczego przepisy wykonawcze wykluczają część nauczycieli z grona tych, którym nagroda jubileuszowa należy się mimo nieosiągnięcia wymaganego stażu? Czy można podważyć taką interpretację? – pytają posłowie.

Zdaniem MEN obecnie obowiązujące przepisy nie pozostawiają żadnego pola do interpretacji. – Prawodawca nie przewidział możliwości wcześniejszej wypłaty nagrody jubileuszowej dla nauczyciela, który odchodzi na świadczenie kompensacyjne – wyjaśnia podsekretarz stanu w MEN Maciej Jakubowski (odpowiedź z dn. 07.02.2013 r.). Podkreśla też, że ostateczną i wiążącą decyzję w indywidualnej sprawie wynikającej ze stosunku pracy podejmuje dyrektor szkoły, a nauczyciel, który nie zgadza się z decyzją pracodawcy, może dochodzić swoich roszczeń na drodze sądowej.
20.  UPRAWNIENIE DO ŚWIACZENIA KOMPENSACYJNEGO A PRAWO DO 
        URLOPU DLA PORATOWANIA ZDROWIA Z ART. 73 KARTY NAUCZYCIELA

Zgodnie z art. 73 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela, nauczycielowi zatrudnionemu w pełnym wymiarze zajęć na czas nieokreślony, po przepracowaniu co najmniej   7 lat w szkole, dyrektor szkoły udziela urlopu dla poratowania zdrowia, w celu przeprowadzenia zaleconego leczenia, w wymiarze nieprzekraczającym jednorazowo roku.  Nauczycielowi, któremu do nabycia prawa do emerytury brakuje mniej niż rok, urlop dla poratowania zdrowia nie może być udzielony na okres dłuższy niż do końca miesiąca poprzedzającego miesiąc, w którym nauczyciel nabywa uprawnienia emerytalne.
Zgodnie z uchwałą Sądu Najwyższego - Izba Administracyjna, Pracy i Ubezpieczeń Społecznych z dnia 24 maja 1994 r. (I PZP 24/94) dyrektor szkoły nie ma obowiązku udzielenia płatnego urlopu dla poratowania zdrowia nauczycielowi zatrudnionemu w pełnym wymiarze zajęć                 i pobierającemu równocześnie emeryturę. 

 Zgodnie z art. 73 ust 2 Karty Nauczyciela z urlopu dla poratowania zdrowia nie może skorzystać nauczyciel, który:

1) nabył prawo do emerytury z wieku,

2) nabył prawo do wcześniejszej emerytury. 
Odnosząc się do punktu 2) - Sąd Najwyższy  wyrokiem  z dnia 4 grudnia 2003 r. (I PK 72/03, OSNP 2004, nr 21, poz. 366) stwierdził, że spełnienie przez nauczyciela warunków do przejścia na wcześniejszą emeryturę oznacza, że nauczyciel, mimo ze nadal pracuje, nie może skorzystać z urlopu dla poratowania zdrowia. 
Orzeczenie Sądu Najwyższego oraz zapis art. 73 ust 2 Karty Nauczyciela dotyczy tylko emerytury a nie dotyczy świadczenia kompensacyjnego.  

Świadczenie kompensacyjne jest nową instytucją prawa i nie jest świadczeniem emerytalnym.  Świadczenie kompensacyjne nie może  ograniczać prawo nauczycieli do skorzystania z urlopu dla poratowania zdrowia, jeśli nauczyciel nabył do niego  prawo. Oznacza to, że nauczyciel, który nabył prawo do świadczenia kompensacyjnego może skorzystać z prawa do urlopu dla poratowania zdrowia.

21. URLOP  DLA PORATOWANIA ZDROWIA  A PRZEJŚCIE NA ŚWIADCZENIE
      KOMPENSACYJNE

Nie ma przeszkód prawnych, by bezpośrednio po zakończeniu urlopu dla poratowania zdrowia nauczyciel skorzystał z uprawnień emerytalnych lub uprawnień do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego. 

Przepisy prawa – w tym w szczególności przepisy ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela, przepisy ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach   i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, oraz przepisy ustawy z dnia 22 maja 2009 r. o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych (Dz. U. Nr 97, poz. 800), nie zawierają unormowań, z których wynikałby brak możliwości skorzystania z uprawnień emerytalnych bądź uprawnień do świadczenia kompensacyjnego po zakończeniu korzystania przez nauczyciela z urlopu dla poratowania zdrowia. 
22. DLACZEGO USTANOWIONO ŚWIACZENIE KOMPENSACYJNE DLA NAUCYZCIELI?

Warto wiedzieć.  Świadczenie kompensacyjne zostało pomyślane jako wyjście awaryjne, np. dla nauczycieli już zmęczonych zawodem, czy wypalonych. Albo dla tych, którzy chcą się schronić przed zwolnieniami. Wysokość świadczenia zależy od sumy zgromadzonych składek na koncie emerytalnym (im dłużej nauczyciel będzie pracował, tym więcej pieniędzy odłoży i dostanie większe świadczenie). Te zaś podzielone będą przez przewidywany czas dalszego trwania życia dla osób  w wieku 60 lat (takie tablice co roku ogłasza GUS).
23. UPRAWNIENIA NAUCZYCIELI PRZEBYWAJĄCYCH  NA NAUCZYCIELSKIM
       ŚWIADCZENIU KOMPENSACYJNYM
Nauczyciele korzystający ze świadczenia kompensacyjnego mają prawo do:
· odprawy emerytalnej przewidzianej w trybie art. 87 Karty Nauczyciela ,
· zakładowego funduszu świadczeń socjalnych w szkole, z której przeszli na nauczycielskie świadczenie kompensacyjne – podstawa prawna: art. 53 ust. 2, 3 i 3a Karty Nauczyciela,

· korzystanie z funduszu przeznaczonego na pomoc zdrowotną – podstawa prawna: art. 72 ustawy Karta Nauczyciela, 

24. EMERYTURA POMOSTOWA A ŚWIADCZENIE KOMPENSACYJNE

Nauczyciele zatrudnieni w młodzieżowych ośrodkach wychowawczych i młodzieżowych ośrodkach socjoterapii mogą skorzystać z prawa do emerytury pomostowej, a także nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego, O tym, z którego świadczenia nauczyciel skorzysta, wybór należy do niego. Wynika to z zapisu art. 95 ustawy o emeryturach i rentach z FUS. Zgodnie z tym przepisem, w razie zbiegu prawa do kilku świadczeń wypłaca się jedno korzystniejsze – wyższe lub wybrane. 

25. A co ze składkami emerytalnymi lokowanymi w otwartych funduszach emerytalnych
      (OFE)? 
Jeżeli nauczyciel jest członkiem OFE, fakt przejścia na świadczenie kompensacyjne nie pozbawia go członkostwa w funduszu. Nauczyciel będący członkiem OFE ma ewidencjonowaną na koncie w ZUS niższą kwotę składek, bo część składki emerytalnej jest odprowadzana do otwartego funduszu emerytalnego. Ustawa przewiduje dla nauczycieli przechodzących na świadczenie kompensacyjne, którzy są członkami OFE, specjalny mechanizm korekty wysokości składek zewidencjonowanych na koncie w ZUS-ie. Będzie to polegało na tym, że kwotę składki przemnoży się przez tzw. wskaźnik korygujący 19,52/12,22. Lapidarnie mówiąc, jest to doprowadzenie składki do jej pełnej, hipotetycznej wysokości. Czyli do takiej wysokości, jakby nauczyciel członkiem OFE nie był. Dopiero tę kwotę się waloryzuje, sumuje i z tego jest otrzymywana podstawa obliczenia świadczenia kompensacyjnego. Potem kwotę tę dzielimy przez średnią dalszego trwania życia, o czym mówiłam wcześniej. Mechanizm korygujący przewidziany jest tylko dla osób będących członkami OFE. Składki zgromadzone w OFE będą miały wpływ na wysokość emerytury kapitałowej przysługującej ubezpieczonemu po ukończeniu powszechnego wieku emerytalnego, wynoszącego dla:
· kobiet  zgodnie z art.24 ust 1ustawy o emeryturach i rentach z FUS,
· mężczyzn zgodnie z art. 24 ust 1 ustawy o emeryturach i rentach z FUS.
26. Świadczenie kompensacyjne dla dyrektora szkoły

Nauczyciel, któremu - na podstawie art. 61 ust. 1 ustawy prawo oświatowe - powierzono stanowisko dyrektora również może ubiegać się o przyznanie świadczenia kompensacyjnego. Zachowuje on bowiem nadal uprawnienia nauczyciela - mimo, że w okresie zajmowania stanowiska dyrektora, jego obowiązkowy wymiar godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych                              i opiekuńczych prowadzonych bezpośrednio z uczniami lub wychowankami albo na ich rzecz jest obniżony, w zależności od wielkości i typu szkoły oraz warunków pracy - na podstawie art. 42 ust. 6 Karty Nauczyciela. Nauczyciel zatrudniony na stanowisku dyrektora nie traci uprawnień wynikających z nauczycielskiego stosunku pracy również wówczas, gdy w szczególnie uzasadnionych przypadkach został zwolniony od obowiązku realizacji tych zajęć. Powyższe zasady, mają zastosowanie także do wicedyrektora lub innego nauczyciela pełniącego stanowisko kierownicze w publicznej szkole (placówce). Uprawnienia do świadczenia kompensacyjnego nie przysługują natomiast dyrektorowi szkoły, który nie jest nauczycielem i nie może sprawować nadzoru pedagogicznego - na stanowisko dyrektora szkoły powołany został na podstawie art. 62 ust. 2 ustawy prawo oświatowe.
27. Waloryzacja świadczenia kompensacyjnego

Świadczenia kompensacyjne podlegają waloryzacji na zasadach i w terminach przewidzianych dla emerytur i rent, czyli corocznie od 1 marca, poprzez podwyższenie wskaźnikiem waloryzacji (art. 5 ust. 4 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych).
28. Dodatek pielęgnacyjny
Do świadczenia kompensacyjnego może być przyznany dodatek pielęgnacyjny, który przysługuje osobie uznanej za całkowicie niezdolną do pracy oraz do samodzielnej egzystencji (art.11 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, art. 75 ustawy emerytalnej).

29. Rekompensata za pracę w szczególnych warunkach lub w szczególnym  
      charakterze.
Osobie uprawnionej do świadczenia kompensacyjnego nie przysługuje prawo do rekompensaty na podstawie art. 21 ustawy z 19 grudnia 2008 r. o emeryturach pomostowych, ustalanej w formie dodatku do kapitału początkowego dla osób, które pracowały w szczególnych warunkach lub w szczególnym charakterze, jednakże z tytułu tej pracy nie mają możliwości nabycia prawa do wcześniejszej emerytury (podstawa prawna: art.17 ust. 2 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych).

WAŻNE! W przypadku skorzystania z prawa do świadczenia kompensacyjnego nie przysługuje prawo do rekompensaty, o której mowa w ustawie z dnia 19 grudnia 2008 r.     o emeryturach pomostowych (Dz. U. z  2017 r. poz. 664, ze zm.) Przeszkodą do ustalenia rekompensaty nie jest natomiast sam fakt spełniania warunków do uzyskania świadczenia kompensacyjnego, jeśli prawo do tego świadczenia nie zostało ustalone.

30. Ponowne ustalenie prawa do świadczenia lub jego wysokości
WAŻNE! Prawo do świadczenia lub jego wysokość ulega ponownemu ustaleniu, jeżeli po uprawomocnieniu się decyzji wydanej w sprawie świadczenia, zostaną przedłożone nowe dowody lub ujawnione zostaną okoliczności istniejące przed wydaniem tej decyzji, które mają wpływ na prawo do świadczenia lub jego wysokość.

Uwaga: Przepisy ustawy o świadczeniach kompensacyjnych nie przewidują - tak jak to jest         w przypadku nowych emerytur - ponownego ustalania wysokości świadczenia kompensacyjnego w przypadku, gdy osoba uprawniona do tego świadczenia, po jego przyznaniu podjęła pracę zarobkową i z tego tytułu podlegała ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym, a tym samym zgromadzone zostały na indywidualnym koncie tej osoby dodatkowe składki emerytalne.

Podstawa prawna: 
· art.18 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych, 

· art.114 ust. 1 ustawy emerytalnej.
31. Postępowanie o przyznanie świadczenia kompensacyjnego 

        i jego wypłata – uzupełnienie 

Wniosek o przyznanie świadczenia kompensacyjnego nauczyciel może zgłosić bezpośrednio w organie rentowym lub za pośrednictwem pracodawcy. Do wniosku o świadczenie powinny być dołączone dokumenty potwierdzające okresy składkowe i nieskładkowe, w tym także zaświadczenia wystawione przez pracodawcę potwierdzające wykonywanie pracy              w jednostkach wymienionych w art. 2 pkt 1 ustawy o świadczeniach kompensacyjnych -               w wymiarze nie niższym niż 1/2 obowiązującego wymiaru zajęć.  Nauczyciel, który do dnia zgłoszenia wniosku o świadczenie nie ustalił kapitału początkowego, a posiada okresy składkowe i nieskładkowe przebyte przed 1 stycznia 1999 r., powinien wraz z wnioskiem o świadczenie złożyć dokumenty umożliwiające ustalenie tego kapitału. Przypomnijmy, że kapitał początkowy ustala się osobom, które:
     1) urodziły się po 31 grudnia 1948 r.,
     2) opłacały składki na ubezpieczenie społeczne lub pozostawały w zatrudnieniu 

         i ubezpieczeniu przed 1999 r.
Decyzję w sprawie świadczenia kompensacyjnego wydaje i świadczenie to wypłaca organ rentowy właściwy ze względu na miejsce zamieszkania nauczyciela. Jeżeli natomiast nauczyciel zamieszkuje poza granicami Polski - decyzję w sprawie świadczenia kompensacyjnego wydaje     i świadczenie to wypłaca organ rentowy właściwy ze względu na ostatnie miejsce zamieszkania uprawnionego na terytorium Polski.
32. Odwołanie od decyzji organu rentowego
Od decyzji organu rentowego wydanej w sprawie świadczenia kompensacyjnego nauczycielowi przysługuje odwołanie do sądu okręgowego - sądu pracy i ubezpieczeń społecznych, które należy wnieść za pośrednictwem oddziału ZUS, który wydał decyzję. Termin na wniesienie odwołania wynosi miesiąc od dnia doręczenia decyzji.

Podstawa prawna:
· art. 14 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych,

· art. 83 ustawy emerytalnej.

33. Renta rodzinna i jej wysokość dla członka rodziny osoby pobierającej

        świadczenie kompensacyjne

W razie śmierci osoby pobierającej świadczenie kompensacyjne, uprawnionym członkom rodziny tej osoby, może być przyznana renta rodzinna, na zasadach określonych w ustawie emerytalnej. W takim przypadku przyjmuje się, że osoba zmarła spełniała warunki do renty           z tytułu całkowitej niezdolności do pracy.

Wysokość renty rodzinnej ustala się przyjmując jako kwotę świadczenia, które przysługiwałoby osobie zmarłej, kwotę wyliczonej na dzień zgonu - renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy. Renta rodzinna wynosi:
     1) dla jednej osoby uprawnionej - 85 % świadczenia, które przysługiwałoby zmarłemu,
     2) dla dwóch osób uprawnionych - 90% świadczenia, które przysługiwałoby zmarłemu, 
     3) dla trzech lub więcej osób uprawnionych - 95 % świadczenia, które przysługiwałoby 
   zmarłemu.

Podstawa prawna: art. 66- 74 ustawy o emeryturach i rentach z FUS
34. Świadczenie kompensacyjne za niepełny miesiąc
Świadczenie kompensacyjne przysługujące za niepełny miesiąc ustala się, dzieląc kwotę świadczenia przez liczbę dni kalendarzowych w miesiącu, a następnie otrzymaną kwotę mnoży się przez liczbę dni, za które świadczenie przysługuje . Podstawa prawna: art. 16 ust. 2 ustawy o nauczycielskich świadczeniach kompensacyjnych.

35. Komu nie przysługuje świadczenie kompensacyjne?: 
Świadczenie kompensacyjne nie przysługuje min.:

· wychowawcom i nauczycielom z Ochotniczych Hufców Pracy,
· nauczycielom poradni psychologiczno-pedagogicznych, 

· nauczycielom i wychowawcom ośrodków opiekuńczo-wychowawczych,

· nauczycielom i wychowawcom z ośrodków adopcyjno-opiekuńczych.

· instruktorom praktycznej nauki zawodu,
· nauczycielom w bibliotekach pedagogicznych,
· nauczycielom zakładów kształcenia i placówek doskonalenia zawodowego, nauczycielom kolegiów służb specjalnych, 
· nauczycielom Centrum Kształcenia Praktycznego (CKP)
Czyli nauczyciele zatrudnieni w domach dziecka i pogotowiach opiekuńczo-wychowawczych są pozbawieni prawa do nauczycielskiego świadczenia  kompensacyjnego.
36. Czy na nauczycielskie świadczenie kompensacyjne należy odchodzić do 

      31 sierpnia 2018 r.?

Jeżeli nauczyciel nabył prawa  do świadczenia kompensacyjnego, to nie musi odchodzić na  świadczenie kompensacyjne przed 31 sierpnia 2018 r. 
Przepis przejściowy z art. 21 ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o zmianie ustawy o emeryturach 
i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw gwarantuje nauczycielom  prawo do emerytury z art. 88 Karty Nauczyciela na tzw. starych zasadach, natomiast nie ma zastosowania do nauczycieli, którzy nabyli prawo do nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego.  Oznacza to, że mogą nadal pracować i nie utracą uprawnień do świadczenia kompensacyjnego. 
PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA
37. Materiał opracowano na podstawie:
 
1) ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (tekst jedn. Dz. U. z 2017 r. poz. 1189 
ze. zm.),

2) ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (tekst jedn. Dz. U. z 2017 r.  poz. 1383),

3) rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 7 lutego 1983 r. w sprawie wieku emerytalnego pracowników zatrudnionych w szczególnych warunkach lub w szczególnym charakterze      (Dz. U. Nr 8, poz. 43 ze. zm.),
4) ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. przepisy wprowadzające ustawę – Prawo oświatowe          (Dz. U. z 2017 r. poz.60, ze zm.).

5) ustawy z 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r. poz. 108, ze zm.).
6) ustawy z dnia 22 maja 2009 r. o nauczycielskich  świadczeniach kompensacyjnych (tekst jedn. Dz. U. z 2018 r., poz. 128),
7) ustawy z dnia 14 grudnia 2018 r. prawo oświatowe (Dz. U. z 2017 r. poz. 59, ze zm.) 
8) ustawy z dnia 19 grudnia 2008 r. o emeryturach pomostowych (tekst jedn. Dz. U. z 2017 r., poz. 664, ze zm.),

9) wyjaśnień Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, dostępnych na stronie internetowej ZUS www.zus.pl.
10) Komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 27 marca 2018 r. w sprawie tablicy średniego dalszego trwania życia kobiet i mężczyzn (Mon. Pol. z 2018 r. poz. 329),
11) rozporządzenia MENS z dnia 30 października 2001 r.w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania  (Dz. U. z 2001 r., Nr 128, poz. 1418)
12) rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 czerwca 2001 r.  w sprawie szczegółowych zasad ustalania wynagrodzenia oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy nauczycieli  (Dz. U. z 2001 r., Nr 71, poz. 737 ze. zm.).
Opracował:  Stanisław Kłak - doradca ds. prawnych,  specjalista w sprawie 

                      prawa pracy i ubezpieczeń społecznych, prawa oświatowego  oraz 

                      prawa związkowego. 

Rzeszów, 10 maja 2018 r.
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