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Nauczycielu, nie daj sobie wmawiać bzdur!


W ostatnim czasie oświatowa „Solidarność” koncentruje swój wysiłek na rozpowszechnianiu oszczerstw pod adresem ZNP i porozumienia w sprawie nauczycielskich świadczeń kompensacyjnych.

Nauczycielu, nie daj sobie wmawiać bzdur! Wiedz, że:
· dziś nie można podać precyzyjnie wysokości tego świadczenia. Znany jest tylko sposób jego naliczania. To równowartość 80% kwoty będącej wynikiem podzielenia podstawy obliczenia emerytury ustalonej w sposób określony w art. 25 ustawy o emeryturach i rentach z FUS, przez średnie dalsze trwanie życia dla osób w wieku 60 lat, ustalone według obowiązujących w dniu zgłoszenia wniosku o przyznanie emerytury nauczycielskiej, tablic średniego trwania życia, o których mowa w art. 26 ustawy o FUS i nie może być niższe od najniższej emerytury, o której mowa w art. 85 ustawy o FUS. Te zasady naliczania emerytur premiują staż pracy, a tym samym zgromadzony przez każdego nauczyciela kapitał na indywidualnym koncie emerytalnym.
· zakaz pracy w zawodzie dotyczy wszystkich osób, które od 2009 r. będą mogły wcześniej kończyć pracę. Także osoby korzystające z tzw. pomostówek nie będą mogły pracować w zawodzie, jeśli będą chciały pobierać emeryturę pomostową!
· odpowiedzialność za tak trudną sytuację emerytalną nauczycieli ponosi nie kto inny, jak właśnie „Solidarność”, która w 1998 r. wspierała reformę emerytalną Jerzego Buzka. To właśnie dziś odczuwany jej negatywne skutki!

Nauczycielu, nie daj się wciągnąć w gierki oświatowej „Solidarności”, która nie zrobiła nic w sprawie Twojej emerytury i teraz próbuje to zamaskować!

Gdyby nie porozumienie już od 1 stycznia 2009 r. obowiązywałby Cię powszechny wiek emerytalny!
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