I Ogólnopolski 
Turniej Tenisa Pracowników Oświaty 

 Rzeszów 2009


W dniach 18 – 20 września 2009 roku na kortach Rzeszowskiego Towarzystwa Tenisowego przy ul. Niedzielskiego 1 w Rzeszowie odbył się I Ogólnopolski Turniej Tenisa Ziemnego Pracowników Oświaty. Organizatorem turnieju był Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP, a współorganizatorem Zarząd Główny ZNP i Zarząd Oddziału ZNP w Rzeszowie.  Puchary, okolicznościowe dyplomy i upominki dla zawodników Turnieju  ufundował Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP oraz Zarząd Główny i Zarząd Oddziału ZNP w Rzeszowie. Turniej został sfinansowany ze środków Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP. Z ramienia Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP nad całością imprezy sprawowali pieczę: wiceprezes ZOP ZNP Kol. Halina Stępień oraz członek ZOP ZNP Kol. Marek Plizga. Honorowy patronat nad turniejem objął prezydent miasta Rzeszowa Pan Tadeusz Ferenc. Imprezę zaszczycili swoją obecnością: Prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP Kolega Stanisław Kłak i Sekretarz Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP Elżbieta Różycka oraz Prezes Oddziału ZNP w Rzeszowie Koleżanka Anna Szczołko.
W zmaganiach turniejowych wzięło udział 16 zawodników: 

Jakub Penar – Zagórz

Michał Bielatowicz – Pustków

Joanna Krok – Dębica

Tomasz Mikoluk – Kędzierzyn Koźle

Krzysztof Tryniecki – Lubaczów

Piotr Mizera – Lubin Brzeski

Ireneusz Lubiński – Żywiec

Krzysztof Kużdrzał – Jastrzębie Zdrój

Antoni Tełewiak – Krosno

Eugeniusz Murach – Sanok

oraz przedstawiciele Oddziału ZNP w Rzeszowie: Marek Plizga, Piotr Rytarowski, Paweł Król, Marek Styś, Jakub Szajowski, Grzegorz Domino.

Przybyłych z odległych stron Polski uczestników turnieju zakwaterowano w hotelu „Iskra”. W godzinach popołudniowych 18 września zwiedzili oni obiekt Rzeszowskiego Towarzystwa Tenisowego oraz dokonali przedturniejowej rozgrzewki. Od wczesnych godzin rannych następnego dnia trwały rozgrywki w kategoriach: „Open”, „50+”, „Debel”. Zmęczeni grą i upalną pogodą zawodnicy, w towarzystwie prezydenta miasta oraz prezesa Okręgu Podkarpackiego ZNP z przyjemnością usiedli wieczorem przy kolacji z grillowanych potraw.
W ostatnim dniu zawodów – niedzielę 20 września – dokonano rozgrywek finałowych. Wyniki tych zmagań przedstawiają się następująco:

Kategoria „Open”                                                                                                                                       

I miejsce – Piotr Mizera ( Lubin Brzeski )
II miejsce – Tomasz Mikoluk ( Kędzierzyn Koźle )
III miejsce – Grzegorz Domino ( Rzeszów )

Kategoria „50+”

I miejsce – Krzysztof Kużdrzał ( Jastrzębie Zdrój )

II miejsce – Marek Plizga ( Rzeszów )

III miejsce – Antoni Tełewiak ( Krosno )

Kategoria „Debel”

I miejsce – Marek Plizga, Piotr Rytarowski ( Rzeszów )

II miejsce – Tomasz Mikoluk ( Kedzierzyn Koźle ), Piotr Mizera ( Lubin Brzeski )

III miejsce – Ireneusz Lubiński ( Żywiec ), Krzysztof Kużdrzał ( Jastrzębie Zdrój )

Aktu wręczenia pucharów, dyplomów oraz okolicznościowych upominków zwycięzcom trzech pierwszych miejsc w poszczególnych kategoriach dokonał prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP Stanisław Kłak w asyście Koleżanek: Haliny Stępień           i Anny Szczołko.  Wszyscy pozostali uczestnicy turnieju otrzymali pamiątkowe dyplomy za udział w sportowej rywalizacji oraz okolicznościowe gadżety.

Organizatorzy turnieju serdecznie dziękują Wiceprezesowi Rzeszowskiego Towarzystwa Tenisowego Panu Aleksandrowi Latuskowi za stworzenie przyjaznej, gościnnej atmosfery podczas zawodów, dokumentowanie rozgrywek oraz wręczania pucharów za pomocą aparatu fotograficznego oraz udostępnienie sprzętu komputerowego dla drukowania dyplomów. Serdecznie gratulujemy zwycięzcom i tym wszystkim, którzy o zwycięstwo dzielnie walczyli. W sportowych rozgrywkach zawsze są zwycięzcy i przegrani. Za rok w kolejnym turnieju role mogą się odwrócić. Już dzisiaj gorąco zapraszamy!

                                                                                                        Elżbieta Różycka 

