Opracował: Stanisław Kłak
Opinia prawna

w sprawie wymiar urlopu wypoczynkowego dla nauczyciela oddziału przedszkolnego (zerowego) w szkole podstawowej

Na stronie internetowej Ministerstwa Edukacji Narodowej pojawiają się opinie, zgodnie z którymi nauczyciel oddziału przedszkolnego szkoły podstawowej w zakresie uprawnień urlopowych jest traktowany jak nauczyciel przedszkola, czyli placówki nieferyjnej.

W uzasadnieniu MEN przyjął, że oddział przedszkolny jest podstawową jednostką organizacyjną przedszkola i w świetle art. 61 ust. 1 ustawy z dnia 
df7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) nie wchodzi w skład struktury organizacyjnej (klas) szkoły podstawowej.

W związku z powyższym my dyrektorzy szkól podstawowych, w których funkcjonują oddziały przedszkolne (tzw. zerówki) mamy kilka pytań i prosimy o opinię prawną.
Oto pytania:

1. Czy Oddział przedszkolny zorganizowany w szkole podstawowej należy traktować jako integralną część szkoły podstawowej, wchodzącej w strukturę organizacyjną tej szkoły?

2. Czy nauczyciele oddziału przedszkolnego (zerowego) zatrudnieni przez szkołę podstawową - jako pracodawcę - stają się nauczycielami szkoły feryjnej?

3. Jeżeli są nauczycielami szkoły feryjnej, to czy przysługuje im urlop wypoczynkowy w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania? 
Opowiedz:

Zgodnie z art. 14 ustawy o systemie oświaty, wychowanie przedszkolne obejmuje dzieci w wieku od 3 do 6 lat. Jest realizowane w przedszkolach, oddziałach przedszkolnych, w szkołach podstawowych oraz innych formach wychowania przedszkolnego. Z tym, że dziecko w wieku 6 lat jest zobowiązane odbyć roczne przygotowanie przedszkolne w przedszkolu albo w oddziale przedszkolnym zorganizowanym w szkole podstawowej. Potocznie oddział przedszkolny nazywamy zerówką. Jeżeli jest ona zorganizowana w przedszkolu, zgodnie z § 5 ust. 1 Ramowego statutu publicznego przedszkola - Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz. nr 61, poz. 624 z 2001 r.), jest oddziałem przedszkolnym obejmującym dzieci w zbliżonym wieku, z uwzględnieniem ich potrzeb, zainteresowań itd., czyli jest podstawową jednostką organizacyjną przedszkola. Jeżeli natomiast jest zorganizowana w szkole, jest oddziałem z przymiotnikiem przedszkolny, czyli w rozumieniu § 5 ust. 6 załącznika Nr 2 rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz. nr 61, poz. 624 z 2001 r.), jest podstawową jednostką organizacyjną szkoły. To przede wszystkim te przepisy wyjaśniają nam podporządkowanie organizacyjne, a nie ustawa o systemie oświaty. Negowanie faktu, że zerówka nie jest jednostką organizacyjną szkoły z powołaniem się na art. 61 ustawy o systemie oświaty, który mówi, że struktura organizacyjna szkoły podstawowej obejmuje klasy I - VI, jest nieporozumieniem. Ustawa posługuje się inną nomenklaturą, mówi o klasach, a nie oddziałach. W kontekście art. 14 ustawy o systemie oświaty art. 61 tej ustawy zawiera lukę, nie zauważa bowiem klasy (oddziału) przedszkolnego. 

Ministerstwo Edukacji Narodowej twierdzi, że szkoła podstawowa, w której utworzono oddział przedszkolny, stanowi specyficzną jednostkę noszącą w pewnym stopniu cechy zespołu. Jednak z taką opinią MEN nie można się zgodzić. W pierwszej kolejności należy zwrócić uwagę na określenie, w uzasadnieniu tej opinii, szkoły podstawowej, w której utworzono oddział przedszkolny, jako specyficznej jednostki noszącej w pewnym stopniu cechy zespołu. Ustawa  o systemie oświaty, a tym bardziej ustawa Karta Nauczyciela nie znają pojęcia jednostki noszącej  cechy zespołu. W każdym systemie, także oświatowym, musi być wszystko klarowne, nie może być specyficznej jednostki i żadna struktura nie może tylko w pewnym stopniu nosić cech innej struktury, czyli w tym przypadku zespołu. W świetle przywołanych aktów prawnych istnieją jedynie samodzielne przedszkola,   szkoły lub ich zespoły. Zatem szkoła podstawowa i działający w niej oddział przedszkolny jest nadal szkołą, w której w organizacji pracy przewidziano ferie letnie i zimowe.
Nie można zgodzić się z tezą, że oddział przedszkolny stanowi specyficzną jednostkę pośrednią między szkołą samodzielną i zespołem. Nie wchodząc w takie niuanse, jak ten, że nie ma pojęcia szkoły samodzielnej, a przyjmując, że we wszelkiego rodzaju rozważaniach musimy posługiwać się pojęciami systemowymi, które dokładnie określa ustawa o systemie oświaty (w tym rodzaje i typy szkół i placówek), należy zauważyć, że oddział przedszkolny, czyli zerówka, jest integralną częścią szkoły podstawowej ze wszystkimi tego konsekwencjami, także w sferze zatrudnienia, a więc obejmuje sporny problem urlopów. Zgodnie z art. 14 ust. 3 Ustawy o systemie oświaty z września 1991 r. (Dz. U. nr 256, poz. 2572 z 2004 r.): dziecko w wieku 6 lat jest obowiązane odbyć roczne przygotowanie przedszkolne w przedszkolu albo oddziale przedszkolnym zorganizowanym w szkole podstawowej. 

Ten zapis potwierdza więc, że zerówkę można organizować albo w przedszkolu, albo w szkole podstawowej. Uściśla to jeszcze art. 14a ust. 2 Ustawy o systemie oświaty, który mówi, że:  Sieć publicznych przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych powinna być ustalona tak, aby wszystkie dzieci 6-letnie zamieszkałe na obszarze gminy miały możliwość spełniania obowiązku szkolnego (") .
Na potwierdzenie tych rozważań należy przedstawić interpretację Regionalnej Izby Obrachunkowej w Rzeszowie (Uchwała z dnia 8 października 2009 r. XXI/6080/09, Dz. Urz. Podka 2009/76/1785, LEX 554271), gdzie stwierdzono, że oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych nie mogą być utożsamiane z przedszkolem. Jakkolwiek jest w nich realizowany program wychowania przedszkolnego, to w sytuacji funkcjonowania oddziału w  szkole podstawowej, oddział przedszkolny wchodzi w strukturę tej szkoły, a dziecko oddziału przedszkolnego traktowane jest jak uczeń tej szkoły, a nie przedszkola. Oddział przedszkolny jest zatem rodzajem działalności wykonywanej w strukturach przedszkola bądź szkoły podstawowej.
Sprawa rozstrzygana przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Rzeszowie dotyczyła trybu udzielania i rozliczania dotacji dla przedszkoli, szkół i placówek. W uzasadnieniu prawnym podniesiono, że nie stanowią jednostek oświatowych jako odrębnych podmiotów prawnych – oddziały przedszkolne realizujące roczne przygotowanie dla dzieci 6-letnich.  W przepisach art. 14 i 14a ustawy o systemie oświaty wyraźnie mówi się o oddziałach w szkołach a nie przy szkołach, co potwierdza, że nie są one odrębnymi podmiotami prawa czy przedszkolami.
Zdaniem Regionalnej Izby Obrachunkowej oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych nie mogą być utożsamiane z przedszkolami.

Takie stanowisko przyjął również Trybunał Konstytucyjny (sygn. akt. K 2/10, http.gow.pl/OTK/otk.htm) w uzasadnieniu do wyroku z dnia 16 listopada 2010 r. dotyczącym uprawnień do ulgowych przejazdów środkami publicznego transportu zbiorowego dla nauczycieli przedszkolnych. 

Podobną opinię prawną dotyczącą oddziałów przedszkolnych w szkołach przedstawiło Biuro Analiz Sejmowych w  dniu 16 lutego 2011 r. znak BAS-WAL-353/11 w odpowiedzi na zapytania kierowane przez posła Artura Ostrowskiego do Kancelarii Sejmu RP. 
Wczytując się w przepisy Karty  Nauczyciela i ustawy o systemie oświaty dotyczące tej kwestii i znając podstawowe zasady dotyczące stosunku pracy, czyli praw, obowiązków i świadczeń wynikających z niego, nie może być żadnych wątpliwości, że nauczyciel zatrudniony w oddziale przedszkolnym zorganizowanym w szkole podstawowej ma prawo do urlopu w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania, czyli na podstawie art. 64 ust. 1 Karty Nauczyciela. Jest on bowiem pracownikiem szkoły feryjnej. Skąd więc biorą się wątpliwości? Niestety, sprawcą całego zamieszania, z którego skwapliwie korzystają organy prowadzące, jest resort edukacji, który na swoich stronach internetowych zawieszał i ściągał oraz zmieniał wyjaśnienie dotyczące tej sprawy. Oczywiście ministerstwo rzetelnie podkreśla, że nie jest uprawnione do ustalania wiążącej interpretacji przepisów ustawowych oraz wydawania ogólnie obowiązujących opinii, ale je wydało.  

Należałoby więc przyjąć, że zgodnie z art. 3 kodeksu pracy pracodawcą dla nauczyciela oddziału przedszkolnego jest szkoła podstawowa, gdyż z nią powinien on nawiązać stosunek pracy. Z obecnego stanu prawnego wynika, że zmiany w organizacji nauczania przedszkolnego nie spowodowały zmian w statusie prawnym nauczycieli tych oddziałów.

Pracodawcą nauczyciela

Zgodnie z art. 10 ust. 1 Karty Nauczyciela stosunek pracy z nauczycielem nawiązuje się w szkole, a w przypadku powołania zespołu szkół, jako odrębnej jednostki organizacyjnej – w zespole szkół, na podstawie umowy o pracę lub mianowania. Z regulacji tych wynika, że nie ma możliwości zawarcia umowy z nauczycielem w oddziale przedszkolnym szkoły podstawowej.
Z nauczycielem takim zawierana jest więc umowa w szkole podstawowej, w której utworzony został oddział przedszkolny.

Skoro pracodawcą nauczyciela jest szkoła, obowiązują go przepisy dotyczące organizacji pracy szkoły, gdzie przewidziano ferie letnie i zimowe. 

Dla nas najistotniejszy jest jednak fakt, że art. 64 ust. 1 Karty Nauczyciela mówi wyraźnie, że nauczycielowi zatrudnionemu w szkole, w której w organizacji pracy przewidziano ferie letnie i zimowe, przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii i w czasie ich trwania. Przepis ten nie wyłącza żadnej grupy nauczycieli zatrudnionej w szkole. Wobec tego poza sporem pozostaje fakt, że nauczyciele zerówek w szkole mają prawo do urlopu wypoczynkowego według wyżej wskazanej zasady. Niewątpliwie w kwestiach urlopowych mamy zróżnicowanie między nauczycielem zerówki w przedszkolu 
i w szkole, ale zważmy, że są to dwa różne typy szkół: jedna nieferyjna, druga feryjna. 
Podsumowując: 
1. Oddział przedszkolny  działający w szkole podstawowej jest integralną częścią szkoły podstawowej, czyli zerówka ze wszystkimi tego konsekwencjami, także w sferze zatrudnienia, a więc obejmuje sporny problem urlopów.
2. Nauczyciel oddziału przedszkolnego zatrudniony w szkole podstawowej staje się nauczycielem szkoły feryjnej.
3. Nauczycielowi oddziału przedszkolnego  zatrudnionego  w szkole podstawowej zgodnie art. 64 ust. 1 Karty Nauczyciela, w której w organizacji pracy przewidziano ferie letnie i zimowe, przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze odpowiadającym okresowi ferii 
i w czasie ich trwania.
Rzeszów, 1.02.2013 r. 
