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Opinia

w sprawie kwalifikacji do nauczania przedmiotów:

1) edukacja dla bezpieczeństwa,

2) zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej pomocy
Wstęp 
Edukacja dla bezpieczeństwa  przedmiot realizowany w polskich gimnazjach 
i szkołach ponadgimnazjalnych. Przedmiot został wprowadzony od 1 września 2009 r. jako 1 godzina w całym cyklu kształcenia w gimnazjum, a od 1 września 2012 r. obowiązuje w tej samej ilości w szkole ponadgimnazjalnej. Przedmiot zastąpił całkowicie przysposobienie obronne, które (według "starej" podstawy programowej) było nauczane w ilości 2 godzin w cyklu w szkole średniej - ponadgimnazjalnej. Zakres nauczania obejmuje szeroko pojętą obronę cywilną, metody ochrony przed różnymi zagrożeniami 
i przygotowanie do postępowania w wypadku katastrof. Podczas nauki uczniowie są także szkoleni w udzielaniu pierwszej pomocy. Poza tym w zakresie przedmiotu mieści się tematyka typowo wojskowa, ogólne informacje o rodzajach broni (także szkolenie strzeleckie) i zasadach służby wojskowej, pewne wiadomości z zakresu prawa międzynarodowego w zakresie konfliktów zbrojnych oraz topografii.
Jest to integralny przedmiot nauczania realizowany w wymiarze 30 godzin dydaktycznych  (1 godz. w cyklu nauczania tego etapu edukacyjnego). W myśl rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 28 sierpnia 2009 r. w sprawie sposobu realizacji edukacji dla bezpieczeństwa (Dz. U. nr 39, poz. 1131), podczas zajęć edukacyjnych obejmujących ćwiczenia w zakresie udzielania pierwszej pomocy 
i ratownictwa, w oddziałach liczących więcej niż 30 uczniów wskazany jest podział na grupy. Stanowisko nauczyciela edukacji dla bezpieczeństwa może zajmować osoba, która uzyskała poziom wykształcenia określony w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U Nr 50, poz.400). Oznacza to m.in., że nauczyciele dotychczas  posiadający kwalifikacje do nauczania przedmiotu przysposobienie obronne, posiadają także kwalifikacje do nauczania przedmiotu edukacja dla bezpieczeństwa.

Od 1 września 2010 r., kiedy weszło w życie rozporządzenie Ministra Zdrowia 
z dnia 26 sierpnia 2009 r. w sprawie przygotowania nauczycieli do prowadzenia zajęć edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy (Dz. U. Nr 139, poz. 1132), nauczyciele prowadzący zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej pomocy 
w szkołach i placówkach powinni bezwzględnie legitymować się aktualnym zaświadczeniem potwierdzającym posiadanie przygotowania do prowadzenia zajęć edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy.
Kwalifikacje nauczycieli edukacji dla bezpieczeństwa

Podstawowym przepisem prawa określającym kwalifikacje nauczycieli jest art. 9 ust. 1 pkt 1 Karty Nauczyciela informujący, że stanowisko nauczyciela może zajmować osoba posiadająca wyższe wykształcenie z odpowiednim przygotowaniem pedagogicznym lub ukończyła zakład kształcenia nauczycieli i podejmuje pracę na stanowisku, do którego są to wystarczające kwalifikacje.

Szczegółowe wymagania dotyczące kwalifikacji nauczycieli precyzuje rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400), w którym od nauczycieli wymaga się ukończenia kierunku studiów zgodnych z nauczanym przedmiotem (zajęciami) lub ukończenia studiów magisterskich na innym kierunku, który w grupie treści podstawowych i kierunkowych musi obejmować treści nauczanego przedmiotu lub prowadzonych zajęć. Nauczyciel może również uzyskać kwalifikacje poprzez ukończenie odpowiednich  studiów podyplomowych lub kursu kwalifikacyjnego.

Edukacja dla bezpieczeństwa - uprawnienia do szkół ponadgimnazjalnych 

Kwalifikacje do nauczania przedmiotu edukacja dla bezpieczeństwa posiadają osoby 
z przygotowaniem pedagogicznym, które ukończyły co najmniej:
· magisterskie studia z zakresu edukacji dla bezpieczeństwa
·  lub magisterskie studia na kierunku, który w grupie treści podstawowych 
i kierunkowych obejmował treści programowe edukacji dla bezpieczeństwa. 
W przypadku gdy dany kierunek studiów nie obejmował niektórych treści nauczanego przedmiotu lub prowadzonych zajęć, osoba kończąca ten kierunek nie posiada kwalifikacji do zajmowania stanowiska nauczyciela. Oceny tej dokonuje dyrektor jednostki.

· lub inne magisterskie studia pod warunkiem, że ukończyły także studia podyplomowe o specjalności edukacji dla bezpieczeństwa.

Podstawa prawna: § 2 ust.1 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400)
Edukacja dla bezpieczeństwa - uprawnienia do gimnazjum 

Kwalifikacje do nauczania przedmiotu edukacja dla bezpieczeństwa posiadają osoby 
z przygotowaniem pedagogicznym, które ukończyły co najmniej:
· studia pierwszego stopnia z zakresu edukacji dla bezpieczeństwa 
· lub studia pierwszego stopnia na kierunku, który w grupie treści podstawowych 
i kierunkowych obejmował treści programowe edukacji dla bezpieczeństwa.

W przypadku gdy dany kierunek studiów nie obejmował niektórych treści nauczanego przedmiotu lub prowadzonych zajęć, osoba kończąca ten kierunek nie posiada kwalifikacji do zajmowania stanowiska nauczyciela. Oceny tej dokonuje dyrektor jednostki.
· lub inne studia pierwszego stopnia pod warunkiem, że ukończyły także studia podyplomowe o specjalności edukacji dla bezpieczeństwa.
Podstawa prawna: § 3 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400)
Zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej pomocy
Kwestie kwalifikacji nauczycieli posiadających odpowiednie przygotowanie do prowadzenia zajęć edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy regulują przepisy §10 i § 30 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 12 marca 2009 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli oraz określenia szkół 
i wypadków, w których można zatrudnić nauczycieli niemających wyższego wykształcenia lub ukończonego zakładu kształcenia nauczycieli (Dz. U. Nr 50, poz. 400), które stanowią, że od 1 września 2010 r. ww. kwalifikacje w szkołach i placówkach, o których mowa w § 2-4, 9, 14, 16 i 17 będzie posiadała osoba, legitymująca się zaświadczeniem potwierdzającym posiadanie przygotowania do prowadzenia zajęć edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy, uzyskanym zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie art. 8 ust. 5 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (Dz. U. Nr 191, poz. 1410, z późn. zm.). W związku 
z powyższym niezbędne jest ukończenie przez nauczyciela  szkolenia, zorganizowanego na podstawie rozporządzenia  Ministra Zdrowia z dnia 26 sierpnia 2009 r. w sprawie przygotowania nauczycieli do prowadzenia zajęć edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy (Dz. U. 2009 nr 139 poz. 1132) potwierdzonego stosownym zaświadczeniem. Ramowy plan i program tego szkolenia zatwierdza minister właściwy do spraw zdrowia. Szkolenie kończy się egzaminem z zakresu wiedzy i umiejętności objętych programem szkolenia, do którego teoretycznej części egzaminator wybiera 30 zadań spośród zadań opracowanych przez Zespół, które są publikowane na stronach internetowych urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw zdrowia.

Jak wynika z wyjaśnienia Ministra Edukacji Narodowej (pismo NRDKOW-WKN-DC-7012-186/09 z dnia 20 października 2009 r.), zakres oraz czas trwania szkolenia a także jego koszt w przypadku form odpłatnych, ustala podmiot organizujący szkolenie jednocześnie biorąc pod uwagę ramowy plan i program szkolenia zatwierdzony przez ministra właściwego do spraw zdrowia.
Zgodnie z art. 8 ust. 3 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (Dz. U. Nr 191. poz. 1410, z późn. zm.) cyt.: „Wysokość stawki godzinowej dla lekarzy systemu, pielęgniarek systemu oraz ratowników medycznych, biorących udział w zajęciach edukacyjnych w zakresie udzielania pierwszej pomocy ustala dyrektor szkoły w ramach posiadanych środków finansowych, z tym że wysokość tej stawki nie może być niższa niż wysokość stawki godzinowej dla nauczyciela posiadającego stopień nauczyciela kontraktowego oraz tytuł zawodowy magistra z przygotowaniem pedagogicznym, realizującego tygodniowy obowiązkowy wymiar godzin,…”
WAŻNE!

Oprócz nauczycieli zajęcia edukacyjne w zakresie udzielania pierwszej pomocy 
w myśl regulacji zawartych w art. 8 oraz art. 67 ustawy z dnia 8 września 2006 r. 
o Państwowym Ratownictwie Medycznym  (Dz. U. Nr 191, poz. 1410, z późn. zm.) mogą być realizowane z udziałem lekarzy systemu, pielęgniarek systemu i ratowników medycznych, którzy otrzymują wynagrodzenie według stawki godzinowej na podstawie umowy cywilnoprawnej oraz przez nauczycieli posiadających odpowiednie przygotowanie.

Podyplomowe studia kwalifikacyjne edukacja dla bezpieczeństwa
Celem studiów jest przygotowanie nauczycieli do nauczania kolejnego przedmiotu, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r.  w sprawie standardów kształcenia przegotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela (Dz. U. z 2012 r. poz.131) - moduł 4.  Po ukończeniu studiów nauczyciel będzie miał  kwalifikacje do nauczania przedmiotu „Edukacja dla bezpieczeństwa”. 

Studia podyplomowe, o których mowa wyżej dla nauczycieli (osób posiadających kwalifikacje z przygotowania pedagogicznego), a którzy chcą zdobyć kwalifikacje do nauczania kolejnego przedmiotu (prowadzenia zajęć) winne  być prowadzone 
w wymiarze co najmniej 350 godzin i trwać co najmniej trzy semestry. 




Stanisław Kłak – doradca ds. prawnych ZOP ZNP
Rzeszów, 25 kwietnia 2013 r. 
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