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Dotyczy: Wyrażenia opinii do założeń zmian w ustawie z dnia 26 stycznia

                1982 r. Karta Nauczyciela przedstawionych przez Ministerstwo 

                Edukacji Narodowej
Zwracam się w imieniu Zarządu Głównego ZNP do przedstawienia przez Wasz Zarząd Oddziału ZNP opinii do założeń zmian w ustawie z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela zaproponowanych przez Ministerstwo Edukacji Narodowej. 

Jednocześnie proszę zapoznać ze zmianami w Karcie Nauczyciela wszystkich członków ZNP w ogniskach i grupach związkowych.  Jeżeli jest to możliwe, to proszę założenia zmian w Karcie Nauczyciela omówić na radach pedagogicznych.

Zarząd Oddziału ZNP po zebraniu wszystkich uwag z ognisk, grup związkowych i rad pedagogicznych winien je omówić na swych posiedzeniach i opracować opinię do założeń zmian w Karcie Nauczyciela. 

Termin nadesłania opinii do biura Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP upływa z dniem 10 kwietnia 2013 r. Opinię należy nadesłać w formie pisemnej (należy opracować komputerowo).  

Projekt założeń projektu ustawy o zmianie ustawy – Karta Nauczyciela oraz niektórych innych ustaw znajduje się na stronie MEN: men.gov.pl  oraz stronie Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP: podkarpacie.znp.edu.pl.

Do niniejszego pisma załączam założenia zmian w ustawie Karta Nauczyciela.








       Z poważaniem
