                                                                             „RZECZPOSPOLITA”  z dnia 25.01.2007 r.

                                                      przedruk artykułu

                                             pod tytułem:
„Na wydatki z podróży trzeba mieć dowody”
Do rozliczenia kosztów podróży pracownik załącza dokumenty potwierdzające poszczególne wydatki.

Autor: Przemysław Wojtasik

To nowy przepis rozporządzenia ministra pracy i polityki społecznej z 19 grudnia 2002 roku w sprawie podróży krajowych (dalej rozporządzenie RP).

· Czy to oznacza, że pracownik nie dostanie zwrotu kosztów za przejazd własnym samochodem, bo nie będzie miał dowodów poniesienia wydatków? – pyta czytelniczka DF.

  Wydaje się, że to daleko idący wniosek.
Bez podatku w granicach limitu

Ale zacznijmy od początku. Rozporządzenie MP dotyczy tylko pracowników w państwowych lub samorządowych jednostkach sfery budżetowej. Ale określone w nim reguły stosuje również wielu pracodawców z budżetówki. Między innymi dlatego, że to właśnie do tych przepisów odwołuje się art.21 ust1 pkt16 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych (dalej updof) mówiący o zwolnieniu podatkowym. Zasada jest prosta – jeżeli świadczenia za podróż służbową są przyznane na zasadach określonych w rozporządzeniu MP i nie przekroczą wymienionych tam limitów, nie trzeba naliczać podatku.

Co przysługuje

Pracownikowi podróżującemu na terenie kraju przysługują diety oraz zwrot kosztów:

· przejazdów,

· noclegów,

· dojazdów środkami komunikacji miejscowej,

· innych udokumentowanych wydatków, określonych przez pracodawcę odpowiednio do uzasadnionych potrzeb.

Tak wynika z § 3 rozporządzenia MP. Mówi on o ,,innych udokumentowanych wydatkach”, oczywiste jest więc, że pracownikowi zależy na tym, aby przedstawić potwierdzenia kosztów związanych z wyjazdem. Inaczej pracodawca mu ich nie zrekompensuje, a jeśli nawet, to bez dowodów poniesienia wydatków firma może mieć problemy z rozliczeniem ich w kosztach uzyskania przychodów.

O dowodach potwierdzających wydatki poniesione w trakcie wyjazdu mówi także rozporządzenie ministra finansów w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przychodów   i rozchodów. Jeśli pracownik nie może ich dostarczyć, musi złożyć oświadczenie, w którym opisuje, jakie poniósł koszty i dlaczego nie może ich udokumentować. Nie przedstawia żadnych dokumentów, jeśli pracodawca przyznaje mu dietę (ekwiwalent na wyżywienie) albo ryczałty (np. za noclegi). Podobnie jest przy kosztach przejazdu własnym samochodem.

Jakie dokumenty?
Co się zmieniło po 1 stycznia br.? Pracodawca musi przyznać pracownikowi (na jego wniosek) zaliczkę na niezbędne koszty podróży. Trzeba je rozliczyć w terminie 14 dni od dnia jej zakończenia. A do rozliczenia pracownik musi załączyć dokumenty (rachunki) potwierdzające poszczególne wydatki (oprócz diet oraz wydatków objętych ryczałtami). Jeśli pracownik nie może przedstawić rachunków, powinien złożyć pisemne oświadczenie o wydatkach i przyczynach braku dowodów.

O jakie dokumenty chodzi ustawodawcy? W uzasadnieniu do projektu rozporządzenia czytamy: ,,do rozliczenia kosztów podróży niezbędne będzie dołączenie dokumentów poświadczające poniesione wydatki (np. rachunki lub faktury za bilety kolejowe, lotnicze, nocleg w hotelu)”. Wydawało się to oczywiste już wcześniej, bo np. §7 ust.1 rozporządzenia MP mówi o zwrocie kosztów za nocleg w hotelu w wysokości stwierdzonej rachunkiem. Teraz przepisy jednoznacznie przesądzają, że pracownik musi okazać potwierdzenie wydatków.

Czy wystarczy ewidencja?
Nowe przepisy nie wspominają natomiast o kosztach przejazdu własnym samochodem. Budzi to pewien niepokój, przykładowo na jednym z portali internetowym czytamy: ,,Zwrot kosztów dostaniesz, gdy przedstawisz dowód poniesienia kosztu. W praktyce koniec z wyjazdami własnym samochodem”. Wydaje się, że to zbyt pochopna interpretacja,  a ustawodawca dopasował tylko rozporządzenie do regulacji w sprawie podróży zagranicznych. Nowe przepisy nie powinny mieć też wpływu na rozwiązania podatkowe. Do tej pory pracodawca nie musiał mieć dowodów na wydatki poniesione przez pracownika podróżującego własnym autem (np. faktur za paliwo). Rozliczał je na podstawie ewidencji przebiegu pojazdu (art.23 ust.5 i 7 updof) dowodu wewnętrznego     (§ 14 ust.2 pkt5 rozporządzenia w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przychodów      i rozchodów). I to powinno wystarczyć.


Muszą być bilety

Urzędy skarbowe już wcześniej wymagały przedstawienia dowodów na wydatki poniesione podczas służbowego wyjazdu. Przykładowo w interpretacji z 13 stycznia 2006 roku (1435/DP1/423-111/05/MP) Pierwszy Urząd Skarbowy Warszawa-Śródmieście nie zgodził się na wrzucanie w koszty wydatków  na przejazdy środkami komunikacji publicznej (PKP, PKS) na podstawie ich zestawienia. Uznał, że potrzebne są bilety.

              Wyższa dieta i ryczałty

Od 1 stycznia dieta za dobę podróży krajowej wynosi 23 zł (poprzednio 22 zł). Wzrosły też ryczałty: na nocleg – 34,50 zł (poprzednio 33 zł) i na przejazdy komunikacją miejscową – 4,60 zł (poprzednio 4,40 zł).


Zdaniem eksperta

( pan Paweł Małecki – doradca podatkowy w Kancelarii Doradców i Audytów w Poznaniu) mówi:

,,Nowe przepisy nie są zbyt fortunne. Wprowadzają obowiązek dołączania rachunków, ale nie wyjaśniają, jak udokumentować koszty używania przez pracownika własnego pojazdu, tzn. kwotę wyliczoną na podstawie ilości przejechanych kilometrów i stawki za jeden kilometr. Moim zdaniem, mimo nowych regulacji nic się tu nie zmieni. Zwrot takich wydatków  pracownikowi stanowi bez wątpienia należność z tytułu podróży służbowej   (§ 5 pkt 3 rozporządzenia MP). Jest to przychód ze stosunku pracy , ale zwolniony od podatku na podstawie art.21 ust.1 pkt 16 updof. Pracodawca zalicza zwrócone wydatki do kosztów na podstawie art.23 ust.1 pkt 36 updof (do wysokości limitu wyliczonego na podstawie ewidencji przebiegu pojazdu). Tak wynika z updof i rozporządzenia MP nie może zmienić tej zasady.

Ponadto rozporządzenie w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przychodów              i rozchodów mówi, że dowodem wewnętrznym sporządzonym przez osobę dokonującą wydatku dokumentuje się koszty diet i innych należności za czas podróży służbowej pracowników. Zatem właśnie dowód wewnętrzny jest jednym z dokumentów, o których mowa w nowych przepisach, potrzebnych do rozliczenia z pracownikiem kosztów podróży służbowej.”

