PODZIĘKOWANIE

Szanowne Koleżanki, Szanowni Koledzy – uczestnicy manifestacji ZNP
 w dniu 18 kwietnia 2015 roku w Warszawie!


Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP serdecznie dziękuje nauczycielom i niepedagogicznym pracownikom oświaty 
za tak liczny udział w związkowym proteście w dniu 18 kwietnia. Manifestując na ulicach Warszawy daliście wyraz determinacji w walce o prawa nauczycieli, trosce o dobro polskiej szkoły, jej właściwe finansowanie oraz lepsze warunki pracy dla wszystkich pracowników oświaty.

Szczególne podziękowania kierujemy do członków zarządu okręgu reprezentujących oddziały ZNP z powiatów i prezesów oddziałów z siedzibami w miastach powiatowych za zmobilizowanie związkowców do udziału w manifestacji oraz zrealizowanie szeregu czynności organizacyjnych.

Wyrażamy przekonanie, że trud podjęty przez uczestników zbiorowego protestu nie pójdzie na marne, a manifestacja otworzy drogę do dialogu z rządzącymi i przyniesie spodziewane efekty. Liczymy także na to, że Wasze poświęcenie związane z trudami podróży i nie najlepszymi warunkami pogodowymi spotka się z uznaniem całego środowiska oświatowego.

Kierując podziękowanie dla uczestników manifestacji, Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego jednocześnie ubolewa, że z 20 Oddziałów ZNP Okręgu Podkarpackiego w dniu 18 kwietnia br. 
w Warszawie nie było żadnego przedstawiciela. Postawa i działanie członków ZNP z tych oddziałów ZNP szkodzą jedności ZNP i naruszają zapisy Statutu ZNP. W stosunku do tych Oddziałów zostaną podjęte stosowne działania przewidziane Statutem ZNP. 

W manifestacji w dniu 18 kwietnia 2015 r. z Okręgu Podkarpackiego ZNP uczestniczyło około 1450 członków ZNP, za co jeszcze raz im serdecznie dziękujemy.
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Rzeszów, 22.04.2015 r. 


