Polski Ład, najważniejsze pytania i odpowiedzi. Eksperci podatkowi wyjaśniają

W chaosie informacyjnym dotyczącym zmian podatkowych, które dotkną każdego 
z nas, a które są związane z wprowadzeniem Polskiego Ładu, można się zgubić. Rezygnować z ulgi dla klasy średniej? Składać PIT-2, zostać na ryczałcie czy przejść na podatek liniowy? A co z ulgami na dzieci - lepiej rozliczyć się samemu czy 
z małżonkiem? Pytań i wątpliwości jest wiele. Zebraliśmy te, które w mailach do redakcji Business Insider Polska powtarzają się najczęściej. Odpowiedź na nie opracował zespół ekspertów z Grant Thornton.

· Od stycznia obowiązują nowe podatkowe przepisy wprowadzone w ramach Polskiego Ładu

· Dotknęły wszystkich podatników, którzy nawet jeśli na zmianach zyskują, to chaos informacyjny nie pomaga w zrozumieniu nowych przepisów

· We współpracy z ekspertkami Grant Thornton odpowiadamy na najczęściej zadawane pytania w kwestii wynagrodzeń w Polskim Ładzie

1. Z czego wynikają niższe wynagrodzenia np. nauczycieli i innych pracowników państwowej sfery budżetowej wypłacone na początku stycznia 2022 r.?

Po pierwsze, od stycznia 2022 r. nie można już stosować odliczenia składki zdrowotnej od podstawy opodatkowania. Rekompensatą tej zmiany miały być wyższa kwota wolna, wyższy próg podatkowy, a w przedziale przychodów brutto od 5701 – 11 tys. 141 zł 
(tj. rocznie od 68 tys. 412 zł do 133 tys. 692 zł) dodatkowo jeszcze tzw. ulga dla klasy średniej.
Aby wyższa kwota wolna była rozliczona w zaliczkach miesięcznych, konieczne jest złożenie tzw. PIT-2. Część nauczycieli nie złożyła go w ogóle i nawet nie była świadoma tego faktu. Raz złożony PIT-2 obowiązuje bowiem przez kolejne lata, a jeszcze w grudniu miał on marginalne znaczenie, tzw. 1/12 kwoty zmniejszającej podatek wynosiła 43,76 zł, brak tego formularza był więc mniej odczuwalny. Od nowego roku 1/12 kwoty zmniejszającej podatek to 425 zł (5100 zł rocznie). Różnica jest więc istotna.

Co ważne formularz PIT-2 można złożyć tylko w jednym miejscu. Akurat w przypadku nauczycieli posiadanie więcej niż jednego pracodawcy jest zjawiskiem częstym. Jeśli kwota wynagrodzenia u pracodawcy, u którego nauczyciel złożył PIT-2 była niska np. 2.000 zł brutto, to podatek wyliczony według nowych zasad wyniósł "0", a pracodawca nie rozliczył całej 1/12 kwoty zmniejszającej podatek, a tylko 250 zł z możliwych do rozliczenia 425 zł. U drugiego pracodawcy kwota wolna w ogóle nie mogła być uwzględniona. Jednocześnie wg. nowych zasad w pełni naliczono składkę zdrowotną, której nie można odliczyć od podatku, stąd ta różnica. Jest ona do odzyskania w zeznaniu rocznym.
Kolejnym powodem mogła być ulga dla klasy średniej. Można ją stosować tylko wówczas gdy przychody z pracy mieszczą się w przedziale między 5701 zł – 11 tys. 141 zł u jednego pracodawcy. I znowu, w przypadku posiadania kilku etatów, można było mieć w skali miesiąca przychody kwalifikujące się do ulgi, ale żaden pracodawca nie był w stanie naliczyć ulgi. Można z niej będzie skorzystać dopiero 
w zeznaniu rocznym.

Część nauczycieli, z obawy przed utratą ulgi dla klasy średniej, mogła też złożyć wniosek o jej niestosowanie, nawet jeśli byli uprawnieni do ulgi. Te czynniki złożyły się na to, co nauczyciele odczuli w portfelach i na kontach z początkiem stycznia.

2. Jak pracownik może sprawdzić, czy złożył PIT-2?

Najlepszym i najskuteczniejszym sposobem jest sprawdzenie ostatnich tzw. pasków płacowych i skontrolowanie czy przy obliczaniu wynagrodzenia w 2021 r. uwzględniano kwotę zmniejszającą podatek w wysokości 43,76 zł. Jeśli tak, to można spać spokojnie. Jeśli nie, należałaby taki formularz złożyć.

Jeśli takich "pasków płacowych" pracownik nie otrzymuje, wówczas warto poprosić o informację dział kadr i płac, który na pewno szybko udzieli takiej informacji.

Przy czym uwaga dotycząca składania PIT-2!
Jeśli podatnik posiada dwóch pracodawców albo alternatywne źródła przychodów, powinien złożyć PIT-2 tylko u jednego z nich, bowiem w oświadczeniu PIT-2 pracownik oświadcza, że:

· nie otrzymuje emerytury lub renty za pośrednictwem płatnika; 

· nie osiąga dochodów z tytułu członkostwa w rolniczej spółdzielni produkcyjnej lub innej spółdzielni zajmującej się produkcją rolną; 

· nie osiąga dochodów, od których jest obowiązany samodzielnie opłacać zaliczki, np. działalność gospodarcza rozliczana według skali podatkowej lub najem prywatny rozliczany według skali.  

· nie otrzymuje świadczeń pieniężnych wypłacanych z Funduszu Pracy lub 
z Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych; 

· ten zakład pracy jest właściwy do stosowania tego zmniejszenia. 

3. Do kiedy należy złożyć PIT-2? Czy można to jeszcze zrobić?

Zgodnie z art. 32 ust. 3 ustawy o PIT pracownik powinien złożyć PIT-2:

· przed otrzymaniem pierwszej wypłaty u danego pracodawcy — w przypadku nowo zatrudnionych pracowników, 

· przed otrzymaniem pierwszej wypłaty w nowym roku podatkowym — pozostali pracownicy  

Dotrzymanie terminu złożenia PIT-2 wywołuje skutki podatkowe na cały rok. Jeżeli pracownik nie złoży tego dokumentu lub złoży go po czasie, pracodawca przez cały rok nie będzie mógł pomniejszać zaliczki na podatek pracownika o ulgę podatkową.

Powyższe zasady obowiązywały przez całe lata, chociaż w opublikowanym ostatnio PRZEWODNIKU DLA PODATNIKA PIT-2. Ministerstwo wskazuje, że "nie ma przeszkód (przepisy tego nie wykluczają), aby pracodawca przyjął i stosował to oświadczenie w dowolnym momencie roku. Nie będzie to skutkowało negatywnymi konsekwencjami ani dla pracodawcy, ani dla pracownika".

Przepisy nie wymagają składania PIT-2 co roku. Takie oświadczenie złożone na początku zatrudnienia w zakładzie pracy obowiązuje nie tylko w bieżącym roku, ale również w kolejnych latach podatkowych.

Jeśli jednak nastąpiły zmiany w stanie faktycznym i pracownik przestał być uprawniony do złożenia PIT-2 powinien niezwłocznie o tym poinformować pracodawcę. Może to mieć miejsce np. wtedy gdy prowadzi działalność gospodarczą i od nowego roku 2022 zamierza tę działalność rozliczać na podstawie skali podatkowej, a w latach poprzednich rozliczał według podatku liniowego 19 proc. (a więc nie było to przeszkodą w złożeniu PIT-2).

Osiąganie przychodów z najmu prywatnego rozliczanego na podstawie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych również nie jest przeszkodą w złożeniu PIT-2.

Dlatego bardzo uważnie należy składać takie oświadczenia, aby uniknąć przykrej niespodzianki (dopłaty podatku) w rozliczeniu rocznym.

4. Czy Polski Ład zmienia coś dla osób do 26. roku życia, które nie płacą podatku PIT? Co, jeśli ktoś w trakcie roku podatkowego ukończy 26 lat?

Nie, Polski Ład nie zmienia zasad rozliczania osób do 26 roku życia. Przychody powyżej 85 528 zł oraz przychody uzyskane po ukończeniu 26 roku życia opodatkowane są na zasadach ogólnych. Młodzi, którzy osiągną przychody powyżej 85 528 zł, skorzystają więc z wyższej kwoty wolnej oraz wyższego progu podatkowego.

5. Czy pracownik zarabiający płacę minimalną (3010 zł /19,70 zł za godzinę 
w 2022 r.) straci na Polskim Ładzie?

Pracownik zarabiający minimalne wynagrodzenie, jeśli to jego jedyne źródło przychodu, co do zasady na Polskim Ładzie zyska ok. 150 zł miesięcznie. Stanie się tak dzięki podwyższeniu kwoty wolnej od podatku, która aktualnie wynosi 425 zł miesięcznie (5100 zł rocznie), co w konsekwencji stanowi zwolnienie z opodatkowania dochodów nieprzekraczających 30 tys. zł w roku podatkowym.

6. Jak na pracujących na podstawie umowy zlecenia, umowy o dzieło, wpłynie Polski Ład?

To zależy. Osoby zatrudnione na podstawie umów zlecenia czy o dzieło skorzystają 
z podwyższonej kwoty wolnej od podatku (30 tys. zł) i wyższego progu podatkowego. Nie dotyczy ich jednak ulga dla pracownika (tzw. ulga dla kasy średniej), co oznacza, że odczują brak możliwości odliczenia składki zdrowotnej od podatku — ich wynagrodzenie netto będzie niższe niż obliczane na zasadach obowiązujących przed zmianami wynikającymi z PŁ. Poza tym osoby na umowie zleceniu czy o dzieło nie są uprawnione do złożenia PIT-2. Kwotę wolną będą więc mogły rozliczyć dopiero w zeznaniu rocznym, chyba że płatnik przy poborze zaliczki zastosuje zasady wynikające z rozporządzenia z 7 stycznia. Przy przychodach powyżej 5700 zł. miesięcznie pojawi się jednak dopłata w zeznaniu rocznym.

Przy niskich dochodach z umowy o dzieło od 1 stycznia istnieje możliwość złożenia płatnikowi sporządzonego wniosku o niepobieranie zaliczek. Prawo do złożenia takiego wniosku przysługuje tylko podatnikowi, którego roczne dochody nie przekroczą 30 tys. zł, oraz który nie osiąga innych dochodów, poza dochodami uzyskiwanymi od tego płatnika, lub opłacanymi samodzielnie.

Wniosek taki składa się odrębnie dla każdego roku podatkowego.

7. Czy ulga dla klasy średniej jest naliczana automatycznie, czy trzeba złożyć jakiś wniosek?

Tak, ulga dla klasy średniej naliczana jest automatycznie.

8. Jak zrezygnować z ulgi dla klasy średniej?

W celu rezygnacji z ulgi dla klasy średniej należy złożyć wniosek o niestosowanie ulgi. Można go złożyć w dowolnym momencie.

9. Kiedy korzystanie z ulgi dla klasy średniej jest korzystne, a kiedy nie?

Skorzystanie z ulgi dla kasy średniej jest korzystne w odniesieniu do osób osiągających przychody (ze stosunku pracy lub/i JDG rozliczanej wg skali podatkowej) w przedziale 5701 – 11 tys. 141 (tj. rocznie od 68 tys. 412 zł do 133 tys. 692 zł).

Jeśli jednak podatnik z powodu zdarzeń losowych finalnie w rozrachunku rocznym nie osiągnie przychodów co najmniej 68 tys. 412 zł lub je przekroczy, wówczas będzie musiał podczas rocznego rozliczenia zwrócić otrzymaną ulgę. Może tak się zdarzyć np. w przypadku utraty pracy, długotrwałego zwolnienia lekarskiego czy zasiłku macierzyńskiego lub w przypadku wzrostu wynagrodzenia, otrzymania premii czy innych opodatkowanych świadczeń ze stosunku pracy. Tak będzie również 
w przypadku osób zatrudnionych na 2 etatach, jeśli każdy z pracodawców będzie ulgę naliczał w ciągu roku.

Warto też pamiętać, że wysokość ulgi dla klasy średniej jest "ruchoma", tzn. jest ona inna dla każdej wartości "A" we wzorze, a więc sumy przychodów/dochodów 
z działalności rozliczanych według skali. Wysokość ulgi rozliczonej przez pracodawcę w zaliczkach może być zupełnie inna niż wysokość ulgi w zeznaniu rocznym. Dzieje się tak dlatego, że płatnik w zaliczkach uwzględnia wyłącznie przychody uzyskanie w danym miesiącu, w danym zakładzie pracy. Przy zmiennych dochodach, nawet jeśli podatnik zmieści się w przedziale do ulgi, jej wysokość będzie różna.

Różnicy nie będzie tylko wtedy, gdy przychody z pracy w każdym miesiącu będą jednakowe.

Biorąc pod uwagę inflację i wartość pieniądza w czasie można powiedzieć, że nigdy nie opłaca się składać wniosku o niestosowanie ulgi dla klasy średniej, gdyż pieniądze otrzymane dzisiaj mają większą wartość niż za kilkanaście miesięcy, ale wtedy trzeba liczyć się z ryzykiem dopłaty podatku w zeznaniu rocznym. Jeśli ktoś nie chce mieć na głowie tego kłopotu i przewiduje, że próg do ulgi przekroczy, albo go nie osiągnie – powinien złożyć wniosek.

Warto też przypomnieć, że ulgę obliczoną według wzoru odliczamy od podstawy opodatkowania, a nie od podatku. Wpływ ulgi na netto pracownika waha się od kilkudziesięciu groszy miesięcznie do ok. 190 zł (dla przychodów ok. 8500 zł).

10. Co, jeśli pracownik na umowie o pracę zarabia pomiędzy 68 tys. 412 zł 
a 133 tys. 692 zł, czyli kwalifikuje się do skorzystania z ulgi dla klasy średniej, ale ma też inne dochody z tytułu umowy zlecenia, umowy o dzieło, wynajmu czy działalności gospodarczej i jego rocznych dochód przekracza 133 tys. 692 zł?

Ulga dla klasy średniej dotyczy przychodów ze stosunku pracy i JDG rozlicznej progresywnie.

Osoby osiągające przychody ze stosunku pracy oraz z innych tytułów np. umów zlecenia/dzieło/ przychody z kontraktów menedżerskich, wynagrodzenie zarządu na podstawie powołania, innych źródeł (np. zasiłków z ubezpieczeń społecznych takich jak zasiłek chorobowy czy zasiłek macierzyński) / działalności gospodarczej rozliczanej według stawki liniowej – nie uwzględnią tych przychodów we wzorze na ulgę, ale ich osiąganie nie jest przeszkodą w stosowaniu ulgi, jeśli tylko przychody z pracy/ JDG rozliczanej progresywnie mieści się w przedziale do ulgi. Te pozostałe dochody należy po prostu pominąć, wyliczając kwotę ulgi.

11. Co z osobami, które kwalifikują się do skorzystania z ulgi dla klasy średniej na podstawie osiąganych dochodów, ale mogą dostać premię, nagrodę albo tzw. 
13-tkę, która spowoduje, że przekroczą górny limit dochodowy?

Ulga dla klasy średniej dotyczy osób osiągających przychody w przedziale 5701 zł – 
11 tys. 141 zł (tj. rocznie od 68 tys. 412 zł do 133 tys. 692 zł). Jeśli jednak podatnik nie zmieści się w w/w przedziale np. na skutek otrzymania premii, nagrody, 13-tki itp. wówczas utraci prawo do ulgi i będzie musiał podczas rocznego rozliczenia dopłacić podatek od zastosowanej ulgi.

Warto jednak pamiętać, że każda premia lub nagroda na koniec roku może zmienić wysokość ulgi dla klasy średniej skalkulowanej w zaliczkach przez pracodawcę, nawet jeśli próg nie zostanie przekroczony. Wynika to z faktu, że wysokość ulgi jest różna dla każdej odmiennej wartości przychodów z pracy.

12. Czy z ulgi dla klasy średniej można zrezygnować w trakcie roku podatkowego, kiedy np. pojawi się ryzyko przekroczenia górnego limitu dochodowego?

Tak, można, składając oświadczenie o rezygnacji ze stosowania ulgi. Pracodawca (płatnik) musi się do niego zastosować najpóźniej od następnego miesiąca.

13. Co jeśli wynagrodzenie jest niższe niż dolny limit uprawniający do ulgi dla klasy średniej, ale z premiami i nagrodami zostanie przekroczony?

To oznacza, że w miesiącach, w których przychód pracownika wejdzie w przedział uprawniający do skorzystania z ulgi, zostanie ona automatycznie naliczona, a na skutek tego obniżona zostanie podstawa opodatkowania. Nie musi to jednak oznaczać, 
że w ujęciu rocznym pracownik także zachowa prawo do tej ulgi. Jeżeli jego łączny przychód nie osiągnie kwoty 68 tys. 412 zł, ulga nie będzie przysługiwała.

Dlatego, dla uniknięcia zaskoczeń w rozliczeniu rocznym bardzo ważne jest oszacowanie swoich możliwych dochodów rocznych i podjęcie decyzji o korzystaniu lub nie z tej ulgi na bieżąco w trakcie roku.

Jeśli jednak premia w analizowanym przykładzie wyniesie 30 tys. zł, to nie dojdzie do przekroczenia limitu 133 tys. 692 zł, ale i tak zmieni się wysokość ulgi dla klasy średniej. W tym przypadku w zeznaniu rocznym będzie do dopłaty – 1125 zł.
14. Czy podatnik musi sam złożyć wniosek o rezygnację z ulgi dla klasy średniej, jeśli wie, że przekracza górny limit dochodowy i musiałby przy rozliczeniu rocznym dopłacić podatek?

Tak, w przeciwnym razie ulga będzie naliczana automatycznie, tam, gdzie przychód spełni kryteria kwotowe i w rozliczeniu rocznym nastąpi niedopłata podatku.

15. Czy jakieś ulgi dla pracowników i przedsiębiorców się wykluczają i nie można ich stosować?

Przede wszystkim należy zwrócić uwagę na kwotę wolną od podatku. Przy działalności opodatkowanej progresywnie jest ona stosowana w pierwszej kolejności. Wtedy pracownik nie powinien składać u pracodawcy formularza pit-2, aby nie ściągnąć na siebie niedopłaty podatku spowodowanej podwójnym rozliczeniem kwoty wolnej 
(kwota niedopłaty może teraz sięgnąć nawet 5100 zł). Drugim ryzykiem jest ulga dla klasy średniej — oba źródła przychodu — stosunek pracy i działalność opodatkowana wg skali są uprawnione do korzystania w tego rozwiązania. Kwoty dochodu się sumują, więc tutaj również, w razie przekroczenia limitu, istnieje ryzyko, że ulgę w rozliczeniu rocznym trzeba będzie zwrócić.

16. Co z osobami, które zarabiają/zarobią poniżej 68 tys. 412 zł i skorzystają z ulgi dla klasy średniej?

Jeśli podatnik nie zmieści się w przedziale uprawniającym do ulgi, wówczas będzie musiał podczas rocznego rozliczenia zwrócić otrzymaną ulgę. Może tak się zdarzyć np. w przypadku utraty pracy, długotrwałego zwolnienia lekarskiego czy zasiłku macierzyńskiego lub w przypadku wzrostu wynagrodzenia, otrzymania premii czy innych opodatkowanych świadczeń ze stosunku pracy.

Czyli w przypadku osiągnięcia przychodów poniżej 68 tys. 412 zł i skorzystania z ulgi dla klasy średniej podatnik dopłaci podatek w rozliczeniu rocznym, chyba że będzie miał możliwość skompensowania tej ulgi z innymi ulgami, którą są mu należne, np. z ulgą na dzieci.

17. Jak wpływa Polski Ład na kobiety i mężczyzn korzystających z urlopu macierzyńskiego/wychowawczego?

Polski Ład nie ma wpływu na kobiety i mężczyzn korzystających z urlopu wychowawczego, urlop wychowawczy jest nieodpłatny, nie występuje więc obowiązek podatkowy.
W przypadku osób przebywających na urlopach/zasiłkach macierzyńskich do przychodów w/w osób podobnie jak do pozostałych podatników stosuje się kwotę wolną od podatku, która aktualnie wynosi 425 zł miesięcznie (5100 zł rocznie), 
co w konsekwencji stanowi zwolnienie z opodatkowania dochodów nieprzekraczających 30 tys. w roku podatkowym.

Zasiłek macierzyński i zasiłek chorobowy, nawet jeśli są wypłacane przez zakład pracy, nie stanowią jednak przychodów z pracy, a są tzw. innymi dochodami. W tym przypadku nie da się zastosować ulgi dla klasy średniej.
18. Jak Polski Ład wpłynie na rozliczenia wspólne małżonków? Co, gdy jedno 
z małżonków może skorzystać z ulgi dla klasy średniej, a drugie nie?

W przypadku wyboru przez małżonków wspólnego zeznania (jeśli małżonkowie spełniają warunki do złożenia takiego wspólnego zeznania), każdy z małżonków może odliczyć ulgę dla pracowników lub podatników osiągających przychody z pozarolniczej działalności gospodarczej od połowy sumy łącznych przychodów uzyskanych przez małżonków w roku podatkowym, przy czym takie uprawnienie przysługuje również wtedy, gdy jeden z małżonków nie osiąga żadnych dochodów.

Jeśli więc jeden z małżonków osiąga przychody na poziomie 150 tys. zł (samodzielnie 
z ulgi nie skorzysta), a jego współmałżonek ma przychody 50 tys. zł (samodzielnie również nie skorzysta z ulgi), ale jeśli połączą siły i skorzystają ze wskazanej możliwości, mogą rozliczyć ulgę od połowy łącznych przychodów, czyli każdy z nich może policzyć ulgę od kwoty 100 tys. zł. (150 tys. + 50 tys. = 200 tys.)

Ulga w takim przypadku ma zastosowanie, jeśli połowa sumy łącznych przychodów mieści się w przedziale między 68 tys. 412 zł a 133 tys. 692 zł.

Należy jednak pokreślić, że nawet w przypadku małżonków korzystających z prawa do wspólnego rozliczenia, ulgi każdy z małżonków powinien uwzględnić odrębnie i odjąć od własnego dochodu w pierwszej kolejności. Dopiero w kolejnym kroku przy wspólnym zeznaniu następuje połączenie dochodów i obliczenie podatku w podwójnej wysokości od połowy sumy tych dochodów.

A to oznacza, że w przypadku, gdy jeden z małżonków nie osiąga żadnych dochodów, ulgę (której wysokość można co prawda policzyć od połowy sumy łącznych przychodów) odliczy od swojego dochodu tylko ten małżonek, który te dochody faktycznie osiąga.
Nie wszystkim małżonkom będzie się zresztą opłacała ta opcja skalkulowania wysokości ulgi dla klasy średniej. Jest to możliwość, a nie obowiązek.

Jeśli np. jeden z małżonków osiąga przychody na poziomie 200 tys. zł (samodzielnie 
z ulgi nie skorzysta), a jego współmałżonek ma przychody 100 tys. zł (ma prawo ulgi), to nie opłaca im się korzystać z opcji ulgi liczonej od połowy sumy łącznych przychodów, gdyż te wyniosą 150 tys. (200 tys. + 100 tys. = 300 tys.), a wtedy żaden 
z nich nie skorzysta z ulgi.

19. Co muszą zrobić emeryci, aby skorzystać z ulgi dla klasy średniej?

Do samej tylko emerytury nie stosuje się ulgi dla klasy średniej bowiem, ulga dla klasy średniej nie obejmuje świadczeń emerytalnych.

Z ulgi dla klasy średniej skorzystają tylko pracujący emeryci lub prowadzący JDG rozliczną wg skali podatkowej osiągających przychody w przedziale 5701 – 11 tys. 
141 zł miesięcznie (tj. rocznie od 68 tys. 412 zł do 133 tys. 692 zł).

20. Czy emeryci muszą składać PIT-2?

Nie, emeryci nie muszą składać do ZUS PIT-2. Ulga podatkowa naliczana jest automatycznie przy wypłacie świadczeń emerytalnych. Natomiast pracujący emeryci nie mogą skorzystać ponownie z ulgi podatkowej u aktualnego pracodawcy.

21. Co oznacza wzrost kwoty wolnej do 30 tys. zł dla emerytów?

Oznacza to, że świadczenia emerytalne do kwoty 30000 zł są zwolnione 
z opodatkowania, co w konsekwencji przekłada się na wyższe emerytury netto.

22. Czy wszyscy emerycie ze świadczeniem powyżej 2,5 tys. zł stracą na Polskim Ładzie?

Nie, takiego generalnego wniosku nie można wyciągać. Świadczeniobiorcy pobierający emerytury do 2,5 tys. zł nie zapłacą podatku w ogóle, natomiast pozostali zapłacą dopiero od kwot przekraczających kwotę wolną 30 tys. zł. Jednocześnie wszyscy, zarówno ci ze świadczeniami do 2,5 tys., jak i powyżej tej kwoty, będą musieli zapłacić pełną składkę zdrowotną. Próg, od którego emeryci zaczynają dostawać niższe świadczenie, to jest 4920 zł. Ta granica jest inna niż przy pozostałych dochodach, np. zleceniodawców (którzy ze względu na brak prawa do zastosowania ulgi dla klasy średniej tracą powyżej 5700 w skali roku, w skali miesiąca może to wyglądać zupełnie inaczej), gdyż emerytury nie są obciążone składkami ZUS. Powyżej tej kwoty, z uwagi na fakt, że nie można zastosować ulgi dla klasy średniej, wynagrodzenie netto będzie niższe.

Ale to, jak słyszymy, ma się zmienić, poprzez nowelizację ustawy, która dzisiaj ma trafić do Sejmu.

23. Czy Polski Ład zmienia coś dla uczestników Pracowniczych Planów Kapitałowych?

W kwestii samego uczestnictwa i sposobu naliczania wpłat nic się nie zmienia. Należy jednak pamiętać, że w przypadku uczestników będących pracownikami kwota wpłaty pracodawcy, stanowiąca podstawę opodatkowania (przychód), będzie się wliczała do przychodów, od których zależy prawo do ulgi dla pracownika (klasy średniej). Uczestnictwo w PPK może więc w spowodować przekroczenie limitu przychodów uprawniających do ulgi – 11 tys. 141 zł, ale z drugiej strony może spowodować wzrost tych przychodów powyżej 5701 zł i wtedy ulga będzie naliczana. Tylko trzeba pamiętać, że przy przychodach leżących blisko górnej lub dolnej granicy uprawiającej do ulgi dla klasy średniej wysokość tej ulgi jest niska.

24. Jak Polski Ład wpływa na emerytów, którzy pobierają świadczenie i dorabiają?

Emeryci kontynuujący pracę zarobkową odczują zmniejszenie kwot netto wynagrodzenia otrzymywanego co miesiąc z tytułu umowy o pracę. Związane jest to 
z tym, że kwota wolna od podatku jest rozliczana w pierwszej kolejności ze świadczeń emerytalnych przez ZUS. Oznacza to, że z umowy o pracę zapłacą pełną zaliczkę na podatek, niepomniejszoną o kwotę tzw. ulgi podatkowej - 425 zł i całą składkę zdrowotną. Jeżeli z emerytury nie będzie możliwe skonsumowanie całej kwoty wolnej (przy niskich świadczeniach), jej odzyskanie będzie możliwe dopiero przy rocznym rozliczeniu podatkowym.

Warto wskazać, że Polski Ład wprowadza nową ulgę "PIT-0" dla pracujących seniorów, ale dotyczy on wyłącznie osób, które pomimo uprawnień do otrzymywania emerytury jej nie pobierają.

25. Część osób np. nauczyciele, zobaczyli na początku stycznia niższe wynagrodzenie w związku z wejściem w życie Polskiego Ładu, także osoby będące w okresie ochronnym przed emeryturą? Co mają zrobić?

Przepisy Polskiego Ładu nie przewidują żadnej dodatkowej ochrony dla pracowników 
w wieku przedemerytalnym. Przede wszystkim każdy powinien indywidualnie przeanalizować swoją sytuację podatkową.

26. Czy prowadzący jednoosobową działalność gospodarczą mogą skorzystać 
z ulgi dla klasy średniej i kwoty wolnej 30 tys. zł? Co muszą zrobić?

Tak, jeżeli prowadzą działalność opodatkowaną progresywnie (wg skali) to przysługuje im kwota wolna od podatku oraz ulga dla klasy średniej. Co do kwoty wolnej, nie są wymagane żadne dodatkowe działania, po prostu zaczną płacić podatek po przekroczeniu 30 tys. zł dochodu. Z ulgi dla klasy średniej skorzystają automatycznie, jeżeli ich dochód zmieści się w założonych w ustawie widełkach (bądź w ujęciu miesięcznym bądź w ramach rozliczenia rocznego), jednocześnie nie muszą korzystać z ulgi dla klasy średniej, jeśli wiedzą, że ich dochody przekroczą próg do ulgi.

27. Jaka forma prowadzenia jednoosobowej działalności gospodarczej jest najkorzystniejsza po wejściu w życie Polskiego Ładu – podatek liniowy 19 proc., rozliczanie się według skali podatkowej 17 i 32 proc., ryczałt? Dla kogo, która forma opodatkowania jest korzystna?

Odpowiedź na tak zadane pytanie nie jest jednoznaczna. Udzielenie odpowiedzi wymaga indywidualnego przeanalizowania sytuacji danego podatnika. Na ocenę składa się bowiem kilka czynników, w tym przede wszystkim wysokość przychodów i kosztów osiąganych w ramach działalności i stosunek jednych do drugich — realny dochód do opodatkowania, czy przedmiot działalności (może mieć wpływ np. na wysokość stawki podatku ryczałtowego), a poza tym prawo do ulg podatkowych, np. na dzieci, które można odliczyć wyłącznie z JDG rozliczanej według skali. Aby wybrać najkorzystniejszy wariant, należy zatem taką analizę przeprowadzić.

28. Jak będzie naliczania składka zdrowotna po wejściu w życie Polskiego Ładu w przypadku pracowników etatowych, pracujących na umowy zlecenia, umowy o dzieło, jednoosobowych działalności gospodarczych?

Zasady naliczania składki na ubezpieczenie zdrowotne osób zatrudnionych w ramach stosunku pracy czy umów zlecenia co do zasady nie uległy zmianie – nadal wynosi ona 9 proc. podstawy. Zniknęła jedynie możliwość odliczenia jej części (7,75 proc.) od podatku, co oznacza, że cała składka będzie pomniejszała netto pracownika czy zleceniobiorcy.

Zasadniczej zmianie uległy natomiast zasady opłacania składki zdrowotnej przez osoby prowadzące działalność gospodarczą. Do tej pory wszyscy płacili ją w jednakowy sposób, a kwota zmieniała się raz w roku. Teraz sposób obliczania składki został uzależniony od sposobu opodatkowania działalności, czyli inaczej będą ją obliczać osoby opodatkowane progresywnie, inaczej na podatku liniowym, a jeszcze inaczej podatnicy płacący podatek ryczałtowy.

29. Jak wyliczyć podstawę do naliczania składki zdrowotnej, gdy przedsiębiorca prowadzący działalność gospodarczą osiągnął w danym miesiącu stratę?

Przede wszystkim patrzymy na sumę dochodów, a nie na wynik miesięczny. Ale jeśli faktycznie wyjdzie strata, podstawą wymiaru składki zdrowotnej będzie kwota minimalnego wynagrodzenia (w 2022 r. 3010 zł). Składka wynosi wtedy zawsze 9 proc. tego minimalnego wynagrodzenia (a więc 270,90 zł) bez względu na to, czy rozliczamy się według skali, czy na podatku liniowym.

30. Czy przedsiębiorcy będą mogli skorzystać z jakichś ulg po wejściu w życie Polskiego Ładu?

Tak. Ustawa wprowadza szereg dodatkowych ulg, z których warto wymienić następujące:

· ulga dla klasy średniej – możliwa do zastosowania tylko dla jednoosobowej działalności rozliczanej według skali podatkowej,  

· Ulga na terminal płatniczy,  

· Ulga na działalność badawczo-rozwojową, która została lekko uatrakcyjniona po wejściu Polskiego Ładu,  

· Ulga na prototyp,  

· Ulga na robotyzację,  

· Ulga na ekspansję,  
· Ulgi na wsparcie kultury, sportu i edukacji. 

31. Czy Polski Ład zmienia coś w rozliczaniu leasingu?

Polski Ład pogarsza zasady rozliczania leasingowanych aut w momencie sprzedaży samochodu poleasingowego. Zmiana dotyczy samochodów, które były rozliczane 
w kosztach działalności przedsiębiorcy, a po zakończeniu umowy leasingu były wykupywane do majątku prywatnego przedsiębiorcy. Po upływie pół roku przedsiębiorca mógł je sprzedać bez podatku.

Od nowego roku przedsiębiorca, który sprzeda samochód wykupiony z leasingu na cele prywatne, będzie musiał wykazać przychód z działalności gospodarczej, 
o ile sprzedaż nie nastąpi po upływie sześciu lat.
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