Pułapki Polskiego Ładu. Oto co się opłaci, a co wręcz przeciwnie

Miało być uproszczenie systemu podatkowego, ale wyszło jak zwykle. Komplikacji jest tak dużo, że wielu ze zdumieniem przeciera oczy, patrząc na swoje wypłaty netto. Perspektywa, że w rozliczeniu rocznym wszystko się wyrówna, pociesza tylko nieznacznie, gdy na życie jest o nawet kilkaset złotych mniej już teraz.

· może skutkować większymi zaliczkami na podatek dochodowy o nawet kilkaset złotych

· Przepisy Polskiego Ładu powodują, że nawet w trakcie jednego miesiąca możemy najpierw dostawać ulgę w zaliczce, a potem tę ulgę zwracać

· Na koniec roku podatkowego niektórzy też będą musieli uważać. 
W zależności, czy rozliczą się wspólnie, czy oddzielnie z małżonkiem mogą stracić prawo do ulgi dla "klasy średniej"

Pracujesz dla więcej niż jednego pracodawcy? No to masz problem, jeśli nie złożyłeś 
u jednego z nich formularza PIT-2. Jeszcze do grudnia problem był mało zauważalny, 
bo kwota wolna od podatku wynosiła 43,76 zł miesięcznie i o tyle potrącano zaliczki podatkowe, a składka zdrowotna realnie wynosiła 14 proc. tego, ile wynosi od stycznia 2022.

Teraz jednak w Polskim Ładzie kwota wolna od podatku urosła do 30 tys. zł rocznie, więc zaliczka na podatek obniżana jest o 425 zł miesięcznie (podatek 17 proc. 
z 30 tys. zł podzielone na 12 miesięcy), za to w pełnej kwocie płacimy na składkę zdrowotną. Niby jedno spada, a drugie rośnie i miało być korzystniej, ale przy zagmatwanych przepisach okazało się, że natychmiast część osób zaczęła na tym tracić, o ile nie złożyła wspomnianego PIT-2.

Jeszcze w grudniu można było nie zauważyć kwoty 43,76 zł, ale teraz brak odliczenia 425 zł, przy jednoczesnym wzroście składki zdrowotnej do pełnej kwoty, zauważalny już jest, bo to setki złotych. Wiceminister finansów Jan Sarnowski zapowiada zmianę zasady odprowadzania zaliczek na podatek i zwrot nadpłaty zaliczki już w lutym.

– Wobec pracowników zarabiających do 12 tys. 800 zł brutto, którzy na nowych zasadach musieliby zapłacić wyższą zaliczkę miesięczną niż w ubiegłym roku, pracodawca zastosuje ubiegłoroczną, niższą wysokość zaliczki. Wobec osób, które już zapłaciły wyższą zaliczkę w styczniu, nadpłata zostanie zaliczona na poczet zaliczki 
z lutego. Równocześnie bezterminowo każdy podatnik będzie miał możliwość złożenia, 
z mocą na kolejny miesiąc, formularza PIT-2. Będzie też można odejść od decyzji 
o rezygnacji ze stosowania wobec niego ulgi dla klasy średniej - powiedział wiceminister finansów Jan Sarnowski.

Od razu przy tym trzeba nadmienić, że wszystko i tak rozliczy się na koniec roku, więc nic formalnie nie stracimy, tylko rozliczymy wcześniej, lub później. Ale w sytuacji, 
gdy pensja netto spada nagle o kilkaset złotych już teraz, a jednocześnie rachunki rosną, człowiek wpada w desperację, mając wrażenie, że coś mu bezpowrotnie zabrano.

Zawiłości ulgi dla klasy średniej

Jest jeszcze wspomniana przez wiceministra Sarnowskiego ulga dla klasy średniej i to też odbija się na zaliczkach na podatek. A do tego trzeba będzie uważać z tą ulgą również przy rozliczeniu rocznym, tj. tym, które będziemy robić w 2023 r. z podatków płaconych w 2022 r.

Zasada ma zmniejszyć obciążenia osobom zarabiającym między 5,7 a 11,14 tys. zł brutto miesięcznie, czyli tak określonej "klasie średniej" powyżej 26. roku życia. Policzono, że te osoby miały być na reformie stratne, więc pomyślano o rekompensacie.

Według wyliczeń Małgorzaty Samborskiej, doradcy podatkowego z Grant Thornton od 68412 zł do 102 588 zł (I próg ulgi) – podatnik zapłaci rocznie od 3,91 zł do 2 286,84 zł mniej podatku i wraz ze wzrostem wynagrodzenia kwota ulgi rośnie. Ale już od 102 588 zł do 133 692 zł (II próg ulgi) – korzyść podatnika wyniesie od 2 286,84 zł do 2,64 zł 
i wraz ze wzrostem wynagrodzenia kwota ulgi maleje.

To wpływa na zaliczki, które pracodawca musi pobierać od podatku pracowników. 
Od 5701 zł do 8 549 zł (I próg ulgi) zaliczka podatkowa obniżana jest od 20 gr do 190 zł, a od progu 8 549 zł maleje od 190 zł do 20 gr.
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8.549 zt 190 z¢ Mzt 20 gr





Wpływ ulgi na kwotę netto przy określonym poziomie przychodów | Grant Thornton

Sytuacja komplikuje się jednak, gdy pracodawca płaci na podstawie więcej niż jednej listy płac, np. pensja płacona jest na początku, a premia na końcu miesiąca. 
W pierwszej wypłacie ulga będzie naliczona, a w drugiej może być tak, że trzeba będzie ją odebrać, jeśli pracownik przekroczył progi.

Możliwa utrata ulgi dla klasy średniej

Ekspertka Grant Thornton wymienia też okoliczności, w których ulga dla klasy średniej będzie utracona. Stanie się tak przy przekroczeniu w trakcie roku kwoty 133 692 zł dochodu. Ale może też stać się sytuacja odwrotna.

- Jeśli pracownik początkowo zarabiał na poziomie uprawniającym do ulgi, a potem idzie na urlop macierzyński, lub chorobowy i w rezultacie nie przekracza progu minimalnego uprawniającego do ulgi 68 412 zł, to okaże się na koniec roku, że ma niedopłatę podatku, choć zaliczki pobierane były prawidłowo, bo... za mało zarobił. Podobne problemy będzie miał pracownik, który skończył w danym roku 26 lat, lub przekroczył próg ulgi dla młodych i przekroczył już próg przychodów zwolnionych z podatku (85 528 zł brutto), jeśli w nie przekroczy potem jeszcze przychodu opodatkowanego 68 412 zł uprawniającego do ulgi, to będzie w rozliczeniu rocznym dopłacać - wylicza Małgorzata Samborska z Grant Thornton.

Może też się okazać, że uzyskana premia powoduje przekroczenie progów 
i zabiera nam całą ulgę dla klasy średniej. W niektórych przypadkach może się okazać, że paradoksalnie opłaci się dostać nieco niższą premię, gdyby z jej powodu dochód w trakcie roku przekroczył 133 692 zł. Jeśli po premii tylko nieznacznie przekroczymy ten próg, korzystnie będzie nawet namówić pracodawcę do jej zmniejszenia.

Oczywiście z ulgi dla klasy średniej można zrezygnować i dopiero w rozliczeniu rocznym odebrać nadpłatę podatku.

Co więcej, ulga dla klasy średniej może też zdecydować, czy rozliczać się po roku podatkowym wspólnie z współmałżonkiem, czy oddzielnie. Jeśli suma przychodów małżonków podzielona na pół przekroczy 133 692 zł, to wspólne rozliczenie się nie opłaci, bo jedno z nich straci prawo do ulgi. Na przykład jedno zarabia 200 tys. zł rocznie, 
a drugie 100 tys. zł i przy rozliczeniu łącznym ulgi dla klasy średniej nie będzie, bo połowa przychodów to 150 tys. zł, czyli powyżej górnego progu ulgi (133 692 zł). Małżonek zarabiający 100 tys. zł rocznie ulgę straci, a drugi i tak nie miał do niej prawa. Jeśli rozliczą się oddzielnie, niżej zarabiający małżonek z ulgi skorzysta.

Powiedzieć, że system podatkowy jest bardzo skomplikowany, to mało powiedzieć. 
A Polski Ład wprowadził w tym zakresie tylko więcej zamieszania, choć nazwa programu sugeruje coś innego.
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