Stanowisko - apel

Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP 

z dnia 9 lutego 2022 r. 

w sprawie uchwalonej przez Sejm w dniu 13 stycznia 2022r. ustawy 
o zmianie ustawy – Prawo oświatowe oraz niektórych innych ustaw, 
tzw. ustawy Lex Czarnek

Zarząd Okręgu Podkarpackiego ZNP działając w imieniu środowiska oświatowego 
z Podkarpacia  zdecydowanie sprzeciwia się  zmianom w ustawie uchwalonej przez Sejm w dniu 13 stycznia 2022r. o zmianie Ustawy – Prawo oświatowe oraz niektórych innych ustaw, której celem jest: wzmocnienie roli nadzoru pedagogicznego (czytaj kuratora oświaty) funkcjonującego w ramach administracji wojewody, czyli de facto będącego reprezentantem rządu w terenie, stworzeniu możliwości blokowania przez kuratora oświaty realizowania zajęć dodatkowych dla uczniów przez organizacje 
i stowarzyszenia, które nie uzyskają wcześniej akceptacji kuratora oświaty. 

Ponadto nie akceptujemy zwiększenia możliwości kuratorów w kwestii powoływania       
i odwoływania dyrektorów szkół i placówek oświatowych. W przypadku nie rozstrzygnięcia konkursu, kolejny kandydat na dyrektora będzie musiał uzyskać pozytywną opinię kuratora, a dyrektorów niespełniających zaleceń kuratoriów będzie można łatwiej zwolnić nawet w trakcie roku szkolnego bez wypowiedzenia.  

Zaproponowane przez ministra Przemysława Czarnka zmiany w prawie oświatowym potocznie nazywane Lex Czarnek, budzą nie tylko negatywne emocje u związkowców, ale także u rodziców i nauczycieli.

Krytyczne głosy ekspertów, środowisk edukacyjnych, uczniów, nauczycieli, rodziców, samorządowców stanowią podstawę demokratycznych społeczności, aby żądać weta tej ustawy przez Prezydenta RP.

Jednym słowem wiele osób sprzeciwia się wprowadzeniu zmian, które mogą znacząco wpłynąć na polską szkołę, która przestanie być w wyniku tej reformy niezależna od władzy. 

Ustawa “Lex Czarnek” doszczętnie sparaliżuje polską szkołę, łamiąc moralne kręgosłupy uczniów i nauczycieli.
Panie Prezydencie – podpis pod “Lex Czarnek” może cofnąć polską szkołę o dekady 
i na dekady, uderzając w dobro ucznia, nauczyciela, przyszłość i zrównoważony rozwój każdego obywatela. 
Wszyscy oczekujemy weta Pana Prezydenta Andrzeja Dudy. Przyjęta przez Sejm nowelizacja przepisów prawa oświatowego wzbudza także dużo emocji wśród społeczeństwa, samych samorządowców i polityków reprezentujących różne opcje polityczne. 

W związku z powyższym zwracamy się do Prezydenta RP Pana Andrzeja Dudy 
o niepodpisywanie ustawy “Lex Czarnek”.
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