Stanowisko Prezydium Zarządu Głównego ZNP z 20 lutego 2007 roku
Prezydium Zarządu Głównego ZNP obradujące w Warszawie w dn. 20 lutego 2007 roku postanawia zorganizować w Warszawie 17 marca br. ogólnopolski marsz protestacyjny jako wyraz protestu przeciwko polityce edukacyjnej rządu.

Ponadto postanawia wystąpić z wnioskiem o spotkanie do Prezesa Rady Ministrów Jarosława Kaczyńskiego w celu przedstawienia sytuacji w oświacie i związanych z tym niepokojów środowiska nauczycielskiego. ZNP oczekuje:

· 7 proc. podwyżki płac nauczycieli w  2007  roku co  spowoduje dopiero realny         5 proc. wzrost wynagrodzeń;

· rozwiązań systemowych gwarantujących wynagrodzenie nauczycieli pracujących przy maturach i egzaminach potwierdzających kwalifikacje zawodowe;

· wzrostu od 1 stycznia 2008 roku średniego wynagrodzenia nauczyciela stażysty do 100 proc. kwoty bazowej określonej dla pracowników państwowej sfery budżetowej;

· przedłużenia do 2011 roku możliwości przechodzenia nauczycieli na wcześniejszą emeryturę na podstawie art. 88 Karty Nauczyciela;

· zakończenia prac nad emeryturami pomostowymi;

· odwołania Romana Giertycha ze stanowiska szefa MEN.

Od wyników rozmów Prezesem Rady Ministrów, ZNP uzależnia swoje dalsze działania związane ze zorganizowaniem ogólnopolskiego strajku pracowników oświaty. 
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