Szkoleniowy „maraton” Prezesów Oddziałów ZNP w Zakopanem


W dniach 8-9 marca b.r. z inicjatywy Zarządu Głównego Związku Nauczycielstwa Polskiego w Nauczycielskim Centrum Wypoczynkowo-Rehabilitacyjnym w Zakopanem przy ul. Ciągłowka 11 prezesi okręgów oraz oddziałów z siedzibami w miastach powiatowych spotkali się na kolejnym szkoleniu w ramach programu „4 setki”. Szkoleniem byli objęci prezesi z czterech okręgów: lubelskiego, małopolskiego, podkarpackiego oraz świętokrzyskiego. Zarząd Główny ZNP reprezentowali: prezes ZNP Sławomir Broniarz, wiceprezesi Krzysztof Baszczyński i Jarosław Czarnowski, dyrektor Biura ZG ZNP Jolanta Gałczyńska oraz rzecznik prasowy ZG ZNP Magdalena Kaszulanis. Wśród wykładowców prowadzących szkolenia znaleźli się także prawnicy ZG ZNP, przedstawiciel NAU,  „Głosu Nauczycielskiego” a także prezesi okręgów: Celina Stasiak i Stanisław Kłak.


Otwarcia szkolenia dokonał wiceprezes ZG ZNP Jarosław Czarnowski, który po powitaniu związkowców przedstawił szczegółowy program zajęć, jak na dwa dni bardzo obfity, o czym oddał głos prezesowi ZNP Sławomirowi Broniarzowi. Tematem wystąpienia Kolegi Prezesa były aktualne problemy wewnątrzzwiązkowe, w tym podsumowanie wyników referendum w sprawie strajku, a także informacje dotyczące szkodliwych dla polskiej oświaty i ZNP działań Ministerstwa Edukacji Narodowej. Wiceprezes ZG ZNP Krzysztof Baszczyński przedstawił szczegółowy przebieg prac zespołu płacowego, podczas których ZNP domagał się realizacji obiecanej przez ministra edukacji Romana Giertycha podwyżki wynagrodzeń nauczycieli na poziomie 7%, Jarosław Czarnowski omówił problematykę związaną z manifestacją ZNP w dniu 17 marca b.r.

· 
Szkolenie działaczy związkowych dotyczyło następującej problematyki:

· Wybranych zagadnień związanych z przechodzeniem na emeryturę do                 31 grudnia 2007 roku ( Ewa Dyba i Wiesława Rohnka)

· Uzgadniania regulaminów dodatków do wynagrodzeń nauczycieli ( Stanisław Kłak )

· Procedur prawnych likwidacji placówek i zagrożeń wynikających                     z przekazywania ich podmiotom innym niż samorząd ( Jolanta Gałczyńska )

· Zmian w Statucie ZNP po 39 Krajowym Zjeździe Delegatów oraz instrukcji                           i regulaminów obowiązujących w ZNP ( Celina Stasiak )

· Prowadzenia dokumentacji i zasad archiwizacji w ZNP ( Jadwiga Górka )

· Zasad kontaktów z mediami, funkcjonowania rzeczników prasowych okręgów, współpracy z „Głosem Nauczycielskim” ( Magdalena Kaszulanis, Maciej Kułak )

Szkolenia były przeprowadzone na wysokim poziomie, z zastosowaniem współczesnych technik wykładowych. Wykładowcy udzielali także wyczerpujących odpowiedzi na pytania zadawane przez uczestników spotkania. Wszyscy niewątpliwie byli zmęczeni szkoleniowym „maratonem”, dobrze więc się stało, że w wyniku porozumienia się okręgów zorganizowano uroczystą kolację z regionalnymi góralskimi potrawami, która nie tylko uświetniła Dzień Kobiet, ale także, jak zwykle, spełniła ważną rolę w zakresie integracji związkowców działających w sąsiadujących z sobą okręgach. 
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Zdjęcia ze szkolenia
