SKŁADANIE WNIOSKÓW O NADANIE ODZNACZEŃ PAŃSTWOWYCH, RESORTOWYCH I ZWIĄZKOWYCH  - TERMINY
Wnioski o nadanie:

· orderów i odznaczeń państwowych (krzyży zasługi i medali za długoletnią służbę), Medali Komisji Edukacji Narodowej należy  składać  bezpośrednio do Zarządu Okręgu Podkarpackiego do 31 grudnia 2012 r. 

· Złotej Odznaki ZNP i Odznaki za 50-lat przynależności do ZNP i tytułów honorowych należy składać do ZOP ZNP do 31 stycznia 2013 r. (pierwszy termin).

1) Odznaczenia państwowe: ordery i krzyże zasługi

W uzasadnieniu wniosku o ordery i krzyże zasługi (BKZ,SKZ,ZKZ)  powinny być opisane konkretne osiągnięcia (po nadaniu ostatniego odznaczenia) wykraczające poza wykonywane obowiązki służbowe. Nie powinno się opisywać kariery zawodowej, awansów, ukończonych kursów 
i szkoleń ani cech osobowościowych kandydata a także pełnionych funkcji, jeżeli nie wiążą się z nimi określone dokonania. Przedstawione uzasadnienia powinny odpowiadać klasie proponowanych odznaczeń. 

2) Odznaczenia państwowe: medale za długoletnią służbę

Uzasadnienie wniosku - ze szczególnym uwzględnieniem zasług po  otrzymaniu ostatnio nadanego MEDALU ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻBĘ – wpisujemy konkretne, szczególne osiągnięcia:

· w pracy dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej, 

· w pracy społecznej na rzecz środowiska oświatowego, 

· działalności ZNP na rzecz oświaty, pracowników oświaty.

Wniosek o nadanie Medalu za Długoletnią Służbę przedstawia się nie wcześniej niż:

· po 30 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na 
I stopień - Medal Złoty za Długoletnią Służbę; 
· po 20 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na II stopień - Medal Srebrny za Długoletnią Służbę; 
· po 10 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na III stopień - Medal Brązowy za Długoletnią Służbę. 
Wniosek o nadanie Medalu za Długoletnią Służbę wypełnia się na tych samych drukach, jakie obowiązują na odznaczenia i ordery państwowe. 
3) Odznaczenia resortowe

Uzasadnienie wniosku o nadanie Medalu KEN musi zawierać konkretne zasługi kandydata do medalu.. Jest nadawany za szczególne zasługi dla oświaty i wychowania, w szczególności w zakresie działalności dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej, twórczości dla dzieci i młodzieży oraz kształcenia i doskonalenia nauczycieli oraz za działalność związkową – ZNP na rzecz oświaty. 

4) Odznaczenia związkowe: Złota Odznaka ZNP i Odznaka za 50-lat przynależności do ZNP

Pierwszy termin składania wniosków  o odznaczenia związkowe do ZOP ZNP upływa 31 stycznia 2013 r., drugi termin upływa 31 maja 2013 r., trzeci termin upływa 5 września 2013 r. 

                                          -      -      -

     Kto sporządza wnioski o nadanie odznaczenia państwowego i medalu?

· Zarządy oddziałów ZNP sporządzają wnioski o nadanie odznaczenia 
i medalu dla prezesów ognisk, członków zarządów ognisk, członków zarządów oddziału, członków Oddziałowych Komisji Rewizyjnych, członków zarządów sekcji związkowych oraz dla zasłużonych członków ZNP;

· Zarządy okręgów ZNP sporządzają wnioski dla prezesów oddziałów ZNP, członków zarządu okręgu, OKR, członków zarządu sekcji związkowych, a w uzasadnionych przypadkach dla członków ZNP mających wybitne zasługi dla ZNP.

Odpowiedzialni za przygotowanie wniosku

Za przygotowanie wniosków odpowiedzialny winien być jeden 
z wiceprezesów zarządu oddziału/okręgu lub członek prezydium zarządu oddziału/okręgu. Przygotowane wnioski o nadanie odznaczenia państwowego i medalu wspomniane osoby przedkładają do zaakceptowania prezesowi oddziału - dotyczy  wniosków składanych przez zarząd oddziału. Natomiast wnioski sporządzane w okręgu akceptuje prezes okręgu.  
Rola zarządu oddziału i okręgu w opiniowaniu wniosków o nadanie odznaczenia państwowego i Medalu KEN 

Wnioski zaakceptowane przez prezesa oddziału są kierowane na posiedzenie właściwego zarządu oddziału ZNP do zaopiniowania. W dużych oddziałach ZNP należy powołać komisje lub zespoły ds. odznaczeń, które mają za zadanie analizę wniosków i ich weryfikację. Wnioski przeanalizowane przez komisję winny być skierowane na posiedzenie  zarządu oddziału. Wnioski zaopiniowane przez właściwe zarządy oddziałów ZNP podpisuje prezes oddziału i pismem przewodnim przekazuje je do Zarządu Okręgu Podkarpackiego w terminie do 31 grudnia 2012 r. 

Wnioski o nadanie odznaczeń państwowych, resortowych 
i związkowych winny być przyjęty uchwałą właściwego zarządu oddziału ZNP. Wnioski o nadanie odznaczeń należy przekazać wraz 
z uchwałami do ZOP ZNP.

Wnioski należy wypełnić w oparciu o opracowanie pt. „ Jak sporządzić wniosek o nadanie odznaczeń państwowych, resortowych i związkowych autorstwa Stanisława Kłaka z września 2012 r., które znajduje na stronie internetowej Okręgu Podkarpackiego na podstronie informacje związkowe – odznaczenia.
Wnioski sporządzone nieprawidłowo, niestarannie, nieczytelnie, zawierające niewypełnione rubryki, złożone na nieobowiązujących drukach lub po wyznaczonym terminie oraz bez stosownych uchwał - nie będą rozpatrywane.

Wniosek o nadanie orderu-odznaczenia państwowego znajduje się na stronie  internetowej:
· Kancelarii Prezydenta RP,

· Ministerstwa Edukacji Narodowej,

· Kuratoriach Oświaty,

· Zarządu Głównego ZNP, 

· Zarządów Okręgów ZNP.

1) Cezury czasowe

1) Przed nadaniem Orderu Odrodzenia Polski powinno upłynąć co najmniej 3 lat od momentu nadania ostatniego odznaczenia państwowego,

2) Przed nadaniem Krzyża Zasługi wyższego stopnia powinny upłynąć co najmniej 3 lata od momentu nadana ostatniego odznaczenia państwowego; odstępstwo od tej zasady jest dopuszczalne wyjątkowo (art. 16 ust. 5 ww. ustawy).

3) Wniosek o nadanie Medalu za Długoletnią Służbę przedstawia się nie wcześniej niż: 
· po 30 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na I stopień;

· po 20 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na II stopień;

·  po 10 latach pracy zawodowej osoby proponowanej do odznaczenia na III stopień 

(§ 2 ust. 1a pkt 1, 2, 3 Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 15 grudnia 2004 r. w sprawie szczegółowego trybu postępowania w sprawach o nadanie orderów i odznaczeń oraz wzorów odpowiednich dokumentów [Dz. U. Nr 277, poz. 2743 z późn. zm.]).

W przypadku wystąpienia o nadanie Orderu Odrodzenia Polski wskazane jest dołączenie do wniosku rozszerzonej wersji jego uzasadnienia (rubryki nr 18), w formie notatki, pod którą (podobnie jak pod uzasadnieniem wniosku) powinien podpisać się prezes ogniwa związkowego sporządzającego wniosek.

Podstawa prawna nadawania Medalu KEN

· art. 51 ust. 3 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. - Karta Nauczyciela 
(Dz. U. z 1997 r. Nr 56, poz. 357, z 1998 r. Nr 106, poz. 668 i Nr 162, poz. 1118 oraz z 2000 r. Nr 12, poz. 136, Nr 19, poz. 239 i Nr 22, poz. 291) 

· ROZPORZĄDZENIE MINISTRA EDUKACJI NARODOWEJ z dnia 20 września 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad nadawania "Medalu Komisji Edukacji Narodowej", trybu przedstawiania wniosków, wzoru medalu, trybu jego wręczania i sposobu noszenia (Dz.U.00.99.1073 ze zm.)

Wzór wniosku o nadanie  Medalu KEN znajduje się na stronie internetowej:
· Ministerstwa Edukacji Narodowej,

· Kuratoriów Oświaty,

· Zarządu Głównego ZNP, 

· Zarządów Okręgów ZNP

