Waloryzacja rent i emerytur. Jest decyzja rządu w sprawie podwyżek świadczeń

Pandemia, kryzys energetyczny, inflacja to rzeczywiste wyzwania, które najmocniej uderzyły w seniorów. Dlatego w tym roku emeryci dostaną jeszcze większe wsparcie. Najniższa emerytura od 1 marca wyniesie 1200 zł - powiedział premier Mateusz Morawiecki na konferencji prasowej. Ogłoszono na niej nowe zasady waloryzacji świadczeń - wyniesie ona 7 proc. Zapowiedział też wypłatę czternastej emerytury.

Rząd ogłosił zmiany dla emerytów i rencistów.
Na konferencji prasowej premier Mateusz Morawiecki wyliczał, o ile wzrosły świadczenia dla emerytów w czasach rządów PiS. - Przeciętna emerytura wzrosła w ostatnich sześciu latach o 43 proc. do ponad 2,5 tys. zł, nie licząc trzynastej i czternastej emerytury - dodał premier.

Od 1 marca 2022 r. wejdą w życie nowe zasady waloryzacji rent i emerytur. -

Zastosujemy specjalny mechanizm waloryzacyjny, o wiele miliardów wyższy niż ten, do którego jesteśmy zobowiązani ustawowo. 
Świadczenia emerytalne od 1 marca wzrosną o 7 proc., to bezprecedensowy wzrost - stwierdził szef rządu.

- To najwyższa waloryzacja od 15 lat - powiedział Mateusz Morawiecki.

Przypomniał, że od stycznia weszły w życie zasady dot. emerytury bez podatku. - Emeryt, który pobiera do 2,5 tys. zł, nie zapłaci ani złotówki podatku. To konkretne podwyżki, które nie wliczają się do tej waloryzacji - powiedział Mateusz Morawiecki.

- W tym roku latem lub jesienią emeryci otrzymają czternastą emeryturę - zapowiedział szef rządu.
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