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Podkarpacie, kraj
Zapisy na sczepienia nauczycieli zakończone.
- W drugim dniu trwania zapisów na szczepienia dla nauczycieli mamy już ponad 215 tys. zarejestrowanych osób. To połowa uprawionych do zaszczepienia nauczycieli. Zainteresowanie jest bardzo duże - poinformowała Anna Ostrowska, rzecznik prasowy MEiN. Akcja szczepienia ma ruszyć już 12 lutego.

Proces rejestracji był bardzo prosty. Dyrektor szkoły za pośrednictwem Systemu Informacji Oświatowej zgłasza chętnego nauczyciela przez formularz zgłoszeniowy, który zawierał wykaz nauczycieli. Dyrektor musi tylko zaznaczyć imiona i nazwiska chętnych nauczycieli zatrudnionych 
w szkole lub placówce i dopisać pracowników niebędących nauczycielami, uprawnionych do zaszczepienia.

- Wypełniony formularz jest wysyłany drogą elektroniczną do Ministerstwa Edukacji i Nauki. Następnie formularz z listą zgłoszoną do szczepienia przekazywany jest do właściwego szpitala węzłowego. Nazwa szpitala i jego adres są widoczne w formularzu. Będzie to szpital znajdujący się 
w najbliższej okolicy danej szkoły i placówki. W momencie dostarczenia szczepionki szpital przypisany szkole poinformuje dyrektora szkoły lub placówki, kiedy jego pracownicy mogą przyjechać na szczepienie - mówi Anna Ostrowska.


- W niektórych rzeszowskich placówkach nie wszyscy się zgłaszają. Bywa, że to jedna trzecia pracowników, połowa, w niektórych 70-80 proc. Nauczyciele mają obawy - mówił w rozmowie z nami Stanisław Kłak, prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego na Podkarpaciu. Wszystko przez AstraZenecę - szczepionkę, którą mają przyjąć pedagodzy. Eksperci mają różne zdanie co do jej skuteczności.


- W niektórych krajach z niej zrezygnowano. Nie dziwię się nauczycielom, że mają wątpliwości co do tej szczepionki. Pytają, dlaczego przeznaczono ją tylko dla pracowników oświaty, a dla innych grup zawodowych nie. W mojej ocenie wynika to z tego, że nauczyciele domagali się szczepień, a władza pewnie chce, żeby powrót do szkół nastąpił szybciej i stąd ta decyzja - przypuszcza Stanisław Kłak. Nie chce w tej kwestii nikomu doradzać. - To, czy ktoś zdecyduje się przyjąć tę szczepionkę, jest jego indywidualną decyzją - podkreśla.


Według zapewnień resortu edukacji i nauki, szczepienie belfrów ruszy już w najbliższy piątek. 
W pierwszej turze szczepieni będą m.in.: nauczyciele wychowania przedszkolnego, osoby zatrudnione na stanowisku pomoc nauczyciela i pomoc wychowawcy, nauczyciele klas I-III szkół podstawowych (w tym wychowawcy świetlic), szkół i placówek specjalnych, nauczyciele i instruktorzy praktycznej nauki zawodu oraz pracownicy pedagogiczni poradni psychologiczno-pedagogicznych.

W pierwszej kolejności zaszczepieni zostaną nauczyciele uczący w klasach 1-3.
