Od 21 do 23 listopada 2024 r. w Warszawie odbył się 43. Krajowy Zjazd Delegatów ZNP.   Hasło zjazdu - „Łączy nas edukacja!” 

W 43. zjeździe uczestniczyło 168 delegatów z 16 okręgów ZNP, dwóch sekcji związkowych – Pracowników Administracji i Obsługi oraz Emerytów i Rencistów, a także z Rady Szkolnictwa Wyższego i Nauki. 
Związek Nauczycielstwa Polskiego jest najstarszym i najliczniejszym związkiem zawodowym działającym w oświacie. Nasza organizacja powstała w 1905 roku.
Celem zjazdu jest podsumowanie ostatnich pięciu lat działalności i przyjęcie strategii na kolejną kadencję oraz wybór nowych władz.

[bookmark: _Hlk183366923]W zjeździe z Okręgu Podkarpackiego ZNP uczestniczyli: Elżbieta Nowak, Sylwia Niedzielska-Plezia, Anna Szczołko, Jerzy Kielar, Andrzej Mamak, Zbigniew Jurek, Stanisław Rajda, Grzegorz Krzystyniak,  Eliza Walicha i Marta Mazur.
W Komisji Statutowej pracował Stanisław Rajda, natomiast w Komisji Uchwał i Wniosków pracowała Sylwia Niedzielska-Plezia.
Delegaci na Zjeździe wybrali Sławomira Broniarza Prezesem Związku Nauczycielstwa Polskiego na kolejną kadencję 2024 - 2029. 
Gratulacje!

Został znowelizowany Statut ZNP, który został przyjęty.  
Zjazd przyjął także stanowiska dotyczące polityki edukacyjnej – apel o szybkie procedowanie zmian w Karcie Nauczyciela, zwiększenie wynagrodzeń nauczycieli 
i pracowników niepedagogicznych oraz upowszechniania wiedzy o Tajnej Organizacji Nauczycielskiej a także stanowisko przeciw wojnie i ludobójstwu.

Gośćmi zjazdu byli:
Donald Tusk – Prezes Rady Ministrów;
Barbara Nowacka – Minister Edukacji;
Dariusz Wieczorek – Minister Nauki;
Krystyna Szumilas – Przewodnicząca Komisji Edukacji i Nauki.
W zjeździe brali udział także goście z zagranicy, a wśród nich – dr Olga Chabaniuk, wiceprzewodnicząca Związku Zawodowego Pracowników Oświaty i Nauki Ukrainy (TUESWU) oraz członkini Światowego Zarządu Międzynarodówki Edukacyjnej (Education International, EI).

Barbara Nowacka Ministra Edukacji podczas 43. Krajowego Zjazdu Delegatów ZNP, powiedziała:

Musimy odbudować prestiż zawodu nauczyciela nie dlatego, że mamy takie zadanie tylko dlatego, że wymaga tego interes RP. Nie będzie szkoły bez nauczycieli.
· W Polsce mamy najlepszych specjalistów.
· Razem z premierem jesteśmy po rozmowach z ministrem finansów i wiem, że niektóre z rozwiązań będą wdrażane szybciej, na inne będziemy musieli poczekać.
· Wasz głos, głos przedstawicieli związków zawodowych, jest dla nas najważniejszy i stanowi fundament dalszych działań.
· Zamierzamy uporządkować przepisy dot. awansu zawodowego. Planujemy ujednolicenie praw emerytalnych nauczycieli i pracowników samorządowych zatrudnionych w szkołach i placówkach prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego, a także uporządkowanie przepisów dot. kwalifikacji zawodowych nauczyciela.
Barbara Nowacka zaprosiła na 12 grudnia na wspólne spotkanie zespołu ds. pragmatyki zawodowej nauczycieli, by „o najważniejszych działaniach i rozwiązaniach porozmawiać nie tylko na hasłach, ale i na konkretach”.
Dała również do zrozumienia, że MEN przychylnie odnosi się do takich postulatów ZNP jak wprowadzenie nagrody jubileuszowej dla nauczycieli po 45 latach pracy.

Wystąpienie premiera Donalda Tuska na 43. Krajowym Zjeździe Delegatów ZNP
Swoje wystąpienie rozpoczął od słowa “przepraszam”. Powiedział, że reprezentuję państwo polskie, które przez wiele ostatnich lat traktowało nauczycieli i nauczycielki, ludzi jednego z najważniejszych zawodów, w sposób niegodny. 
Powiedział on „reprezentuję całe państwo polskie, które jest Wam winne przeprosiny. Przepraszam za to, czego doświadczyliście podczas słynnego strajku i za reakcję tamtej władzy na Wasze postulaty i starania”. Premier między innymi powiedział jezcze:
· Obowiązkiem państwa jest utrzymać polską szkołę i zawód nauczyciela na jak najwyższym poziomie. To jest w interesie każdej polskiej rodziny.
· To właśnie od jakości nauczania zależy to, czy my za kilka lat będziemy bezpieczni. Będziemy bezpieczni wtedy, kiedy będziemy silni, nowocześni i zjednoczeni.
· Zawód nauczyciela nie może być opłacany niżej niż przeciętna płaca. 


