Związkowa gala na Podkarpaciu

W dniu 23 października b.r. z inicjatywy Zarządu Okręgu podkarpackiego ZNP we współpracy z Podkarpackim Kuratorem Oświaty zorganizowano związkowy Dzień Edukacji Narodowej. Głównym celem uroczystości, przygotowanej przez Prezydium Zarządu Okręgu Podkarpackiego ZNP, było wręczenie odznaczeń państwowych, resortowych i związkowych wybitnym pracownikom oświaty – działaczom Związku Nauczycielstwa Polskiego                        z Podkarpacia. Na wniosek ogniw związkowych nauczycielom i niepedagogicznym pracownikom szkół wręczono 10 odznaczeń państwowych, 67 medali KEN, 34 Złote Odznaki ZNP oraz  44 odznaki „Za 50-letnią przynależność do ZNP”.


Uroczysta gala miała miejsce w Regionalnym Centrum Szkolenia Administracji przy                 ul. Piłsudskiego w Rzeszowie. Uświetnili ją znakomici goście: Wicewojewoda Podkarpacki  Dariusz Iwaneczko, Podkarpacki Kurator Oświaty Maciej Krasiński, wiceprezydent miasta Rzeszowa Henryk Wolicki. Zarząd Główny Związku Nauczycielstwa Polskiego reprezentował wiceprezes ZG ZNP Kolega Krzysztof Baszczyński. Na sali, oprócz osób odznaczonych, znaleźli się także członkowie prezydium ZOP oraz prezesi oddziałów,              z których pochodzą uhonorowane osoby. Przybyli także przedstawiciele lokalnych mediów. Nad przebiegiem uroczystości czuwali wytrawni konferansjerzy, wiceprezesi ZOP: Halina Stępień oraz Jan Osikowicz. Galę uświetnił występ chóru Związku Nauczycielstwa Polskiego z Mielca „Akord”.

Po wprowadzeniu Sztandaru Związku Nauczycielstwa Polskiego Okręgu Podkarpackiego i odśpiewaniu hymnu państwowego głos zabrał prezes Okręgu Podkarpackiego Kolega Stanisław Kłak. W swoim przemówieniu ciepło odniósł się do roli               i posłannictwa zawodu nauczyciela, ale także zwrócił uwagę na problemy nękające oświatę               i zadania stojące przed ZNP w związku z potrzebą działań na rzecz nauczycieli                         i pracowników niepedagogicznych szkół oraz emerytów. 


Serdeczny ton pobrzmiewał także w wystąpieniach gości: pana wicewojewody      Dariusza Iwaneczko, kuratora oświaty Macieja Krasińskiego, wiceprezydenta miasta Rzeszowa Henryka Wolickiego. Gratulując odznaczonym mówcy podkreślali doniosłą rolę nauczycieli w kształtowaniu osobowości i wychowywaniu wielu pokoleń Polaków. Wiceprezes ZG ZNP Krzysztof Baszczyński szczególnie ciepłe słowa skierował do osób odznaczonych medalem „Za 50-letnią przynależność do ZNP”. Podziękował emerytowanym członkom ZNP za wierność Związkowi oraz propagowanie jego ideałów wśród młodszych pokoleń pracowników oświaty.

Kulminacyjnym punktem uroczystości był akt dekoracji odznaczonych, którego dokonali w kolejności: Wicewojewoda Podkarpacki, Podkarpacki Kurator Oświaty oraz wiceprezes ZG ZNP. Towarzyszył im prezes Okręgu Podkarpackiego ZNP Stanisław Kłak. Wzruszającym momentem była dekoracja osób legitymujących się ponad 50-letnią przynależnością do ZNP, co podkreślił Kolega Krzysztof Baszczyński, poprzedzając wręczanie medali specjalnym przemówieniem. Zgromadzone w sali audytorium biło odznaczonym niemilknące brawa.
Ton wzruszenia pobrzmiewał także w wypowiedzi jednego z odznaczonych, Kolegi Kazimierza Bąka ( oddział Sanok ), który w spontanicznym wystąpieniu przypomniał historię swojej nauczycielskiej kariery powiązanej z wiernym trwaniem przy Związku Nauczycielstwa Polskiego.


W imieniu odznaczonych wystąpił także Kolega Zbigniew Moskal ( oddział Krosno ),           wybitny nauczyciel wyróżniony w II edycji konkursu „Nauczyciel Roku”. Dziękując Związkowi Nauczycielstwa Polskiego za dostrzeżenie osiągnięć zawodowych i złożenie wniosków o przyznanie odznaczeń i medali dla pracowników oświaty, z goryczą wypowiedział się o decyzji byłego ministra edukacji, z  powodu  której na akt dekoracji trzeba było czekać aż dwa lata. 


Oficjalną część uroczystości zakończyła pieśń „Gaude Mater Polonia” w wykonaniu chóru „Akord”. Po wyprowadzeniu sztandaru publiczność miała okazję wysłuchać trzech brawurowo odśpiewanych pieśni religijnych oraz kilku utworów z lekkiego repertuaru mieleckiego chóru, prowadzonego od wielu lat przez Pawła Lisa.


Na zakończenie prezes Okręgu Podkarpackiego Kolega Stanisław Kłak podziękował gościom za udział w uroczystości i zaprosił wszystkich uczestników na toast ku czci odznaczonych oraz na skromny poczęstunek.

Było nieco ciasno, bo goście dopisali znakomitą frekwencją, ale poczęstunek smakował wybornie. Był także czas na koleżeńskie rozmowy i spotkania po latach, były wspomnienia       i uściski ludzi, których połączyła nie tylko oświatowa pasja, ale przede wszystkim Związek.
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